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LỜI NÓI ĐẦU 

Trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá của đất nước, ngành xây dựng cơ bản 

đóng một vai trò hết sức quan trọng. Cùng với sự phát triển mạnh mẽ của mọi lĩnh vực khoa 

học và công nghệ, ngành xây dựng cơ bản đã và đang có những bước tiến đáng kể. Để đáp 

ứng được các yêu cầu ngày càng cao của xã hội, chúng ta cần một nguồn nhân lực trẻ là các 

kỹ sư xây dựng có đủ phẩm chất và năng lực, tinh thần cống hiến để tiếp bước các thế hệ đi 

trước, xây dựng đất nước ngày càng văn minh và hiện đại hơn. 

 Sau 5 năm học tập và rèn luyện tại trường Đại Học Dân Lạp Hải Phòng, đồ án tốt 

nghiệp này là một dấu ấn quan trọng đánh dấu việc một sinh viên đã hoàn thành nhiệm vụ 

của mình trên ghế giảng đường Đại Học. Trong phạm  vi đồ án tốt nghiệp của mình, em đã 

cố gắng để trình bày toàn bộ các phần việc thiết kế và thi công công trình: “ Nhà Trang Bị –

Học Viện Kĩ Thuật Quân Sự – Hà Nội ”. Nội dung của đồ án gồm 3 phần: 

- Phần 1: Kiến trúc công trình. 

- Phần 2: Kết cấu công trình. 

- Phần 3: Công nghệ và tổ chức xây dựng. 

 Em xin chân thành cảm ơn các thầy, cô trường Đại học Dân Lập Hải Phòng đã tận 

tình giảng dạy, truyền đạt những kiến thức quý giá của mình cho em cũng như các bạn sinh 

viên khác trong suốt những năm học qua. Đặc biệt, đồ án tốt nghiệp này cũng không thể 

hoàn thành nếu không có sự tận tình hướng dẫn của thầy  

Ths. Nguyễn Thị Nhung 

Ths. Lê Hải Hưng 

Ths. Nguyễn Tiến Thành 

Xin cám ơn gia đình, bạn bè đã hỗ trợ và động viên trong suốt thời gian qua để em có 

thể hoàn thành đồ án ngày hôm nay.  

 Thông qua đồ án tốt nghiệp, em mong muốn có thể hệ thống hoá lại toàn bộ kiến 

thức đã học cũng như học hỏi thêm các lý thuyết tính toán kết cấu và công nghệ thi công 

đang được ứng dụng cho các công trình nhà cao tầng của nước ta hiện nay. Do khả năng và 

thời gian hạn chế, đồ án tốt nghiệp này không thể tránh khỏi những sai sót. Em rất mong 

nhận được sự chỉ dạy và góp ý của các thầy cô cũng như của các bạn sinh viên khác để có 

thể thiết kế được các công trình hoàn thiện hơn sau này. 
  

      

                    

Sinh vien 

  

                     Ngo Van Hanh 
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Ch­¬ng 1 :  

Giíi thiÖu c«ng tr×nh 

 
Tªn c«ng tr×nh : NHµ TRANG BÞ  HäC VIÖN KÜ THUËT QU¢N Sù 

1.1- Sù cÇn thiÕt ®Çu t­ x©y dùng. 

HiÖn nay ViÖt Nam ®ang trong qu¸ tr×nh ph¸t triÓn kinh tÕ, cïng víi nã ngµy cµng 

nhiÒu nhu cÇu cña cuéc sèng ®­îc ®¸p øng ngµy mét tèt h¬n.VÊn ®Ò gi¸o dôc thÕ hÖ trÎ 

ngµy cµng ®­îc quan t©m,cô thª lµ viÖc häc tËp vµ nghiªn cøu khoa häc ®ang ®­îc nhµ n­íc 

vµ c¸c tr­êng ®¹i häc quan t©m vµ ®Çu t­ lín ,tho¶ m·n nhu cÇu häc tËp vña giíi trÎ chóng 

ta. 

Häc ®i ®«i víi hµnh , ®Ó ®¸p øng ®IÒu ®ã viÖc thiÕt kÕ vµ x©y dùng c¸c phßng thÝ 

nghiÖm ,c¸c nhµ trang bÞ nãi  chung vµ nhµ trang bÞ -Häc ViÖn KÜ ThuËt Qu©n Sù nãi riªng  

lµ viÖc lµm rÊt thiÕt thùc. 

1.2- VÞ trÝ ®Þa lý. 

 C«ng tr×nh nhµ trang bÞ -Häc ViÖn KÜ ThuËt Qu©n Sù n»m trong khu«n viªn cña 

tr­êng  Häc ViÖn KÜ ThuËt Qu©n Sù ë ph­êng NghÜa §« ,QuËn CÇu GiÊy thµnh phè Hµ Néi, 

thuËn tiÖn cho giao th«ng liªn l¹c. Tæng diÖn tÝch x©y dùng lµ: 2492(m2) 

1.3- §iÒu kiÖn ®Þa h×nh, ®Þa chÊt, thuû v¨n. 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trªn khu vùc ®· ®­îc san lÊp mÆt b»ng, m¹ch n­íc ngÇm 

t­¬ng ®èi s©u so víi cèt thiªn nhiªn,  ®Þa chÊt c«ng tr×nh thuéc lo¹i ®Êt t­¬ng ®èi tèt. 

1.4. Quy m« vµ ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh: 

C«ng tr×nh cao 7 tÇng:  bè trÝ 1 thang m¸y, 3thang bé. ChiÒu cao c¸c tÇng : t©ng 1lµ 

3,9m,C¸c tÇng kh¸c cao 3 ,6m 

1.5. C¸c gi¶i ph¸p thiÕt kÕ kiÕn tróc cña c«ng tr×nh: 

1.5.1. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng: 

 ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng tu©n thñ c¸c quy ®Þnh vÒ sè tÇng, chØ giíi x©y dùng vµ chØ giíi 

®­êng ®á, diÖn tÝch x©y dùng do c¬ quan cã chøc n¨ng lËp. 

Chøc n¨ng cña c¸c tÇng nh­ sau : 

- TÇng 1: gåm phßng pin nhiÖt häc,pin ®éng c¬ ,pin xe m¸y c«ng binh ,pin chÈn ®o¸n xe vµ 

®éng lùc häc ..., kho chøa r¸c, gara ®Ó xe « t« vµ xe m¸y. 
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- TÇng 2 -7:  lµ c¸c phßng häc ,thÝ nghiÖm vËt lý vµ kÜ thuËt ,phßng xö lý sè liÖu  

,phßng ®iÒu hµnh trung t©m  vµ phßng häp. Trong ®ã c¸c phßng bè trÝ nh­ trong b¶n 

vÏ. 

1.5.2. Gi¶i ph¸p cÊu t¹o vµ mÆt c¾t: 

  C¸c tÇng cao 3,6m. C¸c tÇng ®Òu cã hÖ thèng cöa sæ vµ cöa ®i ®Òu l­u th«ng vµ nhËn 

giã, ¸nh s¸ng. Cã ba thang bé vµ mét thang m¸y phôc vô thuËn lîi cho viÖc di chuyÓn theo 

ph­¬ng ®øng trong toµ nhµ.Giao th«ng theo chiÒu ngang cña khèi nhµ b»ng hµnh lang réng. 

  Toµn bé t­êng nhµ x©y g¹ch ®Æc 75# víi v÷a XM 50#, tr¸t trong vµ ngoµi b»ng v÷a 

XM 50#. NÒn nhµ l¸t ®¸ Granit v÷a XM 50# dµy 15; t­êng bÕp vµ khu vÖ sinh èp g¹ch men 

kÝnh cao 1800 kÓ tõ mÆt sµn. Cöa cã khung b»ng nh«m §µi Loan Tungkuang s¬n tÜnh ®iÖn 

mµu ghi s¸ng, kÝnh cöa lµ kÝnh ph¶n quang dµy 8 mm cã hai mµu tr¾ng vµ mê. Sµn BTCT 

250# ®æ t¹i chç dµy 10 cm, tr¸t trÇn v÷a XM 50# dµy 15. Xung quanh nhµ bè trÝ hÖ thèng 

r·nh tho¸t n­íc, lßng r·nh ®¸nh dèc vÒ phÝa ga thu n­íc. 

1.6. C¸c hÖ thèng kü thuËt chÝnh trong c«ng tr×nh: 

1.6.1. HÖ thèng chiÕu s¸ng: 

C¸c phßng häc thùc hµnh vµ thÝ nghiÖm , phßng lµm viÖc, c¸c hÖ thèng giao th«ng 

chÝnh trªn c¸c tÇng ®Òu ®­îc tËn dông hÕt kh¶ n¨ng chiÕu s¸ng tù nhiªn th«ng qua c¸c cöa 

kÝnh bè trÝ bªn ngoµi. Ngoµi ra, chiÕu s¸ng nh©n t¹o còng ®­îc bè trÝ sao cho cã thÓ phñ hÕt 

®­îc nh÷ng ®iÓm cÇn chiÕu s¸ng. 

1.6.2. HÖ thèng ®iÖn: 

TuyÕn ®iÖn trung thÕ 15 KV qua èng dÉn ®Æt ngÇm d­íi ®Êt ®i vµo tr¹m biÕn thÕ cña 

c«ng tr×nh. Ngoµi ra cßn cã ®iÖn dù phßng cho c«ng tr×nh gåm 1 m¸y ph¸t ®iÖn ch¹y b»ng 

Diesel cung cÊp, m¸y ph¸t ®iÖn nµy ®Æt t¹i phßng kü thuËt ®iÖn ë tÇng mét cña c«ng tr×nh. 

Khi nguån ®iÖn chÝnh cña c«ng tr×nh bÞ mÊt v× bÊt kú mét lý do g×, m¸y ph¸t ®iÖn sÏ cung 

cÊp ®iÖn cho nh÷ng tr­êng hîp sau: 

- C¸c hÖ thèng phßng ch¸y, ch÷a ch¸y. 

- HÖ thèng chiÕu s¸ng vµ b¶o vÖ. 

- C¸c phßng lµm viÖc ë c¸c tÇng.  

- HÖ thèng m¸y tÝnh trong toµ nhµ c«ng tr×nh. 

- BiÕn ¸p ®iÖn vµ hÖ thèng c¸p. 

1.6.3. HÖ thèng ®iÖn l¹nh vµ th«ng giã: 
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Sö dông hÖ thèng ®iÒu hoµ kh«ng khÝ trung t©m ®­îc sö lý vµ lµm l¹nh theo hÖ thèng 

®­êng èng ch¹y theo cÇu thang theo ph­¬ng th¼ng ®øng, vµ ch¹y trong trÇn theo ph­¬ng 

ngang ph©n bè ®Õn c¸c vÞ trÝ tiªu thô. 

1.6.4. HÖ thèng cÊp tho¸t n­íc: 

a. HÖ thèng cÊp n­íc sinh ho¹t: 

- N­íc tõ hÖ thèng cÊp n­íc chÝnh cña thµnh phè ®­îc nhËn vµo bÓ chøa n­íc sinh ho¹t  vµ 

bÓ n­íc cøu ho¶ ®Æt c¸ch c«ng tr×nh 7 m. 

b. HÖ thèng tho¸t n­íc vµ sö lý n­íc th¶i c«ng tr×nh: 

- N­íc m­a trªn m¸i c«ng tr×nh, trªn ban c«ng, logia, n­íc th¶i cña sinh ho¹t ®­îc thu vµo 

sªn« vµ ®­a vÒ bÓ sö lý n­íc th¶i, sau khi sö lý n­íc tho¸t vµ ®­a ra èng tho¸t chung cña 

thµnh phè. 

1.6.5. HÖ thèng phßng ch¸y, ch÷a ch¸y: 

a. HÖ thèng b¸o ch¸y: 

- ThiÕt bÞ ph¸t hiÖn b¸o ch¸y ®­îc bè trÝ ë mçi tÇng vµ mçi phßng, ë n¬i c«ng céng cña mçi 

tÇng. M¹ng l­íi b¸o ch¸y cã g¾n ®ång hå vµ ®Ìn b¸o ch¸y, khi ph¸t hiÖn ®­îc ch¸y, phßng 

qu¶n lý nhËn tÝn hiÖu th× phô tr¸ch kiÓm so¸t vµ khèng chÕ ho¶ ho¹n cho c«ng tr×nh. 

b. HÖ thèng cøu ho¶: 

- N­íc: §­îc lÊy tõ bÓ n­íc xuèng, sö dông m¸y b¬m x¨ng l­u ®éng. C¸c ®Çu phun n­íc 

®­îc l¾p ®Æt ë c¸c tÇng theo kho¶ng c¸ch th­êng lµ 3m vµ ®­îc nèi víi c¸c hÖ thèng cøu 

ch¸y kh¸c nh­ b×nh cøu ch¸y kh« t¹i c¸c tÇng, ®Ìn b¸o c¸c cöa tho¸t hiÓm, ®Ìn b¸o khÈn 

cÊp t¹i tÊt c¶ c¸c tÇng. 

1.7. c¸c gi¶i ph¸p kÕt cÊu: 

Trong ®iÒu kiÖn kü thuËt vµ kinh tÕ cña n­íc ta hiÖn nay, viÖc x©y dùng c¸c nhµ cao 

tÇng vµ siªu cao tÇng ®· cã thÓ thùc hiÖn ®­îc ë trong mét møc ®é nµo ®ã. ViÖc øng dông 

c¸c gi¶i ph¸p kÕt cÊu míi trªn thÕ giíi ®Ó x©y dùng c¸c toµ nhµ cao tÇng ®· ®­îc thùc hiÖn ë 

nhiÒu c«ng tr×nh kh¸c nhau trªn kh¾p ®Êt n­íc. Tuy vËy viÖc ¸p dông c¸c c«ng nghÖ cao vµo 

x©y dùng cßn ch­a ®­îc réng kh¾p do gi¸ thµnh thiÕt bÞ chuyªn dông lµ rÊt ®¾t tiÒn. 

ViÖc ph©n lo¹i hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cña nhµ cao tÇng theo vËt liÖu x©y dùng ®­îc ph©n 

lµm 3 lo¹i sau : 

- Nhµ nhiÒu tÇng b»ng khung bª t«ng cèt thÐp. 

- Nhµ nhiÒu tÇng b»ng thÐp. 

- Nhµ nhiÒu tÇng cã kÕt hîp bª t«ng cèt thÐp. 
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Nhµ nhiÒu tÇng cã kÕt cÊu chÞu lùc b»ng thÐp cã ­u ®iÓm lµ tiÕt diÖn thanh nhá, cã nhÞp lín, 

thÝch hîp víi nhµ cÇn cã diÖn tÝch réng. Nh­ng nh­îc ®iÓm cña kÕt cÊu thÐp lµ cã ®é m¶nh 

nhá nªn khã gia c«ng vµ thi c«ng còng nh­ viÖc tÝnh to¸n lµ rÊt phøc t¹p. 

Gi¶i ph¸p kÕt cÊu khung bª t«ng cèt thÐp hay ®­îc sö dông h¬n c¶ v× : 

- Víi t¶i träng kh«ng qu¸ lín, khung bª t«ng cèt thÐp cã kh¶ n¨ng chÞu ®­îc tèt. 

- Víi nhÞp < 9 m th× viÖc sö dông hÖ kÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp cã gi¸ thµnh h¹ h¬n c¶, viÖc thi 

c«ng l¹i ®¬n gi¶n, kh«ng ®ßi hßi nhiÒu ®Õn c¸c thiÕt bÞ m¸y mãc. ChÝnh v× vËy ta chän gi¶i 

ph¸p kÕt cÊu khung bª t«ng cèt thÐp lµ hîp lý h¬n c¶ v× hÖ kÕt cÊu cña c«ng tr×nh cã nhÞp 

kh«ng lín, quy m« c«ng tr×nh ë møc trung b×nh. 
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phÇn 2 

kÕt cÊu 

45%  

 

 

NhiÖm vô : 

 TÝnh khung trôc C 

 TÝnh to¸n sµn  tÇng3 . 

 TÝnh to¸n thang bé tÇng ®iÓn h×nh . 

 TÝnh mãng khung trôc C15 

 

 

 

     Gi¸o viªn h­íng dÉn        :   lª h¶I h­ng 

     sinh viªn thùc hiÖn           :   PHẠM QUANG THANH 

             Líp                                :   xd1102 
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Ch­¬ng 2 : 

Lùa chän gi¶I ph¸p kÕt cÊu 

 

2.1. Giíi thiÖu gi¶i ph¸p kÕt cÊu 

2.1.1. Ph©n tÝch, lùa chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu cho c«ng tr×nh, nhiÖm vô phÇn kÐt 

cÊu : 

a.Gi¶i ph¸p kÕt cÊu: 

C«ng tr×nh lµ nhµ trang bÞ häc viÖn kÜ thuËt qu©n sù ,môc ®Ých sö dông lµ thÝ  

nghiÖm vµ phßng häc cho c¸c häc viªn tr­êng häc viÖn kü thuËt qu©n sù: 

C«ng tr×nh cã 7 tÇng cao 27,5m .ChiÒu cao c«ng tr×nh lµ kh«ng lín nªn ta chän gi¶i 

ph¸p kÕt cÊu lµ nhµ khung chÞu lùc lµ hîp lý.C¸c dÇm vµ cét liªn kÕt víi nhau b»ng 

c¸c nót cøng,cét víi mãng ®­îc liªn kÕt víi nhau b»ng liªn kÕt ngµm  

b.NhiÖm vô phÇn kÕt cÊu 

-LËp mÆt b»ng kÕt cÊu cÊu c¸c tÇng 2,3,4,5,6,7 m¸i 

-TÝnh to¸n sµn tÇng 3 

-TÝnh cÇu thang bé trôc G-E(13-15) 

-TÝnh  1 khung ®iÓn h×nh 

2.Lùa chän vËt liÖu chÝnh: 

Bª t«ng  B20,®¸ 1x2 cã c­êng ®é tÝnh to¸n gèc vµ m« ®un ®µn håi cña bª t«ng: 

Rb=115 daN/cm2 

ThÐp :Sö dông thÐp theo tiªu chuÈn TCVN 1651-1985 

- Cèt thÐp cã ®­êng kÝnh <10mm, dïng lo¹i thÐp A-I cã: 

                     Ra=2300 daN/cm2 : Ra®= 1400daN/cm2 

- Cèt thÐp cã ®­êng kÝnh >=10mm,dïng lo¹i thÐp A-II cã: 

                   Ra=2800 daN/cm2 :Ra® =1800 daN/cm2 

- Cèt thÐp cã ®­êng kÝnh >=18mm, dïng lo¹i thÐp A-III cã: 

                   Ra=3600 daN/cm2 ; Ra® = 2300 daN/cm2 

2.2.TÝnh to¸n t¶i träng c«ng tr×nh 

C¨n cø theo TCVN2737-1995 
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2.2.1.C¸c tĩnh t¶i c«ng tr×nh: 

a. S¬ bé chän kÝch th­íc tiÕt diÖn c¸c cÊu kiÖn: 

- ChiÒu dµy b¶n s¬ bé chän theo c«ng thøc hb l
m

D  

Trong ®ã: D=0,8 1,4 lµ hÖ sè phô thuéc t¶i träng t¸c dông, chän D=1,0. 

                l=4,2 m  lµ c¹nh cña « b¶n. 

                m=4,5. 

  VËy chiÒu dµy b¶n hb=
* 1*4,2

4,5

D l

m
= 0,933cm chän hb =10cm. 

Do cã nhiÒu « b¶n cã kÝch th­íc vµ t¶i träng kh¸c nhau dÉn ®Õn chiÒu dµy b¶n sµn kh¸c 

nhau, nh­ng ®Ó thuËn tiÖn thi c«ng còng nh­ tÝnh to¸n, thèng nhÊt chän chiÒu dµy b¶n sµn lµ 

10cm.  

 

- ChiÒu dµy b¶n:Chän s¬ bé hb=10cm 

- KÝch th­íc dÇm däc nhµ: 

V× c¸c dÇm däc cã nhÞp lín nhÊt b»ng 4200mm vµ sè dÇm däc cïng nhÞp 4200 

nhiÒu nªn ta chon c¸c dÇm däc cã cïng kÝch th­íc vµ b»ng: 

hdd=
1 1

( )
12 20

nhipl )(2103504200)
20

1

12

1
( mm  

Chän hdd=350 mm 

bdd=(0,3 0,5) hd=105 175(mm) 

Chän bdd=220mm 

kÝch th­íc dÇm phô Chän hdp=350 mm nhµ: 

Chän bdp=220mm 

-KÝch th­íc dÇm khung 

+Víi nhÞp lnhÞp=9600(khung K16 K24) 

hdk= nhÞpl)
12

1

8

1
( 12009600)

12

1

8

1
( 800 

Chän hdk=1000mm ;bdk=300mm 

+Víi nhÞp lnhÞp=6600mm(Chän cho c¸c dÇm khung cßn l¹i) 
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hdk= nhÞpl)
12

1

8

1
( 8256600)

12

1

8

1
( 550 

Chän hdc=600mm 

bdc=250mm 

+Víi nhÞp lnhÞp=1800mm 

 hdk= nhÞpl)
12

1

8

1
( 2251800)

12

1

8

1
( 150 

Chän hdc=400mm 

bdc=250mm 

b-T¶i träng sµn: 

B¶ng II.1-T¶i träng sµn nhµ vÖ sinh 

STT Líp vËt liÖu (m) 
(daN/m3) 

gtc 

(daN/m2) 
n 

gtt 

(daN/m2) 

1 G¹ch l¸t nÒn  0.02 1800 36 1.1 39.6 

2 V÷a lãt 0.015 1800 27 1.3 35.1 

3 Bª t«ng chèng thÊm 0.03 2500 75 1.1 82.5 

4 V÷a tr¸t trÇn 0.015 1800 27 1.3 35.1 

 Tæng     192.3 

B¶ng II.2-T¶i träng sµn t©ng 1 -> T-7 

STT Líp vËt liÖu  (m) 
 

(daN/m3) 

gtc 

(daN/m2) 
n 

gtt 

(daN/m2) 

1 G¹ch l¸t nÒn  0.02 2000 40 1.1 44 

2 V÷a lãt 0.015 1800 27 1.3 35.1 

3 V÷a tr¸t trÇn 0.015 1800 27 1.3 35.1 

 Tæng     114.2 

 

d-T¶i träng t­êng x©y 

-Träng l­îng t­êng 220mm trªn c¸c dÇm: 

TÇng 1: 

gtc=(0.22+0,03)*(3,9-0,6) *1800 = 1485(daN/m) 

TÇng 2,3,4,5,6,7: 

gtc=(0.22+0,03)*(3,6-0,6) *1800 = 1350(daN/m) 
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-Träng l­îng t­êng bao m¸i (110mm) trªn c¸c dÇm: 

gtc=(0.11+0,03)* 0,7 *1800 = 176,4(daN/m)  

-Träng l­îng t­êng thu håi  (110mm) trªn c¸c dÇm: 

gtc=(0.11+0,03)* 1,8 *1800 = 453,6(daN/m)  

-Träng l­îng t­êng lan can:  

gtc=(0.11+0,03)* 1,2.1800=302,4(daN/m) 

2.C¸c ho¹t t¶i c«ng tr×nh 

e-T¶i träng tøc thêi tiªu chuÈn ph©n bè ®Òu lªn sµn vµ cÇu thang (theo TCVN 2737-

1995): 

„S¶nh,, phßng gi¶i lao ,hµnh lang th«ng víi c¸c phßng :Ptc=300(daN/m2) 

„Phßng thÝ nghiªm (phßng häc ,phßng thùc hµnh thÝ nghiªm):P tc=200(daN/m2) 

„Phßng vÖ sinh: P tc=200(KG/m2) 

2.2.2. Ho¹t t¶i m¸i t«n : P tc=30(daN/m2) 

„Ho¹t t¶i giã :C«ng tr×nh thuéc thµnh phè Hµ Néi nªn W0
tc=95(daN/m2) 

Stt Lo¹i phßng Ptc(daN/m2) n Ptt(daN/m2) C¸c « t­¬ng øng 

1 

Phßng thÝ 

nghiÖm,phßng 

häc,phßng thùc hµnh 

200 1,2 240 2,15,16,21,24,30,31 

2 Phßng vÖ sinh 200 1,2 240 28,29 

3 
TiÒn s¶nh hµnh 

lang,cÇu thang 
300 1,2 360 C¸c « cßn l¹i 

 

 

 

 

 

Chương 3 

TÝnh to¸n sµn ®IÓn h×nh (TÇng 3) 

3.1.MÆt b»ng kÕt cÊu sµn 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                         

 

Sinh Viên: Ngô Văn Hạnh                             Lớp:XD1301D             - 44 - 

a.mÆt b»ng kÕt cÊu sµn 
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3.2.Ph©n lo¹i ,lùa chän s¬ ®å tÝnh néi lùc : 

3.2.1-Ph©n lo¹i « sµn : 
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B¶n kª 4 c¹nh gåm c¸c « sau:2,8,10,12,15,16,17,21,24,26,27,28,31 

B¶n lo¹i dÇm gåm c¸c « sau:1,3,4,5,6,7,9,11,13,14,18,19,20,22,23,25,29 

3.2.2-S¬ ®å tÝnh néi lùc 

 C¸c « sµn vÖ sinh tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi  

-C¸c b¶n lo¹i dÇm tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi 

-C¸c b¶n kª 4 c¹nh tÝnh theo s¬ ®å khíp dÎo 

-B¶n kª 4 c¹nh lµ lo¹i b¶n cã tØ sè 
1

2

l

l
  2 .V× c¸c « b¶n kª liªn tôc nªn tÝnh to¸n theo c«ng 

thøc sau (Sæ Tay KÕt Cêu C«ng Tr×nh “cña thÇy Vò M¹nh Hïng) 

+M«men gi÷a nhÞp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

M1 = m11 p' + mi1 p'' 

+M« men gi÷a nhÞp theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

M2 = m12 p' + mi2 P
’’ 

+M« men trªn gèi theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

MI = Ki1 P 

+M« men trªn mÐp b¶n theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

MII = Ki2 P 

21

' ' llqP  

21

'' '' llqP  

Víi  q’= 0.5p ; q’’= g + 0.5p 

P = (g + p)l1.l2   

Trong ®ã: 

g : T¶I träng tÝnh to¸n cña sµn. 

p : Ho¹t t¶I t¸c dông lªn sµn. 

i  : Sè thø tù kÝ hiÖu « sµn thø i. 

C¸c hÖ sè m11 ; m12 ; mi1 ; mi2 ; Ki1 ; Ki2 tra theo b¶nh 1-19 s¸ch “sæ tay kÕt cÊu 

c«ng tr×nh” cña thÇy Vò M¹nh Hïng. 
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3.3-TÝnh to¸n c¸c « sµn b¶n dÇm(TÝnh to¸n ®IÓn h×nh cho ¤1) 

3.3.1-NhÞp tÝnh to¸n « sµn : 

V× « sµn tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi nªn nhÞp tÝnh to¸n b»ng kho¶ng c¸ch t©m gèi tùa nµy 

®Õn t©m gèi tùa kh¸c: 

-C¾t 1 b¶n dµi cã bÒ réng 1m song song víi ph­¬ng c¹nh ng¾n,coi nh­ mét dÇm ®Ó tÝnh 

to¸n. 

-C¸c « b¶n lo¹i nµy cã 1 biªn g¸c lªn dÇm,cßn c¸c biªn cßn l¹i ®­îc ®æ liÒn khèi víi c¸c 

b¶n kh¸c 

1800

4
2
1
0

1
0
0
0

 

 NhÞp tÝnh to¸n cña « sµn b»ng l1=1,8m 

3.3.2-T¶i träng tÝnh to¸n(lÊy tõ môc A ë trªn) 

  TØnh t¶i: g=389,2 daN/m2 

  Ho¹t t¶i: p=300x1,2=360 daN/m2 

  T¶I träng tÝnh to¸n toµn phÇn 

q = 389,2+ 300x1,2 = 749,2  daN/m2 
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3.3.3-TÝnh néi lùc 

§Ó thiªn vÒ an toµn  ta quan niÖm nh­ sau: 

+) §Ó x¸c ®Þnh m« men d­¬ng th× coi d¶i b¶n lµ mét dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 gèi tùa. 

+) §Ó x¸c ®Þnh m«men ©m th× coi d¶i b¶n lµ dÇm ®¬n gi¶n ®­îc ngµm 2 ®Çu. 

+) M« men t¹i gi÷a nhÞp lµ: 

                  M1= ql2/8 =(749,2x1,82)/8=303,426daNm 

+) M« men trªn gèi lµ : 

                  M2= ql2/12=(749,2x1,82)/12=202,284 daNm 

*) TÝnh thÐp cho « sµn ¤1 

chän a=1,5cm  h0=h-a=10-1,5= 8,5 cm 

  TÝnh cèt thÐp gi÷a nhÞp : 

+) TÝnh cho m« men ë gi÷a nhÞp: 

M1=303,426 Kgm =30342,6 daN.cm 

m 2 2

n 0

20228,4
0,025

R 115.100.8,5

M

bh
< 0,3 

=0,5(1+
m1 2 )=0,98 

                 
0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A = 1,82 cm2 

                  Dïng thÐp 8 cã 

- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                     min = 0,15% ≤  = 
0.

sA

b h
= 0,15≤ 

0

.

.

b bR

b h
= 0,296 

                 Chän a= 200mm 

 Chän 8 a200  Trong mçi mÐt bÒ réng b¶n cã 5 thanh 8  

 

Mmax=q.l1/8 q.l1/24
q.l1/12
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+) TÝnh cho m« men ë gèi: 

M2=202,284 daNm =20228,4daN.cm 

                         m 025,0
5,8.100.110

4,20228

R 22

0nbh

M
<0,3 

                          =0,5(1+ m1 2 )=0,99 

                          
0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A =1.2 cm2 

 

                     Dïng thÐp 8 a200 cã SA  =1.2 cm2 

 

 Chän 8 a200  trong mçi mÐt bÒ réng b¶n cã 5 thanh 8 

- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                     min = 0,15 ≤  = 
0.

sA

b h
= 0,15≤ 

0

.

.

b bR

b h
= 0,296 
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b.§èi víi c¸c « b¶n kh¸c lµm viÖc theo mét ph­¬ng tÝnh t­¬ng tù b»ng c¸c lËp b¶ng  

Néi lùc c¸c « b¶n dÇm 

Tªn  l1 l2 g p M+ M- 

« sµn (m) (m) (daN/m2) (daN/m2) (daNm) (daNm) 

3 1.8 4.53 389,2 360 303.43 202.28 

4 0.6 2.4 389.2 360 33.71 22.48 

6 2.13 5.1 389.2 360 424.88 283.25 

7 1.8 4.53 389.2 360 303.43 202.28 

9 1.8 4.2 389.2 360 303.43 202.28 

11 1.5 4.2 389.2 360 210.71 140.48 

13 1.5 5.1 389.2 360 210.71 140.48 

14 1.2 3.3 389.2 360 134.86 89.90 

18 1.8 5.1 389.2 360 303.43 202.28 

20 1.8 4.8 389.2 360 303.43 202.28 

22 1.8 4.8 389.2 360 303.43 202.28 

23 1.8 6 389.2 360 303.43 202.28 

25 1.8 6 389.2 360 303.43 202.28 

29 1.8 4.2 467.3 240 286.46 190.97 
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 kÕt qu¶ tÝnh cèt thÐp c¸c « sµn b¶n lo¹i dÇm 

Tªn  M« men ho A لا Fa (cm2)   Chän  

« sµn (daNm) (cm)       a cèt thÐp   

3 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 a 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

4 

M+ 33.71 8.5 0.004 0.998 0.20 142.40 6a200 0.36 

M- 22.48 8.5 0.003 0.999 0.13 213.75 6a200 0.36 

6 

M+ 424.88 8.5 0.053 0.973 2.57 19.57 8a200 0.36 

M- 283.25 8.5 0.036 0.982 1.70 29.64 8a200 0.36 

7 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 a 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

9 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 8a200 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

11 

M+ 210.71 8.5 0.027 0.987 1.26 22.53 6a200 0.36 

M- 140.48 8.5 0.018 0.991 0.83 33.94 6a200 0.36 

13 

M+ 210.71 8.5 0.027 0.987 1.26 22.53 6a200 0.36 

M- 140.48 8.5 0.018 0.991 0.83 33.94 6a200 0.36 

14 

M+ 134.86 8.5 0.017 0.991 0.80 35.37 6a200 0.36 

M- 89.90 8.5 0.011 0.994 0.53 53.21 6a200 0.36 

18 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 8a200 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

19 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 8a200 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

20 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 8a200 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

22 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 a 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

23 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 8a200 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

25 

M+ 303.43 8.5 0.038 0.981 1.82 27.63 8a200 0.36 

M- 202.28 8.5 0.025 0.987 1.21 23.48 6a200 0.36 

29 

M+ 286.46 8.5 0.036 0.982 1.72 29.30 a 0.36 

M- 190.97 8.5 0.024 0.988 1.14 24.89 6a200 0.36 
      

3.4. TÝnh to¸n c¸c « sµn b¶n kª (tÝnh to¸n ®IÓn h×nh cho «31) 

3.4.1-X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n « sµn . 

l1=4,2m 

l2=6,6m 
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4200

6
6

0
0

 

Tû sè 2

1

1,5
l

l
. S¬ ®å tÝnh lµ ngµm 4 c¹nh. 

-Chän chiÒu dµy b¶n sµn =10cm 

3.4.2-T¶i träng tÝnh to¸n :(LÊy tõ môc A ë trªn) 

      *TÜnh t¶i:  gb = 389,2 daN/m2 

      *Ho¹t t¶i: PTC = 200 daN/m2 

Ptt = 200x1,2=240 daN/m2 

*T¶I träng tÝnh to¸n toµn phÇn: 

qb = gb + Ptt = 389,2 + 240 = 629,2 daN/m 2 

3.4.3.- TÝnh to¸n néi lùc: 

Sµn tÇng cña c«ng tr×nh lµ sµn bª t«ng cèt thÐp ®æ toµn khèi liªn tôc. C¸c b¶n ®­îc kª 

lªn c¸c dÇm (®æ toµn khèi cïng sµn ).  

XÐt tû sè kÝch th­íc c¸c « b¶n, ta cã b¶n kª 4 c¹nh (lµm viÖc theo 2 ph­¬ng). 

Dùa vµo mÆt b»ng kÕt cÊu ta thÊy cã nhiÒu « b¶n gièng nhau nªn ta tÝnh cho mét sè « 

b¶n råi suy ra cho c¸c « b¶n t­¬ng tù. §Ó tÝnh to¸n ta xÐt mét « b¶n liªn tôc. 

Gäi m«men ©m t¸c dông ph©n bè trªn c¸c c¹nh « b¶n lµ MI , MII ,  

ë vïng gi÷a cña « b¶n cã m« men d­¬ng theo 2 ph­¬ng lµ M1 , M2. 

Dùa vµo lËp luËn vÒ tÝnh to¸n theo s¬ ®å khíp dÎo, lËp ph­¬ng tr×nh chøa c¸c m« 

men. §Ó tiÖn cho thi c«ng, cèt thÐp trong mçi ph­¬ng ®­îc bè trÝ ®Òu nhau. Ta dïng 

ph­¬ng tr×nh:  

1II22I1

12

2

1 )22()2M+2(
12

)3(
lMMlM

lllqb       (ph­¬ng tr×nh*) 

Trong mçi ph­¬ngtr×nh trªn cã 6 m«men. LÊy M1 lµm Èn sè chÝnh vµ quy ®Þnh c¸c tû 

sè:  
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 = 
M

M

2

1

  
1

I
iA

M

M
   

1

II
iB

M

M
 

SÏ ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ cßn 1 Èn sè M1 vµ dÔ dµng tÝnh ra nã. 

Sau ®ã dïng c¸c tû sè ®· quy ®Þnh ®Ó tÝnh l¹i c¸c  m«men kh¸c.  

Mi = Ai.M1 

l
1
=

4
2
0
0

l2=6600

MII MII

MI

MI

M2

M1

 

 

Tõ kÕt qu¶ : 5,1
1

2

l

l
7 

Tra b¶ng 11.2 trang 204 s¸ch “kÕt cÊu bªt«ng cèt thÐp-phÇn cÊu kiÖn c¬ b¶n” ta cã: 

  = 0,45  A1 =1,86         B1 = 1,86  A2 =1,16          B2 =1,16 

Thay vµo ph­¬ng tr×nh (*) ta ®­îc: 

2,4)16,1245,02(6,6)86,122(

12

)2,46,63(2,42,629

1111

2

MMMM

 

14428,8 = 51,276.M1  

M1 = 4,281
276,51

8,14428
 kgm 

M2 = 0,45.M1 = 126,63daNm 

MI =1,86x281,4=523,4 daNm 

MII  = 1,16x281,4= 326,4 daNm 
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M2 

M1 

M1  

M2 

6
,6

m

 

4,2m   

 

3.4.3. TÝnh cèt thÐp chÞu lùc. 

- bS = 100cm; hS =10cm. 

- Chän abv = 1,5cm  h0 = hS - a = 10 -1,5 = 8,5 cm 

 

*Cèt ë nhÞp: 

-Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n:  

                               m 2

0

M

R .b.hn
 =0,035 

                   = 0,5(1+ 
m1 2 ) = 0,5(1+ 035,021 )=0,98 

 
0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A = 1,69 cm2  

            Chän   8 kc 200 cã As =1,41 cm2 

  Theo ph­¬ng c¹nh dµi  M2 = 126,63 daNm 

                        m 2

0

M

R .b.hn
  = 0,016  

                    = 0,5(1+ 
m1 2  ) =  0,5(1+ 035,021 )=0,98 

 

      
0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A = 1,75 cm2  

                   Chän thÐp 8 kc200mm  
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  *TÝnh thÐp ë gèi: 

 -TÝnh cèt thÐp ë gèi theo ph­¬ng c¹nh ng¾n  MI=523,4daNm 

                             m 2

0

M

R .b.hn
 = 0,066 

                     = 0,5(1+ 
m1 2  ) = 0,5(1+ 0066,021 ) = 0,97 

                      
0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A = 3,17 cm2. 

                   Chän thÐp 8 kc 150mm  

 

-TÝnh cèt thÐp ë gèi  theo ph­¬ng c¹nh dµi  MII = 326,4 daNm 

 

                          m 2

0

M

R .b.hn
=  0.04 

                    = 0,5(1+ 
m1 2  ) =     = 0,5(1+ 40,021 ) = 0,98  

                       
0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A = 1.96 cm2. 

                   Chän thÐp 8 kc 200mm  

 

Kho¶ng c¸ch tõ ®Çu cèt thÐp chÞu m«men ©m theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Õn trôc dÇm: 

gb>Pb     v = 0,2  

v.l = 0,2.1,5 = 0,3 m 

 §o¹n dµi tõ mót cèt thÐp ®Õn trôc dÇm  0,3 + 0,11 = 0,41 m 

  

b.§èi víi c¸c « b¶n kh¸c lµm viÖc theo mét ph­¬ng tÝnh t­¬ng tù b»ng c¸c lËp b¶ng 

b¶ng x¸c ®Þnh néi lùc c¸c « sµn b¶n kª 

¤   g p q   M1 M2 MI MII 

sµn l1xl2 (daN/m2) 

(daN/m2

) (daN/m2)   (daNm) (daNm) (daNm) (daNm) 

2 4.2x4,2 389.2 240 629.20   132.13 132.13 330.33 330.33 

8 1,8x1x8 389.2 360 749.2   28.889 28.89 72.22 72.22 
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10 1,5x1,8 389.2 360 749.2   29.172 21.00 61.26 53.09 

12 1,2x1,5 389.2 360 749.20   20.433 13.28 40.87 33.71 

15 3,3x5,1 389.2 240 629.2   209.16 62.75 313.74 167.33 

16 3,3x4,2 389.2 240 629.2   139.91 81.15 265.83 207.07 

17 1,2x1,8 389.2 360 749.2   32.44 9.73 48.66 25.95 

21 4,2x4,8 389.2 240 629.2   165.37 142.22 380.35 357.20 

24 4,2x6 389.2 240 629.2   279.47 122.97 475.10 318.60 

26 2,13x4,2 467.3 360 827.3   167.77 26.84 177.84 60.40 

27 1,8x4,16 389.2 360 749.2   41.453 29.85 87.05 75.44 
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kÕt qu¶ tÝnh cèt thÐp c¸c « sµn b¶n kª 

Tªn  M« men ho m   SA  (cm2) a Chän  

« sµn (daNm) (cm)       (cm) cèt thÐp   

2 

M1=  132.13 8.5 0.017 0.992 0.78 36.11 a 0.20 

M2=  132.13 8.5 0.017 0.992 0.78 36.11 a 0.20 

MI= 330.33 8.5 0.042 0.979 1.99 25.34 a 0.30 

MII= 330.33 8.5 0.042 0.979 1.99 25.34 a 0.30 

8 

M1=  28.89 8.5 0.004 0.998 0.17 166.23 a200 0.20 

M2=  28.89 8.5 0.004 0.998 0.17 166.23 a200 0.20 

MI= 72.22 8.5 0.009 0.995 0.43 66.31 a 0.20 

MII= 72.22 8.5 0.009 0.995 0.43 66.31 a 0.20 

10 

M1=  29.172 8.5 0.004 0.998 0.17 164.62 a 0.20 

M2=  21.00 8.5 0.003 0.999 0.12 228.75 a 0.20 

MI= 61.26 8.5 0.008 0.996 0.36 78.23 a 0.20 

MII= 53.09 8.5 0.007 0.997 0.31 90.31 a 0.20 

12 

M2=  20.433 8.5 0.003 0.999 0.12 235.15 a 0.20 

M1=  13.28 8.5 0.002 0.999 0.08 361.93 a 0.20 

MI= 40.87 8.5 0.005 0.997 0.24 117.42 a 0.20 

MII= 33.71 8.5 0.004 0.998 0.20 142.40 a 0.20 

15 

M1=  209.16 8.5 0.026 0.987 1.25 22.69 a 0.20 

M2=  62.75 8.5 0.008 0.996 0.37 76.37 a 0.20 

MI= 313.74 8.5 0.039 0.980 1.88 15.03 a 0.20 

MII= 167.33 8.5 0.021 0.989 0.99 28.45 a 0.20 

16 

M1=  139.91 8.5 0.018 0.991 0.83 34.08 a 0.20 

M2=  81.15 8.5 0.010 0.995 0.48 58.98 a 0.20 

MI= 265.83 8.5 0.033 0.983 1.59 31.62 a 0.36 

MII= 207.07 8.5 0.026 0.987 1.23 22.93 a 0.20 
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17 

M1=  32.44 8.5 0.004 0.998 0.19 148.00 a 0.20 

M2=  9.73 8.5 0.001 0.999 0.06 494.05 a 0.20 

MI= 48.66 8.5 0.006 0.997 0.29 98.57 a 0.20 

MII= 25.95 8.5 0.003 0.998 0.15 185.08 a 0.20 

21 

M1=  165.37 8.5 0.021 0.989 0.98 28.79 a 0.20 

M1=  142.22 8.5 0.018 0.991 0.84 33.52 a 0.20 

M2= 380.35 8.5 0.048 0.975 2.29 21.93 a 0.36 

MII= 357.20 8.5 0.045 0.977 2.15 23.39 a 0.20 

24 

M1=  279.47 8.5 0.035 0.982 1.67 30.05 a 0.20 

M2=  122.97 8.5 0.015 0.992 0.73 69.00 a 0.20 

MI= 475.10 8.5 0.060 0.969 2.88 17.44 a 0.41 

MII= 318.60 8.5 0.040 0.980 1.91 26.29 a20 0.36 

  M1=  167.77 8.5 0.021 0.989 1.00 28.37 a 0.20 

26 M2=  26.84 8.5 0.003 0.998 0.16 178.92 a 0.20 

  MI= 177.84 8.5 0.022 0.989 1.06 26.75 a 0.20 

  MII= 60.40 8.5 0.008 0.996 0.36 79.35 a 0.20 

27 

M1=  41.453 8.5 0.005 0.997 0.24 115.76 a 0.20 

M2=  29.85 8.5 0.004 0.998 0.18 160.89 a 0.20 

MI= 87.05 8.5 0.011 0.994 0.51 54.96 a 0.20 

MII= 75.44 8.5 0.009 0.995 0.45 63.46 a 0.20 
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 3.5. TÝnh « b¶n  phßng vÖ sinh (theo s¬ ®å ®µn håi) 

¤ b¶n nµy  lµ sµn cña phßng vÖ sinh nªn  sµn nµy kh«ng cho phÐp nøt .V× vËy ta tÝnh 

« b¶n nµy theo s¬ ®å ®µn håi 

3.5.1.S¬ ®å lµm viÖc cña « b¶n 

i=9

4
2
0
0

2400
 

 

-NhÞp tÝnh to¸n cña « b¶n :l1=2,4m 

l2=4,2m 

3.5.22-T¶I träng tÝnh to¸n cña « b¶n: 

 *TÜnh t¶i:  gb = 467,3 daN/m2 

 *Ho¹t t¶i: PTC = 200 daN/m2 

 Ptt = 200x1,2=240 daN/m2 

 *T¶I träng tÝnh to¸n toµn phÇn: 

 qb = gb + Ptt = 467,3 + 240 = 707,3 daN/m 2 

3.5.3-TÝnh to¸n néi lùc: 

M91

M92

M9I
M9I

M9II

M9II

l
2
=

4
4
0
0

l1=2400
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-M« men ë nhÞp:M91=m91.q 

                           M92=m92.q 

-M« men ë gèi:M9I=k9I.q 

             M9II=k9II.q 

qlµ t¶I träng tÝnh to¸n trªn mét mÐt dµi b¶n: 

q=qb.l1.l2/1m=707,3.4,2.2,4=7129,58(daN/m) 

Víi l2/l1= 75,1
4,2

2,4
 

.Tra b¶ng:m91=0,0197 

m92=0,0064 

k 9I = 0,0431 

k9II = 0,0141 

M91=0,0197.7129,58=140,45(daNm) 

M92=0,0064. 7129,58=45,63(daNm) 

M9I=0,0431. 7129,58=307,28 (daNm) 

M9II=0,0141.7129,58=100,53  (daNm)              

3.5.4-TÝnh thÐp: 

M« men ho m  

SA  

(cm2) a Chän   

(daNm) (cm)       (cm) cèt thÐp      % 

 M91= 140.45 8.5 0.018 0.991 0.83 33.95 6a200 0.36 

 M92= 45.63 8.5 0.006 0.997 0.27 186.86 6a200 0.36 

 M9I= 307.28 8.5 0.039 0.980 1.84 27.28 6a200 0.36 

 M9II= 100.53 8.5 0.013 0.994 0.60 84.52 6a200 0.36 

 

*bè trÝ thÐp « sµn xem bµn vÏ KC03vµ KC04 
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Ch­¬ng 4 

tÝnh to¸n cÇu thang bé  

4.1.s¬ ®å kÕt cÊu cÇu thang (Trôc H-E) 

4.1.1.MÆt b»ng kÕt cÊu cÇu thang: 

Bé phËn chÞu lùc cña cÇu thang gåm b¶n thang,cèn thang,b¶n chiÕu nghØ , b¶n chiÕu 

tíi ,dÇm chiÕu nghØ . 

4200 2000

d16

4
2
0
0

1800

e

h

1512 13

1
9
0
0

4
0
0

1
9
0
0

b1

b1

b2
b3

d15
dcN1

A A

mÆt b»ng kÕt cÊu cÇu thang tÇng ®iÓn h×nh

tuêng

k20

k21

 

+7.5

+11.1

1800 20004200

1512 13

cèn

3
6
0
0

1
8
0
0
 

1
8
0
0

b1

b1
b3

b2

b2

cèn

mÆt c¾t a-a

d15

d16

dcn1

d16

 

 •CÊu t¹o cÇu thang bé: 

 -CÇu thang bé gåm 2 vÕ, mçi vÕ gåm 12 bËc 

 -ChiÒu cao bËc 150mm, chiÒu réng bËc 300mm 
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-S¬ bé chän: -  B¶n thang dµy 80mm 

-B¶n chiÕu nghØ 10mm 
-DÇm cèn thang tiÕt diÖn (bxh) = ( 150x350)mm     
-DÇm DCN1(bxh) = ( 200x4000)mm 

 

 

4.2.TÝnh to¸n b¶n thang:B1 

4.2.1.Ph©n lo¹i « b¶n, x¸c ®Þnh s¬ ®å tÝnh: 

NhËn thÊy b¶n B1cã 21,2
1900

4000

1

2

l

l
nªn b¶nlµm viÖc theo mét ph­¬ng  

Ta c¾t d¶I b¶n réng 1m theo ph­¬ng l2 cã s¬ ®å tÝnh nh­ h×nh vÏ 

1m cèn

tuêng

4000
1

9
0

0

 

 

2
6
,5

6
0

1
8

0
0

1
5

0

300

 

4.2.2-.T¶i träng tÝnh to¸n  

a-TØnh t¶i 

C¸c líp t¹o thµnh HÖ sè (n) gb(daN/m2) 

-L¸t (hoÆc granit«): 

31,50
15,03,0

250001,015,03,02500

2222 hb

hb
 

 

1,1 

 

55,34 

-v÷a lãt: 

22,36
15,03,0

1800015,015,03,01800

2222 hb

hb
 

 

1,3 

 

 

47,08 

-BËc g¹ch:  

1,3 

207,57 
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67,159
15,03,02

180015,03,0

2

1800

2222 hb

hb
 

-B¶n bª t«ng cèt thÐp: 

             Chän  b¶n dµy 8cm:0,08x2500=200 

 

 

1,1 

 

220 

 

-Tr¸t: 

       0,015x1800=27 

 

 

1,3 

 

35,1 

Céng:                    gb=  565,09 

b-Ho¹t t¶i: 

pb=pb
cxn=300x1,2=360(daN/cm2) 

c-Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n ®an thang  theo ph­¬ng th¼ng ®øng lµ. 

pb=  qb+gb =360+565,09= 925,09(daN/m2) 

*ChiÒu cao bËc 150mm, chiÒu réng bËc 300mm => = 26056 

VËy t¶I träng vu«ng gãc víi b¶n thang g©y uèn lµ: 

pb
*  = qbxcos =925,09x0,89=823,33(daN/m2) 

4.2.3. TÝnh to¸n néi lùc  

 

1900 

Mmax=ql2/8  

 

Mmax= 
8

9,133,823 2x
= 371,53(daNm)  

4.2.4.TÝnh to¸n cèt thÐp b¶n B1 

-TÝnh theo s¬ ®å ®µn håi nªn hÖ sè m  )
2

1( 0

00A  víi o = 0,58 lµ hÖ sè h¹n 

chÕ chiÒu cao vïng nÐn tra b¶ng khi m¸c bªt«ng 250# øng víi thÐp cã c­êng ®é kÐo, 
nÐn < 3000daN/cm2 

 Chän ao =1,5cm( ao lµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp chÞu kÐo ®Õn t©m cèt thÐp chÞu lùc).  
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-ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ: 
           ho=  hb ‟ ao =  8 -1,5 = 6,5cm 

Ta cã: m 412,0079,0
5,6.100.115

37153

.. 22

on hbR

M
 

       =0,5(1+
m1 2 )=   96,0079,0.2115,0  

  

    
0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A     298,2

5,6.96,0.2000

37153
cm  

-Bè trÝ thÐp: 

Chän thÐp 8 kho¶ng c¸ch s= 16
98,2

503,0.100.

As

fb a cm.Chän a = 150mm.cã  

 Chän 8 s150  trong mçi mÐt bÒ réng b¶n cã 8 thanh 8 

As =0,503x8=4,02 cm2 > As y/c=2,98cm2  Tho¶ m·n yªu cÇu. 

-Hµm l­îng cèt thÐp: %15,0min%65,0%100.
5,6.100

02.4
 

4.2.5-CÊu t¹o cèt thÐp: 

Cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh dµi chän theo cÊu t¹o 8 a = 200mm. 

 Khi tÝnh to¸n ta bá qua c¸c m«men phô nh­ m«men ©m g©y ra ë mÐp t­êng vµ ë 
cèn thang nªn ta cÇn bè trÝ cèt thÐp ©m chÞu c¸c m«men nµy.  

Chän 8 a = 200mm,  
§o¹n tõ mót cèt thÐp ®Õn mÐp t­êng cã thÓ lÊy lµ l/6 =1900/ 6 = 320mm.  

cèt thÐp ph©n bè ë trong cèt ©m chän 6a200. vËy ta chän 3 6 ë mçi bªn    

 

bè trÝ thÐp trong b¶n thang

 220 320 150  320

1900

 80
 3

00

 a150
 8  1  2

 a200
 6 

4
 a200

 6 

 3
 a200

 8 

 a200
 6  4

 3
 a200

 8 
 

 
 

 

 KiÓm tra vÒ bè trÝ cèt thÐp 

 Chän líp b¶o vÖ thÐp lµ a =1cm. 
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 ChiÒu cao lµm viÖc thùc tÕ cña tiÕt diÖn lµ ho = 8 - 1,4 = 6,6 > 6,5cm = h0 ®· dïng 
®Ó tÝnh to¸n, tho¶ m·n vµ thiªn vÒ an toµn. 

4.3. TÝnh to¸n dÇm cèn thang 

 DÇm cèn thang chän tiÕt diÖn (bxh) = ( 150x300)mm 
4.3.1-X¸c ®Þnh s¬ ®å tÝnh: 

Cèn thang ®­îc tÝnh nh­ dÇm ®¬n gi¶n ®ùoc kª lªn dÇm D16 vµ dÇm DCN1 

cè
n

2
6
,5

6
°

4,67m

p
tt

 

4.3.2-T¶i träng tÝnh to¸n: 

*T¶i träng do b¶n ®an thang truyÒn vµo 

 C¶ tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i do b¶n ®an thang truyÒn vµo dÇm cèn theo d¹ng t¶i ph©n bè 
®Òu: 
           q1= 0,5.pb.l1= 0,5.925,09.1,9 = 931,086daN/m 

Trong ®ã Pb lµ tæng tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i cña b¶n ®an thang . 
Träng l­îng b¶n th©n dÇm cèn thang kÓ c¶ líp v÷a tr¸t dÇy 1,5cm +PhÇn bª t«ng: 

                  gbt= 0,15. 0,3 . 2500 . 1,1  = 123,75daN/m 

+PhÇn tr¸t: gtr=(bcèn+hcèn)x2x0,015x1800x1,3=(0,15+0,3)x2x0,015x1800x1.3=31,59 

daN/m 

 +Lan can tay vÞn 
LÊy t¶i träng cña lan can, tay vÞn b»ng gç theo TCVN2737-95: gtv = 40daN/m 

 +Tæng t¶i träng t¸c dông vµo dÇm cèn thang. 
            Pcèn

  = 931,086 + 123,75 + 31,59+40 = 1126,43daN/m  

4.3.3-TÝnh to¸n néi lùc:  

 Xem dÇm cèn thang lµ dÇm ®¬n gi¶n 1 nhÞp kª lªn hai dÇm chiÕu tíi vµ dÇm chiÕu 
nghØ, chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu pcín = 1126,43 daN/m. S¬ ®å tÝnh to¸n nh­ h×nh 
vÏ: 

 T¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi b¶n thang 
ptt

cèn
  =  pcèn. cos  
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2
6
,5

6 4,43m

QM
ax

tt

p

MM
ax

cè
n

                              

 M«men d­¬ng lín nhÊt ë gi÷a nhÞp: 

  
2 2 0 2

1
max

. .cos .4,43 1126,43 cos26,56 4,43
2746,7 .

8 8 8

tt

cèn bp l p
M daN m  

4.3.4-TÝnh to¸n cèt thÐp. 

a- TÝnh to¸n cèt thÐp däc chÞu lùc: 

-Chän a = 3cm. 
-ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ: 

ho=30 - 3 = 27cm 

Ta cã: 

m 2 2

n 0

274670
0,023 0.412

R 115.15.27

M

bh
 

=0,5(1+
m1 2 )= =0,5(1+ 1 2.0,23 )=0.99 

0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A 295,3 cm  

-Chän 2 16 cã As = 4,02cm2 > 3,95 cm2  

-Hµm l­îng cèt thÐp: %15,0min%99,0%100.
27.15

02,4
 

-ChiÒu dµi cèt thÐp neo vµo hai dÇm chiÕu tíi vµ chiÕu nghØ lµ 30d = 30.1,6 = 48cm.                                                                         

 -KiÓm tra vÒ bè trÝ cèt thÐp 

 Chän líp b¶o vÖ thÐp lµ a =2cm. 
ChiÒu cao lµm viÖc thùc tÕ cña tiÕt diÖn lµ ho = 30 ‟ 2,8 = 27,2 > 27cm = h0  ®· dïng 

®Ó tÝnh to¸n, tho¶ m·n vµ thiªn vÒ an toµn. 

 b- TÝnh to¸n cèt ®ai : 
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 -Lùc c¾t lín nhÊt lµ lùc c¾t ë gèi tùa ta cã: 
0

1
max

. .cos .4,67 1126,43.cos26,56 .4,67
2352,64

2 2 2

tt

b bp l p
Q daN  

 -KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: 

Q   ko. Rn . b . ho 

Ko = 0,35 víi bªt«ng cã m¸c  B30 
VÕ ph¶i :  ko. Rn . b . ho = 0,35x110x15x27,2 = 15708daN 
Ta thÊy    QMax = 2277,84< 11476,85KG  nªn dÇm ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn h¹n chÕ 

 -KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n 

         Q  0,6.Rk.b.ho  (0,6 lµ hÖ sè lÊy ®èi víi dÇm). 
VÕ ph¶i : 0,6.Rk.b.ho= 0,6x8,8x15x27,2 = 2154,24daN  
Ta thÊy QMax = 2352,64 > 2154,24KG  nªn  ph¶i tÝnh cèt ®ai 

-Chän cèt ®ai 6 nhãm thÐp CI cã fa=0.283 cm2,Ra®=1600daN/cm2 

 -Lùc c¾t mµ mét líp cèt ®ai ph¶I chÞu : 

   
2 2

2 2

0

2352,64
7,08

8 8 8,8 15 27,2
d

k

Q
q daN

R bh
 

 -Kho¶ng c¸ch tÝnh to¸n gi÷a c¸c cèt ®ai: 

cm
q

fnR
u

d

adadtt 9,127
08,7

283,021600
 

 -Kho¶ng c¸ch lín nhÊt cho phÐp gi÷a c¸c cèt ®ai: 

cm
Q

hbR
u

ok 26,62
64,2352

2,27158,85,15,1 22

max  

 -Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o : 

Víi dÇm cã chiÒu cao nhá h¬n 45cm:  Uct  hd/2=15cm vµ 15cm 

Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt ®ai u=150mm tho¶ m·n yªu cÇu  

cmu

cmu

cmu

cmu

ct

tt

15

8,46

6,49

15 max
 

Chän cèt ®ai 6 a = 150mm.  

 T¹i vÞ trÝ gi÷a dÇm cã lùc c¾t Q nhá nªn kho¶ng c¸ch cèt ®ai cã thÓ ®Æt th­a h¬n 

cm

cmh
u

50

5,22
4

3

    

 Chän 6 a = 200mm §o¹n ®ai th­a bè trÝ c¸ch gèi tùa mét kho¶ng b»ng l/4=1200 

mm 
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4.3.5-C©u t¹o cèt thÐp: 

-Cèt thÐp cÊu t¹o ®Æt 2 12 cã As=2,26cm2 tho¶ m·n yªu cÇu 

Asct 0,1 .bh0=0,001.15.27.2=0,4 cm2 

Bè trÝ thÐp cho cèn nh­ h×nh vÏ 

10
0

40
0

dcN1200

a200a200
38

+9.3
+12.9
+16.5

7

mc5-5 tl 1/10 mc6-6 tl 1/10

110

150
20

a150

5

7

6

20

30
022

0
80

6

7

5
2020

150

110

30
022

0
80

a200

4000

13

dÇm cèn thang tl1-20

1200

+11.1
+14.7

+7.5

10
0

18
00

56

6

5

5

7
a200

2003790

5

7
a150

220

1200

5

a150

6

 

4.4. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ B3 

4.4.1-Ph©n lo¹i « b¶n,x¸c ®Þnh s¬ ®å tÝnh: 

 B¶n chiÕu nghØ cã cã chiÒu dµy 100mm  

 KÝch th­íc b¶n chiÕu nghØ: 

 Theo ph­¬ng l1 mét ®Çu gèi lªn dÇm DCN1, mét ®Çu liªn kÕt gèi lªn t­êng 

  l1 = 2m 

 Theo ph­¬ng l2  hai ®Çu liªn kÕt víi t­êng  

 l2 = 4,2m 

 XÐt tØ sè 21,2
2

2,4

1

2

l

l
 vËy xem b¶n lµm viÖc theo mét ph­¬ng.  

Ta c¾t d¶I b¶n réng 1m theo ph­¬ng l2 cã s¬ ®å tÝnh nh­ h×nh vÏ 
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4
2

0
0

h

e

t
u

ê
n

g

T­êng

T­êng

2000

2000

dcn1

 

4.4.2- T¶i  träng tÝnh to¸n: 

Theo b¶ng tÝnh to¸n t¶i träng ta cã: 

 TÝnh t¶i: T­¬ng tù nh­ ®èi víi b¶n thang nh­ng kh«ng cã bËc g¹ch(vµ chiÒu dµy 
b¶n 10cm) 
gtt = 565,09+0,02x2500x1,1‟ 207,57 = 412,52daN/ m2 

 Ho¹t t¶i:  ptt  = 300x1,2=360daN/ m2 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ: 
qtt = gtt+  ptt = 412,52 + 360 = 772,52daN/m2  

4.4.3. TÝnh to¸n néi lùc: 

 

MMax

2000

 

Mmax= 
8

252,772 2x
= 386,26(daNm) 

4.4.4-TÝnh to¸n cèt thÐp : 

-TÝnh theo s¬ ®å ®µn håi nªn hÖ sè )
2

1(AA 0

00
 víi o = 0,58 lµ hÖ sè h¹n 

chÕ chiÒu cao vïng nÐn tra b¶ng khi m¸c bªt«ng 250# øng víi thÐp cã c­êng ®é kÐo, 
nÐn < 3000Kg/cm2 

  Chän ao =1,5cm( ao lµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp chÞu kÐo ®Õn t©m cèt thÐp chÞu lùc).  
-ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ 

ho=  hb ‟ ao =  10 -1,5 = 8,5cm 
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Ta cã: m 022
412,005,0

5,8.100.115

38626

..
A

hbR

M

on

 

=0,5(1+
m1 2 ) 97,005,0.2115,0  

 -DiÖn tÝch cèt thÐp 

=> 0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A 234,2 cm  

-Bè trÝ thÐp: 

Chän thÐp 8 kho¶ng c¸ch a= 5,21
34,2

503,0.100.

As

fb a cm.Chän a = 200mm 

 Chän 8 a200  trong mçi mÐt bÒ réng b¶n cã 6 thanh 8 

As =0,503x6=3,018 cm2 > As y/c=2,34cm2  Tho¶ m·n yªu cÇu. 

Hµm l­îng cèt thÐp: %15,0min%36,0%100.
5,8.100

018,3
 

Cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh dµi chän theo cÊu t¹o 8 a = 200mm. 

 Khi tÝnh to¸n ta bá qua c¸c m«men phô nh­ m«men ©m g©y ra ë mÐp dÇm  nªn ta 
cÇn bè trÝ cèt thÐp ©m chÞu c¸c m«men nµy.  

Chän 8 a = 200mm,  

§o¹n tõ mót cèt thÐp ®Õn mÐp t­êng cã thÓ lÊy lµ l/6 =1800/ 6 = 300mm.  

cèt thÐp ph©n bè ë trong cèt ©m chän 6a200.         
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4

3

3

2
a200

1
a150

a200
8

e

  

  

 

1

4
0
0

1
9
0
0

h

mÆt b»ng bè trÝ thÐp b¶n thang vµ b¶n chiÕu nghØ  

             

4.5. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ DCN1 

 DÇm chiÕu nghØ chän tiÕt diÖn (bxh) = ( 20x400)mm 

4.5.1-X¸c ®Þnh s¬ ®å tÝnh: 

DÇm chiÕu nghØ 2 ®Çu ®­îc kª lªn t­êng. Nªn s¬ ®å tÝnh cña dÇm chiÕu nghØ lµ dÇm 

®¬n gi¶n 2 ®Çu lµ gèi tùa cè ®Þnh: 

 q  tt

4,2  

P 

1,9
m 

P

 

1,9
0,4

 

4.5.2. T¶i träng  tÝnh to¸n 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm kÓ c¶ líp v÷a tr¸t dÇy 1cm, chu vi lµ 120cm. 

 gd= 0,2.0,4.2500.1,1 + 0,01.1,2.1800.1,3 =218,24daN/m 

 T¶i träng do 2 dÇm cèn thang truyÒn vµo quy vÒ 2 lùc tËp trung. 
P = Qmax= 2277,84 daN(®· x¸c ®Þnh ë phÇn tÝnh to¸n cèn thang) 

 T¶i träng do b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo 
B¶n chiÕu nghØ  truyÒn t¶i träng vµo dÇm chiÕu nghØ theo d¹ng ch÷ nhËt 
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gcn= 0,5. q . l1 /2= 0,5.772,52.2/2 = 386,26 daN/m. 

Trong ®ã: 

 Tæng t¶i träng ph©n bè t¸c dông lªn dÇm chiÕu nghØ: 
qtt = gd +  gcn = 218,24 + 386,26 =604,5daN/m  

 T¶i träng tËp trung t¸c dông lªn dÇm chiÕu nghØ: P = 2277,84 daN c¸ch nhau 0,4m 

4.5.3.TÝnh to¸n néi lùc  

 Xem dÇm chiÕu nghØ  lµ dÇm ®¬n gi¶n 1 nhÞp hai ®Çu kª lªn t­êng, chÞu t¶i träng 
ph©n bè ®Òu qtt = 604,5Kg/m. vµ 2 lùc tËp trung P = 2277,84 daN (TÝnh to¸n b»ng 
pp SAP2000) 

S¬ ®å tÝnh to¸n nh­ h×nh vÏ: 

                               

1

1

2

2
 Max M

 

4,2m 
4,2  

P 

1,9
m 

  
M Max 

tt q 

P 

Q  Max 

Q  Max 

1,9
0,4

       

 

Qmax= Q1
max+ Q2

max=3508,44(daN) 
Mmax= M1

max+ M2
max=5620,03(daNm) 

4.5.4.TÝnh to¸n cèt thÐp.  

a- TÝnh to¸n cèt däc: 

Chän a = 4cm ChiÒu cao lµm viÖc ho= 40 - 4 = 36cm 

m 2 2

n 0

562003
0,197 0,412

R 115.20.36

M

bh
 

=0,5(1+
m1 2 )= 0,5(1+ 1 2.0,197 )=0.89 

-DiÖn tÝch cèt thÐp 

=> 0. . ..

R
b b

S

s

R b h
A 275,6 cm  

Chän 2 22 cã As = 7,76cm2 6,75cm2   

-ThÐp gèi chän chän  theo cÊu t¹o 2 12 cã As = 2,26cm2 

-§o¹n thÐp neo vµo t­êng lÊy b»ng 30d = 1,2.30 = 36cm 
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 -KiÓm tra vÒ bè trÝ cèt thÐp 

 Chän líp b¶o vÖ thÐp lµ a =2,5cm. 
ChiÒu cao lµm viÖc thùc tÕ cña tiÕt diÖn lµ ho = 40 ‟ 2,5-1,1 = 36,4 > 36cm = h0 ®· 

dïng ®Ó tÝnh to¸n, tho¶ m·n vµ thiªn vÒ an toµn.  a- TÝnh to¸n cèt ®ai vµ cèt treo 

 TÝnh to¸n cèt ®ai: 
KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: 

Qmax   ko.Rn . b . ho 

Ko = 0,35 víi bªt«ng cã m¸c  B25 
VÕ ph¶i : ko. Rn . b . ho = 0,35.110.20.36,4 = 28028daN 
Ta thÊy QMax = 3508,44 < 28028daN   nªn dÇm ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn h¹n chÕ 
-KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

Qmax   0,6.Rk.b.ho0,6 lµ hÖ sè lÊy ®èi víi dÇm 
VÕ ph¶i : 0,6.Rk.b.ho= 0,6.8,8.20.36,4 = 3843,84daN  

Ta thÊy QMax = 3508,44daN < 3843,84daN  nªn kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai.§Æt cèt ®ai 

theo cÊu t¹o: 

-Chän cèt ®ai CI, 6, n = 2 cã Ra® = 1600kg/cm2 vµ ® = 0,283cm2 

-Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai : 

Víi dÇm cã chiÒu cao nhá h¬n 45cm  Uct  h/2 vµ 15cm 

Chän 6 a =150mm. 

 - T¹i vÞ trÝ hai bªn dÇm cèn thang ®Æt cèt treo d­íi d¹ng cèt ®ai diÖn tÝch cÇn thiÕt:                         

242,1
1600

84,2277
cm

R

P
A

a

tr  

 Dïng ®ai 6, hai nh¸nh th× sè dai cÇn thiÕt lµ: 5,2
283,0.2

42,1
  

 §Æt mèi bªn 3 ®ai kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®ai lµ a50mm      

-B¶n chiÕu tíi vµ dÇm chiÕu tíi thuéc sµn nªn ta kh«ng tÝnh to¸n trong phÇn cÇu thang  
Bè trÝ cèt thÐp xem b¶n vÏ KC      
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Ch­¬ng 5 

TÝnh to¸n khung (Trôc C-12 18) 

5.1.S¬ ®å tÝnh,chän kÝch th­íc tiÕt diÖn s¬ bé: 

5.1.1.S¬ ®å tÝnh  

Ta quan niÖm liªn kÕt gi÷a dÇm vµ cét lµ liªn kÕt cøng ,vµ liªn kÕt cét víi mãng còng 

lµ liªn kÕt cøng . 

5.1.2.TiÕt diÖn s¬ bé:  

DiÖn tÝch cét ®­îc x¸c ®Þnh s¬ bé theo c«ng thøc 

Fc = 
n

R

N
).5,12,1(  

N = n . q . F 

n : Sè sµn ë phÝa trªn cét , n =7 

Bª t«ng cét m¸c B20  Rn = 115 daN/cm2  

F : DiÖn tÝch truyÒn t¶i cña mét sµn vµo cét , lÊy ®èi víi cét trôc C ‟ 15 nh­ h×nh vÏ : 

S¬ bé chän q= 1,4 daN/m2 
DiÖn truyÒn t¶i vµo cét gi÷a  

 
            

F = 6,3 . 4,2 = 26,46 m2 

N = 6 . 1,4 . 26,46= 222,26t 

Fc = 
222,26

1,2. 0,24
1100

 m2 = 2400 cm2 

Chän cét ch÷ nhËt   h = 60 cm    b = 40cm . 

DiÖn truyÒn t¶i vµo cét biªn  
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F = 3,9 . 4,2 = 16,38 m2 

N = 6 . 1,4 . 16,38= 13,76 daN 

Fc = 
137,6

1,2. 0,15
1100

 m2 = 1500 cm2 

Chän cét ch÷ nhËt   h = 50 cm    b = 30cm . 

Cét biªn ngoµi chän tiªt diÖn h = 30 cm    b = 30cm . 

Ta cã tiÕt diÖn khung K12-18 nh­  h×nh sau 
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5.2.TÝnh to¸n t¶I träng t¸c dông lªn khung 

5.2.1 -  TÜnh t¶i  

5.2.1.1.TØnh t¶i sµn: 

*TØnh t¶i sµn tÇng 2 

-MÆt b»ng truyÒn tØnh t¶I tÇng hai vµo khung: 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶I sµn tÇng2 

Tªn 

t¶i 
C¸c thµnh phÇn 

TrÞ sè 

g1 

-Do träng l­îng b¶n th©n dÇm (250x400):=250 (daN/m) 250 

(daN/m) 

g2 

-Do träng l­îng b¶n th©n dÇm (250x600) :=375(daN/m) 

-Do sµn truyÒn vµo:k.gsan.l1=0,8.389,2.4,2=1307,7(daN/m) 

-Do t­êng truyÒn vµo:=1350(daN/m) 

 

3032,7 

(daN/m) 

g3 

-Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=375(daN/m) 

-Do sµn truyÒn 

vµo:k.gsan.l1=0,83.389,2.4,2=1356,75(daN/m) 

1731,8 

(daN/m) 

G1 

-Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,3.2500=225daN 

-Do t­êng lan can truyÒn vµo:302,4.4,2=1270(daN) 

-Do dÇm D15 truyÒn vµo:4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do sµn truyÒn vµo(2 t¶i ch÷ nhËt):F 

.gsan=0,9.4,2.389,2=1471,2(daN) 

 

3774,7 

(daN) 
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G2 

-Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,5.2500=375daN 

-Do sµn truyÒn vµo:F. 

gsan=(2.2,205+0,9.4,2).389,2=3187,548(daN) 

-Do dÇm däc D16 truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do t­êng trªn dÇm däc D16truyÒn vµo: 

(0,22+0,03).(3.8,4-  2.1,2.2.2)/2.1800=4482(daN) 

 

8853 

(daN) 

G3 

-Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,4.0,6.2500=600daN 

-Do sµn truyÒn vµo:F. gsan=4.2,205.389,2=3432,744(daN) 

-Do dÇm däc D18 truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do t­êng trªn dÇm D18 truyÒn vµo:1350.4,2=5670(daN) 

 

10511,2 

(daN) 

5.2.1.2. Tinh t¶i tÇng 3,4,5: 

B¶ng tÝnh tÜnh t¶I sµn tÇng3,4,5 

Tªn t¶i C¸c thµnh phÇn TrÞ sè 

g1 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=250(daN/m) 250(daN/

m) 

g2 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=375(daN/m) 

-Do sµn truyÒn 

vµo:k.gsan.l1=0,8.389,2.4,2=1307,7(daN/m) 

-Do t­êng truyÒn vµo:=1350(daN/m) 

 

3032,7 

(daN/m) 

g3 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=375(daN/m) 

-Do sµn truyÒn 

 

3081,8 
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vµo:k.gsan.l1=0,83.389,2.4,2=1356,75(daN/m) 

-Do t­êng truyÒn vµo:1350(daN/m) 

(daN/m) 

G1 -Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,3.2500=225daN 

-Do t­êng lan can truyÒn vµo:302,4.4,2=1270(daN) 

-Do dÇm D15 truyÒn vµo:4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do sµn truyÒn vµo(T¶i ch÷ nhËt): 

F gsan=0,9.4,2.389,2=1471,2(daN) 

 

3774,7 

(daN) 

G2 -Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,5..2500=375daN 

-Do sµn truyÒn vµo:F. 

gsan=(2.2,205+0,9.4,2).389,2=8336,66(daN) 

-Do dÇm däc D16 truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do t­êng trªn dÇm däc D16 truyÒn vµo:  

(0,22+0,03).(3.8,4-  2.1,2.2.2)/2.1800=4482(daN) 

 

9520 

(daN) 

G3 -Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,5.2500=375daN 

-Do sµn truyÒn vµo:F. 

gsan=4.2,205.389,2=3432,744(daN) 

-Do dÇm däc D18 truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do t­êng trªn dÇm D18 truyÒn 

vµo:1350.4,2=5670(daN) 

 

10286 

(daN) 

5.2.1.3. TØnh t¶i tÇng 6,7: 
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B¶ng tÝnh tÜnh t¶I sµn tÇng 6,7 

Tªn t¶i C¸c thµnh phÇn TrÞ sè 

g1 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=250(daN/m) 250(daN/

m) 

g2 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=375(daN/m) 

-Do sµn truyÒn 

vµo:k.gsan.l1=0,8.389,2.4,2=1307,7(daN/m) 

-Do t­êng truyÒn vµo:=1350(daN/m) 

 

3032,7 

(daN/m) 

g3 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=375(daN/m) 

-Do sµn truyÒn 

vµo:k.gsan.l1=0,83.389,2.4,2=1356,75(daN/m) 

-Do t­êng truyÒn vµo:1350(daN/m) 

 

3081,8 

(daN/m) 

G1 -Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,3.2500=225daN 

-Do t­êng lan can truyÒn vµo:302,4.4,2=1270(daN) 

-Do dÇm D15 truyÒn vµo:4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do sµn truyÒn vµo(T¶i ch÷ nhËt): 

F gsan=0,9.4,2.389,2=1471,2(daN) 

 

3774,7 

(daN) 

G2 -Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,45.2500=337,5daN 

-Do sµn truyÒn vµo:F. 

gsan=(2.2,205+0,9.4,2).389,2=3187,5(daN) 

-Do dÇm däc D16 truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do t­êng trªn dÇm däc D16 truyÒn vµo:  

 

8815.5 

(daN) 
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(0,22+0,03).(3.8,4-  2.1,2.2.2)/2.1800=4482(daN) 

G3 -Do träng l­îng b¶n th©n cét:0,3.0,45.2500=337,5daN 

-Do sµn truyÒn vµo:F. 

gsan=4.2,205.389,2=3432,744(daN) 

-Do dÇm däc D18 truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do t­êng trªn dÇm D18 truyÒn 

vµo:1350.4,2=5670(daN) 

 

10248,7 

(daN) 

 

5.2.1.4-TØnh t¶i m¸i: 

B¶ng tÝnh tØnh t¶I sµn tÇng  m¸i 

Tªn 

t¶i 

C¸c thµnh phÇn: TrÞ sè: 

g1 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=250(daN/m) 250 

(daN/m) 

g2 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=375(daN/m) 

-Do sµn m¸i truyÒn 

vµo:k.gsan.l1=0,8.404,3.4,2=1358,45(daN/m) 

-Do m¸i t«n:gm¸I t«n.l1.=25,62.4,2=107,6(daN/m) 

-Do t­êng thu håi truyÒn vµo:453,6(daN/m) 

2294,65 

(daN/m) 

g3 -Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:=375(daN/m) 

-Do sµn m¸i truyÒn vµo: 

2345,6 

(daN/m) 
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k.gsan m¸i.l1=0,83.404,3.4,2=1409,4(daN/m) 

-Do m¸I t«n:gm¸I t«n.4,2  =25,62.4,2=107,6(daN/m) 

-Do t­êng thu håi truyÒn vµo:453,6(KG/m) 

G1 -Do t­êng bao m¸i  truyÒn vµo:176,4.4,2=740,88(daN) 

-Do dÇm D15M truyÒn vµo:4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do sµn m¸i truyÒn vµo(T¶i ch÷ nhËt): 

F .gsan=0,9.4,2.404,3=1528,25(daN) 

 

3077,63 

(daN) 

G2 -Do sµn m¸i truyÒn vµo(2 t¶i tam gi¸c vµ 2 t¶i ch÷ nhËt): 

F. gsan=(2.2,205+0,9.4,2).404,3=3311,217(daN) 

-Do dÇm däc D16M truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

-Do t­êng bao m¸i  truyÒn vµo: 176,4.4,2=740,88(daN) 

 

4860,597(

daN) 

G3 -Do sµn m¸I truyÒn vµo:F. 

gsan=4.2,205.404,3=3565,926(daN) 

-Do dÇm däc D18M truyÒn vµo: 4,2.192,5=808,5(daN) 

 

4374,426(

daN) 
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3077,63 daN4860,6 daN 4373,4 daN 4860,6 daN 3077,63 daN

250daN/m 250daN/m
2294,7daN/m

2345,6daN/m

250daN/m 250daN/m

250daN/m 250daN/m

250daN/m 250daN/m

250daN/m 250daN/m

250daN/m 250daN/m

250daN/m 250daN/m

3774.7 daN 3774.7 daN

3774.7 daN 3774.7 daN

3774.7 daN 3774.7 daN

3774.7 daN 3774.7 daN

3774.7 daN 3774.7 daN

3774.7 daN 3774.7 daN8853 daN 8853 daN10511,2 daN
3032,7daN/m

1731.8 daN/m

9520 daN 9520 daN10286 daN
3032,7daN/m

3081.8 daN/m

9520 daN 9520 daN10286 daN
3032,7daN/m

3081.8 daN/m

8815.5 daN 8815,5 daN

10286 daN
3032,7daN/m

3081.8 daN/m9520 daN 9520 daN

10248,7 daN
3032,7daN/m

3081.8 daN/m

8815.5 daN 8815,5 daN10248,7 daN
3032,7daN/m

3081.8 daN/m

225 daN 375 daN 600daN 375 daN 225 daN

- 0.9

+3.9

+7.5

+11.1

+14.7

+18.3

+21.9

+25.5

12 13 15 17 18  

lªn khung s¬ ®å tØnh t¶i t¸c dông  
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5.3, Ho¹t t¶i ®øng: 

5.3.1,Ho¹t t¶i m¸i: 

B¶ng tÝnh ho¹t t¶i sµn tÇng  m¸i(s¬ ®å 1) 

Tªn 

t¶i 

C¸c thµnh phÇn TrÞ sè 

p -Do ho¹t t¶i sµn m¸i truyÒn vµo vµo(2 t¶i h×nh thang):     

k.psanm¸i.l1=0,83.30.1,3.4,2=135,95(daN/m) 

135,95(d

aN/m) 

P1 -Do sµn m¸i truyÒn vµo(2 t¶i ch÷ nhËt): 

F .psanm¸i=0,9.4,2.30.1,3=147,42(daN) 

 

147,42 

(daN) 

P2 -Do sµn m¸I truyÒn vµo(2 t¶i tam gi¸c): 

F. gsan=(2.2,205).30.1,3=171,99(daN) 

 

171,99(d

aN) 

 

B¶ng tÝnh ho¹t t¶i sµn tÇng  m¸i(s¬ ®å 2) 

Tªn 

t¶i 

C¸c thµnh phÇn TrÞ sè 

p -Do ho¹t t¶i sµn m¸i truyÒn vµo vµo(2 t¶i h×nh thang):     

k.psanm¸i.l1=0,8.30.1,3.4,2=131,04(daN/m) 

131,04(d

aN/m) 

P1 -Do sµn m¸i truyÒn vµo(2 t¶i ch÷ nhËt): 

F .psanm¸i=0,9.4,2.30.1,3=147,42(daN) 

 

147,42 

(daN) 
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P2 -Do sµn m¸I truyÒn vµo(2 t¶i tam gi¸c): 

F. gsan=(2.2,205).30.1,3=171,99 (daN) 

 

171,99 

(daN) 

5.3.2-Ho¹t t¶i sµn:  

B¶ng tÝnh ho¹t t¶i sµn (s¬ ®å 1) 

Tªn t¶i C¸c thµnh phÇn TrÞ sè 

p -Do ho¹t t¶I sµn truyÒn vµo vµo(hai t¶i h×nh 

thang):     k.psan.l1=0,83.240.4,2=836,64(daN/m) 

836,64 

(daN/m) 

P1 -Do sµn  truyÒn vµo(2 t¶i ch÷ nhËt): 

F .psanm¸i=0,9.4,2.360=1360,8(daN) 

 

1360,8(daN) 

P2 -Do sµn truyÒn vµo(2 t¶i tam gi¸c ): 

F. gsan=(2.2,205).240=1058,4 (daN) 

 

1058,4(daN) 

B¶ng tÝnh ho¹t t¶i sµn tÇng  m¸i(s¬ ®å 2) 

Tªn t¶i C¸c thµnh phÇn TrÞ sè 

p -Do ho¹t t¶I sµn truyÒn vµo vµo(hai t¶i h×nh 

thang):     k.psan.l1=0,8.240.4,2=806,4(daN/m) 

806,4 

(daN/m) 

P1 -Do sµn  truyÒn vµo(2 t¶i ch÷ nhËt): 

F .psanm¸i=0,9.4,2.360=1360,8(daN) 

 

1360,8(daN) 

P2 -Do sµn truyÒn vµo(2 t¶i tam gi¸c ): 

F. gsan=(2.2,205).240=1058,4 (daN) 

 

1058,4 (daN) 
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- 0.9

+3.9

+7.5

+11.1

+14.7

+18.3

+21.9

+25.5

12 13 15 17 18

135,95 daN/m

1360,8 daN

1360,8daN 1360,8 daN 1058,4 daN1058,4daN 836,64 daN/m

1058,4 daN 1360,8daN1058,4 daN
806,4daN/m

1360,8daN 1360,8 daN 1058,4 daN1058,4daN 836,64 daN/m

1360,8 daN1058,4 daN 1360,8daN1058,4 daN
806,4daN/m

1360,8daN 1360,8 daN 1058,4 daN1058,4daN 836,64 daN/m

1360,8 daN1058,4 daN 1360,8daN1058,4 daN
806,4daN/m

147,42 daN 147,42 daN 171,99daN 171,99daN

 

s¬ ®å ho¹t t¶i t¸c dông 

lªn khung theo (pa1)  
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- 0.9

+3.9

+7.5

+11.1

+14.7

+18.3
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+25.5

12 13 15 17 18
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1058,4daN1360,8 daN 1058,4daN

147,42daN131 daN/m
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1360,8daN 1360,8 daN 1058,4 daN1058,4daN 836,64 daN/m

1058,4 daN 1360,8daN1058,4 daN806,4daN/m

1360,8daN 1360,8 daN 1058,4 daN1058,4daN 836,64 daN/m

1360,8 daN1058,4 daN 1360,8daN1058,4 daN806,4daN/m

171,99 daN 171,99daN

836,64 daN/m

1360,8 daN1058,4 daN 1360,8daN1058,4 daN806,4daN/m

 

s¬ ®å ho¹t t¶i t¸c dông 

lªn khung theo(pa2)  
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5.4.T¶i träng giã (phÇn giã tÜnh): 

Khu vùc c«ng tr×nh  : Hµ Néi thuéc khu vùc 2B. 

Tra tiªu chuÈn viÖt nam 2737-1995 ta cã W0=95 (KG/m2) 

gi¸ trÞ thµnh phÇn giã tÜnh W  

W =n .W0. K. C 

K lÊy theo chiÒu cao. 

W0 : gi¸ trÞ ¸p lùc giã  ë ®é cao 10m so víi cèt chuÈn cña mÆt ®Êt lÊy theo b¶n ®å 

ph©n vïng giã TCVN 2737-95 . Víi c«ng tr×nh nµy ë Hµ Néi thuéc vïng giã IIB W0 

= 95 (KG/m2) 

C: HÖ sè khÝ ®éng lÊy phô thuéc vµo h×nh d¸ng cña c«ng tr×nh. Theo TCVN 2737-95 

ta lÊy. 

-PhÝa giã ®Èy lÊy C=0,8 

-Phia giã hót lÊy C=-0,6 

HÖ sè v­ît t¶i n=1,2 

Nh­ vËy biÓu ®å ¸p lùc giã theo chiÒu cao c«ng tr×nh cã d¹ng ®­êng g·y khóc  

TÇng h HÖ sè K 

HÖ sè C Q=1,2.K.C.W0 .B(KG/m) 

Hót §Èy Hót §Èy 

1 3,9 0,84 0,6 0,8 215,5 287,3 

2 7,5 0,94 0,6 0,8 231,5 308,6 

3 11,1 1,018 0,6 0,8 250,7 334,2 

4 14,7 1,08 0,6 0,8 266 354,6 
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5 18,3 1,113 0,6 0,8 274 365,4 

6 21,9 1,147 0,6 0,8 280,7 374,3 

7 25,5 1,18 0,6 0,8 290,6 387,4 

 

T¶i träng giã do t­êng v­ît m¸i vµ trªn m¸i t«n t¸c dông vµo khung quy vÒ t¶i träng 

tËp trung(S®,Sh) ®Æt t¹i ®Ønh khung  

Si = n. W0 . k . B . Ci . hi  

Trong ®ã : 

B ‟ bÒ réng mÆt t­êng ®ãn giã . 

N, W0  , Ci cã gi¸ trÞ nh­ phÇn trªn  

k ‟ hÖ sè thuéc chiÒu cao t¹i ®Ønh m¸i  

hi ‟ chiÒu cao ®ãn giã cña t­êng v­ît m¸i  h = 0,7 m vµ cña m¸i t«n h=1,1m 

k = 
2

21 kk
 =

1,18 1,195

2
 = 1,188 

víi k1 =1,18 t¹i cao tr×nh ®Ønh cét (+25,5m) 

k2 = 1,196 t¹i cao tr×nh ®Ønh m¸i (+27,3m) 

S® = n. W0 . k . B . Ci . hi  

= 1,2 x 95 x 1,188 x (0,8 x 0,7+ 0,7 x 1,1  ) = 180 kG 

Sh = n. W0 . k . B . Ci . hi  

= -1,2 x 95 x 1,188( 0,6  0,7+ 0,5 x 1,1 ) = -131,4 kG 
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S¬ ®å truyÒn Ho¹t t¶i giã tr¸i 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                         

 

Sinh Viên: Ngô Văn Hạnh                             Lớp:XD1301D             - 90 - 

131,4 KG

2
1
5
,5

K
G

/m

2
3
1
,5

K
G

/m

2
5
0
,7

K
G

/m
2

6
6
K

G
/m

2
7
4
K

G
/m

2
8
0
,7

 K
G

/m
2

9
0
,6

 K
G

/m

2
8
7
,3

 K
G

/m
3

0
8
,6

 K
G

/m

3
3
4
,2

 K
G

/m
3

5
4
,6

K
G

/m
3

6
5
,4

 K
G

/m
3

7
4
,3

 K
G

/m
3

8
7
,4

 K
G

/m

- 0.9

+3.9

+7.5

+11.1

+14.7

+18.3

+21.9

+25.5

12 13 15 17 18

180 KG

 

S¬ ®å truyÒn Ho¹t t¶i giã ph¶i 
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5.5.X¸c ®Þnh néi lùc vµ tÝnh to¸n thÐp cho khung. 
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5.6.TÝnh to¸n thÐp cét. 

5.6.1 TÝnh cèt thÐp däc: 

- Do cét cã h×nh d¹ng ®èi xøng vµ m«men M+ max, M- min  chªnh lÖch nhau kh«ng nhiÒu, 

®Ó tiÖn cho thi c«ng ta ®Æt thÐp ®èi xøng cho cét. Ta sö dông bµi to¸n tÝnh cèt thÐp ®èi xøng 

Fa=Fa’ ®Ó tÝnh to¸n víi c¶ 3 cÆp néi lùc nguy hiÓm. KÕt qu¶ cuèi cïng ta bè trÝ thÐp theo 

cÆp cã Fa lín nhÊt.. 
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 Cét cã tiÕt diÖn ch­ nhËt liªn kÕt hai ®Çu cét lµ liªn kÕt ngµm do vËy: chiÒu dµi tÝnh 

to¸n cña cét lín nhÊt lµ L0=h.  ,  lµ hÖ sè phô thuéc vµo liªn kÕt gi÷a hai ®Çu cÊu 
kiÖn   . 

 §é lÖch t©m cña cét ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 
0 1max( , )nge e e  

Trong ®ã: e0: §é lÖch t©m cña lùc däc trong tÝnh to¸n . 
e01: §é lÖch t©m ban ®Çu, e01=M/N. 
eng: §é lÖch t©m ngÉu nhiªn (kh«ng lÊy nhá h¬n c¸c trÞ sè sau: 1/600 chiÒu dµi cÊu 
kiÖn, 1/30 chiÒu cao tiÕt diÖn, vµ 2cm víi cét vµ tÊm cã chiÒu dµy lín h¬n 25cm). 
LÊy b»ng 2cm 

 §é lÖch t©m giíi h¹n ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

e0gh = 0,4.(1,25.h - 0.h0).  
Gi¸ trÞ e vµ e’sÏ dïng trong c¸c c«ng thøc sau ®­îc tÝnh theo c¸c c«ng thøc sau : 
 e= e0+0.5.h-a;  e’= e-h0+a’.  
Trong c«ng tr×nh ®­îc sö dông thÐp AII do vËy vïng nÐn ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng 

thøc sau : x= 
bR

N

n

   

 NÕu 2a’  x 0h0, th× Fa =Fa ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:Fa=Fa’ 
)'.(

5,0.

0'

0

ahR

xheN

a

 

 NÕu x<2a’, th× Fa =Fa ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: Fa=Fa’ 
)'(

'

0' ahR

Ne

a

 

 NÕu x > 0h0 th× chóng ta so s¸nh e0gh  víi gi¸ trÞ e0 

 NÕu e0 > e0gh  th× .= 0h0 th× Fa=Fa’ ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

 Fa=Fa’=
0'

2

00

)'( ahR

bhRANe

a

n  

 NÕu e0  e0gh  th× th× Fa =Fa’ ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:  

 Fa=Fa’ =
0'

0

)'(

)5,0(

ahR

xhbxRN

a

n  

Víi:  

 x=h-(
0

5,0

h

h
 +1,8-1,4. 0)xe0 khi e0    0,2.h0. 

 x =1,8.(e0gh ‟e0)+ 0.h0 khi .>0,2.h0 

 Sau khi tÝnh ra diÖn tÝch cèt thÐp th× chóng ta tÝnh hµm l­îng cèt thÐp cho mçi bªn 

lµ:  tt=Fa/b.h0 

 So s¸nh hµm l­îng cèt thÐp tÝnh to¸n víi hµm l­îng cèt thÐp min. Trong tr­êng 

hîp bµi to¸n cã    min th× Fa=Fa’= minbh0. 

 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cÊu kiÖn phô thuéc vµo sè nhÞp khung vµ tû sè B/H 

Ta cã : + 333,0
3

1
89,0

3,18

2,16

H

B
. 

            + Sè nhÞp cña khung lµ 4 > 2. 

   + KÕt cÊu lµ nhµ khung BTCT ®æ toµn khèi. 
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  ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét lµ : ltt=0,7.H 

      Víi phÇn tö 1,8,15 cã H = 4,8m) 

 ltt= 0,7  480 = 336 ( cm ). 

* Sè liÖu thiÕt kÕ khi tÝnh to¸n cèt thÐp : 

- VËt liÖu dïng lµm cét cã c¸c th«ng sè : 

+ Bª t«ng dïng m¸c 250 cã Rn =110 kG/cm2 

                      Eb = 265.103 kG/cm2 

+ ThÐp chÞu lùc nhãm AII cã Ra=Ra’=2600 kG/cm2 

 Tõ m¸c bª t«ng B20 vµ nhãm thÐp AII tra b¶ng cã néi suy ta cã: 

 0=0,58 ,  A0 = 0,412  

5.6.2. TÝnh víi phÇn tö sè 1: 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét : l0 = 336cm. 

Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra  cÆp néi lùc sau: 

 

Sè 

T

T 

M  

(daN.m) 

N  

(daN) 

e01= M/N 

(cm) 

Mdh 

(daN.m) 

Ndh 

(daN) 

1     -2,11103 64,7103 3,26 0,258, 103 47,127103 

 

- TiÕt diÖn cét ®· chän lµ b  h = 30  30cm 

Gi¶ thiÕt a = a’ = 3cm   h0 = h - a = 30 - 3 = 27 (cm) 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn: e0ng= max( 2. 1
25

h
) = 2 (cm) 

* TÝnh cèt thÐp ®èi xøng víi cÆp 1: 

M = -2110kG.m 

N = 64700 kG 

+ §é lÖch t©m : e0 = e01 + e0ng = 3,26+ 2 = 5,26(cm). 

+§Ó tÝnh to¸n ¶nh h­ëng cña uèn däc ,ta t¹m gi¶ thiÕt gt=0,4%.TÝnh m« men qu¸n tÝnh cña 

tiÕt diÖn cèt thÐp : 

Ja= gtxbxh0x(0,5h-a)2=0,004x30x27x(0,5x30-3)2=466,56cm4 

Jb=bxh3/12=304/12=67500 cm4 

+Kdh=1+
(0,5 ) 25800 47127 (0,5 30 3)

1 1,74
(0,5 ) 21100 64700 (0,5 30 3)

dh dhM N h a

M N h a
 

+HÖ sè xÐt ®Õn ®é lÖch  t©m : 
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S=0,1+
0

0,11 0,11
0,1 0,627

3,26
0,10,1

30

e

h

 

+Lùc däc tíi h¹n: 

Nth=
3 4

2 2

0

6,4 6,4 0,627
( ) ( 265.10 67500 210.10 466,56)

336 1,74
b b a a

dh

s
E J E J

l k
=420944 Kg 

HÖ sè uèn däc  =
1 1

1,18
64700

1 1
420944th

N

N

 

+ TÝnh gi¸ trÞ e: 

e = e0 + 0,5h - a = 1,183,26  +  0,5 30 - 3 = 15,8(cm)  

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 

                                  
64700

19,6
110 30n

N
x cm

R b
 

* cã  2a’=6cm <x =19,6 cm > 0  ho = 0,58  27 = 15,66 cm  

e0gh=0,4(1,25h- 0  ho)=0,4(1,25x30-0,58x27)=8,736 cm 

Cã e0=3,26cm< e0gh=8,736cm 

 0,2xh0=0,2x27=54cm> e0=3,26cm 

ChiÒu cao vïng nÐn: 

x=h-( 00

0

)4,18,1
5,0

e
h

h
=30 ‟ (

0,5 30
1,8 1,4 0,58) 3,26

27
=24,97 cm 

 TÝnh Fa’ theo c«ng thøc: 

Fa’=
)'('

)5,0(

0

0

ahRa

xhxbRNe n  =     
64700 15,8 110 30 24,97(27 0,5 24,97)

2600(27 4)
=1,08cm2 

LÊy Fa=Fa’=1,08 cm2  

KiÓm tra hµm l­îng  : 

      t = 
0

' 2 1,08
100% 0,27%

30 27

Fa Fa

bh
 

Chän thÐp theo cÊu t¹o 4 16 cã Fa=8,04 cm2 

 

 

 

5.6.3.* TÝnh víi phÇn tö sè 8: 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét : l0 = 336 cm. 
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Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra  cÆp néi lùc sau: 

 

Sè 

TT 

M  

(daN.m) 

N  

(daN) 

e01= M/N 

(cm) 

Mdh 

(daN.m) 

Ndh 

(daN) 

1 

 

-9,07103 

 

 

152,72103 

 

 

5,94 

 

-1,57103 

 

126,47103 

 

 

- TiÕt diÖn cét ®· chän lµ b  h = 30  50 cm 

Gi¶ thiÕt a = a’ = 4cm   h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn: e0ng= max( 2, 2
25

h
) = 2 (cm) 

* TÝnh cèt thÐp ®èi xøng : 

M = -9070 kG.m 

N = 152720 kG 

+ §é lÖch t©m : e0 = e01 + e0ng = 5,94 + 2 = 7,94 (cm). 

+§Ó tÝnh to¸n ¶nh h­ëng cña uèn däc ,ta t¹m gi¶ thiÕt gt=1,6%.TÝnh m« men qu¸n tÝnh cña 

tiÕt diÖn cèt thÐp : 

Ja= gtxbxh0x(0,5h-a)2=0,016x30x46x(0,5x50-4)2=9737,3 cm4 

Jb=bxh3/12=30x503/12=312500cm4 

+Kdh=1+
(0,5 ) 157000 126470 (0,5 50 4)

1 1,684
(0,5 ) 907000 152720 (0,5 50 4)

dh dhM N h a

M N h a
 

+HÖ sè xÐt ®Õn ®é lÖch  t©m : 

S=0,1+
0

0,11 0,11
0,1 0,603

5,94
0,10,1

50

e

h

 

+Lùc däc tíi h¹n: 

Nth=
3 4

2 2

0

6,4 6,4 0,603
( ) ( 265.10 312500 210.10 9737,3)

336 1,684
b b a a

dh

s
E J E J

l k
=17969389 Kg 

HÖ sè uèn däc  =
1 1

1,01
126470

1 1
17969389th

N

N

 

+ TÝnh gi¸ trÞ e: 

e = e0 + 0,5h - a = 1,015,94 +  0,5 50 - 4 = 27(cm)  

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 

                                  
126470

38,3
110 30n

N
x cm

R b
 

* cã  2a’=6cm <x =38,3 cm > 0  ho = 0,58  46 = 26,68 cm  
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 e0gh=0,4(1,25h- 0  ho)=0,4(1,25x50-0,58x46)=14,33 cm 

Cã e0=5,94cm< e0gh=14,33cm 

 0,2xh0=0,2x46=9,2cm> e0=5,94cm 

ChiÒu cao vïng nÐn: 

x=h-( 00

0

)4,18,1
5,0

e
h

h
=50 ‟ (

0,5 50
1,8 1,4 0,58) 5,94

46
=35 cm 

 TÝnh Fa’ theo c«ng thøc: 

Fa’=
)'('

)5,0(

0

0

ahRa

xhxbRNe n  =     
126470 27 110 30 35(46 0,5 35)

2600(46 4)
=3,2cm2 

LÊy Fa=Fa’=6,94 cm2  

KiÓm tra hµm l­îng  : 

      t = 
0

' 2 6,94
100% 1%

30 46

Fa Fa

bh
 

Chän thÐp: 2 22+1 20 cã    Fa = 10,74   cm2 

 

 

 

 

5.6.4.* TÝnh víi phÇn tö sè 15. 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét : l0 = 336 cm. 

Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra 2 cÆp néi lùc sau: 

 

Sè 

T

T 

M  

(daN.m) 

N  

(daN) 

e01= M/N 

(cm) 

Mdh 

(daN.m) 

Ndh 

(daN) 

 

1 

 

 

15,05103 

 

 

-221,76103 

 

 

6,79 

 

0,42103 

 

   

 223,13103 

 

 

- TiÕt diÖn cét ®· chän lµ b  h = 40  60 cm 

Gi¶ thiÕt a = a’ = 5cm   h0 = h - a = 60 - 4 = 56 (cm) 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn: e0ng= max( 2, 2,4
25

h
) = 2,4 (cm) 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                         

 

Sinh Viên: Ngô Văn Hạnh                             Lớp:XD1301D             - 97 - 

* TÝnh cèt thÐp ®èi xøng víi cÆp 1: 

M = 15050 kG.m 

N = 221760 kG 

+ §é lÖch t©m : e0 = e01 + e0ng = 6,79 + 2,4= 9,19 (cm). 

+ TÝnh gi¸ trÞ e: 

e = e0 + 0,5h - a = 1 9,19 +  0,5 60 - 5 = 34,19 (cm)  

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 

                                  
221760

50,4
110 40n

N
x cm

R b
 

* cã  x =50,4 cm > 0  ho = 0,58 55 = 31,9 cm  

 X¶y ra tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

TÝnh l¹i x : 

So s¸nh : 9,19oe e0gh=0,4(1,25h- 0ho)=0,4(1,25x60-0,58x55)=17,24cm 

               e0= 9,19 cm<0,2h0=11cm  

x ®­îc tÝnh theo c«ng thøc:  

x=h-( 00

0

)4,18,1
5,0

e
h

h
=60 ‟ (

0,5 60
1,8 1,4 0,58) 9,19

55
=45,9 cm 

- DiÖn tÝch cèt thÐp theo yªu cÇu tÝnh theo c«ng thøc: 

0

0

2

( 0,5 )
'

'( ')

221760 34,19 110 40 45,9 (55 0,5 45,9)
8,53

2600 55 5

nNe R bx h x
Fa Fa

Ra h a

cm

                        

KiÓm tra hµm l­îng  : 

      t = 
0

' 2 8,53
100% 0,78%

40 55

Fa Fa

bh
 

Chän thÐp: 5 22 cã    Fa = 19   cm2 

* TÝnh to¸n cèt ®ai : 

  Chän ®ai 6, ®ai 2 nh¸nh. 

Kho¶ng c¸ch ®ai : a = min (12 min, b, 300mm) 

 chän cÊu t¹o ®ai 6a200 

Trong c¸c vïng tíi h¹n : a = min ( 8 min; b/ 2 ; 200mm) 

 chän 6a150 lµ tho¶ m·n 

(vïng tíi h¹n lµ c¸c vïng ë 2 ®Çu mót cét , cã t­êng x©y ë 1 phÇn cét..) 

 

5.7. TÝnh to¸n kiÓm tra thÐp cho dÇm ( phÇn tö 50, 57 ) : 

- PhÇn tö  1 cã tiÕt diÖn 25  40 cm. 
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- PhÇn tö  2  cã tiÕt diÖn 25  60 cm. 

- Sè liÖu tÝnh to¸n : 

+ Bª t«ng m¸c B20 cã Rn = 115 daN2 

 + ThÐp nhãm AII cã    Ra = 2600 daN2 

5.7.1TÝnh víi phÇn tö sè 57: 

 

 

Néi lùc Gèi giua Gèi cuèi 

M(daN.m) 4,07103 2103 

Q(daN) 3,95103 -2,73103 

 

* TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m ë gi÷a dÇm :  

- TiÕt diÖn ®Çu dÇm cã c¸nh n»m trong vïng kÐo nªn bá qua sù tham gia chÞu lùc cña b¶n 

sµn ®èi víi dÇm. 

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt cã bh = 2540 cm 

- Gi¶ thiÕt a =3 cm  h0 =40 - 3 = 37cm. 

* cã M =181 kG.m=18100 daN 

Ta cã : m 2 2

n 0

407000
0,108 0,428

 R .b.h 110 25 37

M
 

 TÝnh theo tr­êng hîp ®Æt cèt ®¬n. 

=0,5(1+
m1 2 )= 0,5(1+ 1 2 0,108 ) = 0,943 

=> 0. . .
4, 486

.

R
b b

S

s

R b h
A  (cm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp : 

 t = 
0

4,486
100% 100% 0,485%

25 37

As

bh
> min  tho¶ m·n 

* TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m ë cuèi  dÇm :  

* T¹i tiÕt diÖn cuèi dÇm : cã M =2T.m=200000 (daN 

Gi¶ thiÕt a=4cm  h0=36 cm 

Ta cã : m 02 2

0

200000
0,057 0,428

 Rn.b.h 110 25 36

M
A  

 TÝnh theo tr­êng hîp ®Æt cèt ®¬n 

=0,5(1+
m1 2 )= 0,5(1+ 1 2 0,057 ) = 0,97 

 => 0. . .
2, 2

.

R
b b

S

s

R b h
A  (cm2) 

Chän 2 22 +2  14cã As = 10,68 (cm2) 
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Hµm l­îng cèt thÐp : 

 t = 
0

10,68
100% 100% 1,18%

25 36

As

bh
> min  tho¶ m·n  

*TÝnh to¸n cèt ®ai. 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta cã Qmax = 4,85T = 4850 daN 

+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ:      Q  k0.Rn.b.h0 

k0.Rn.b.h0 = 0,35 110 25 36 = 34650kG > Qmax =4850daN  Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 

h¹n chÕ, bª t«ng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nghiªng. 

+ KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng:          Q  k1.Rk.b.h0 

k1.Rk.b.h0 = 0,6 8,8 25 36 = 4952 kG > Qmax  

 §Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o: v× h=40cm<45 cm  uct  
40

20
2 2

h
cm  

Chän u=150 cm 

Dïng cèt ®ai 6 cã fa= 0,283cm2, ®ai 2 nh¸nh (n=2), thÐp AI cã Rad=1600 kG/cm2. 

5.7.2. TÝnh víi phÇn tö sè 50: 

 

Néi lùc Gèi ®Çu NhÞp gi÷a Gèi cuèi 

M(daN.m) 5,84103 -16,19103 5,78103 

Q(daN) -0,53103 -9,49103 2,2103 

 

* TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m ë ®Çu dÇm :  

- TiÕt diÖn ®Çu dÇm cã c¸nh n»m trong vïng kÐo nªn bá qua sù tham gia chÞu lùc cña b¶n 

sµn ®èi víi dÇm. 

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt cã bh = 2560 cm 

- Gi¶ thiÕt a =5 cm  h0 =60 - 5 = 55cm. 

* cã M =11766kG.m=584000 daN.cm 

Ta cã : m 02 2

n 0

584000
0,07 0,428

 R .b.h 110 25 55

M
A  

 TÝnh theo tr­êng hîp ®Æt cèt ®¬n. 

=0,5(1+
m1 2 )= 0,5(1+ 1 2 0,07 ) = 0,964 

=> 0. . .
4, 24

.

R
b b

S

s

R b h
A  (cm2) 

Hµm l­îng cèt thÐp : 

 t = 
0

As 4,24
100% 100% 0,31%

25 55bh
> min  tho¶ m·n 

* TÝnh to¸n cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng : 
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M« men d­¬ng ë gi÷a nhÞp lµ lín nhÊt(Tõ biÓu ®å bao m« men)nªn ta chØ tÝnh ë t¹i tiÕt diÖn 

nµy ®Ó bè trÝ thÐp chÞu m« men d­¬ng cho phÇn tö 2  

 cã M =16190 (daN 

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T , c¸nh n»m trong vïng nÐn: 
 hc = hb = 10 (cm) 
 h0 = 55 (cm) 
§Ó tÝnh bÒ réng c¸nh bc lÊy c1(§é v­¬n cña c¸nh) bÐ h¬n 3 trÞ sè sau: 
Mét nöa kho¶ng c¸ch 2 mÐp trong cña dÇm:  

 0,5 (6-0,25-0,2)=2,775 m=277,5 cm 
  1/6.ld = 6/6 =1(m)=100cm 
 9.hc = 9.10 = 90 (cm) 

 
LÊy  c1=80cm 
 bc = b + 2C1 = 25 + 160 = 185 (cm) 
Mc = Rn.bc.h0 (h0 - 0,5.hc) = 110.185.45.(45-0,5.10)=36630000 (kgcm) 
Mmax = M =1619000(Kg.cm)  < Mc 

 trôc trung hoµ ®i qua c¸nh. 
 

m 2 2

0

m

20

1619000
 = 0,0

. . 110.185.55

0,5(1 1 2 ) 0,5. 1 1 2.0,026 0,987

. . .
11,47( )

.

R

n c

b b
S

s

M

R b h

R b h
A cm

 

Chän 2 22+1 20 +2  18cã As,83 (cm2). KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp : 

   = 
100 15,83

25 55
 = 1,15% > min = 0.05% 

 *TÝnh to¸n cèt ®ai. 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta cã Qmax  = 12030 da  (tiÕt diÖn gèi cuèi) 

+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ:      Q  k0.Rn.b.h0 

k0.Rn.b.h0 = 0,35 110 25 55 = 52937,5daN > Qmax  Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn h¹n chÕ, 

bª t«ng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nghiªng. 

+ KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng:         Q  k1.Rk.b.h0 

k1.Rk.b.h0 = 0,6 8,8 25 55 = 7260daN < Qmax =12030 daN 

 Ta ph¶i tÝnh cèt ®ai hoÆc cèt xiªn chÞu c¾t. 

Dïng cèt ®ai 6 cã fa= 0,283cm2, ®ai 2 nh¸nh (n=2), thÐp CI cã Rad=1600 daN2. 

Utt = 
2 2

2 2

max

8 8 8,8 25 55
1600 2 0,283

12030

k o
ad a

R bh
R nf

Q
 = 33,31cm 

Umax = 
2 2

01,5 1,5 8,8 25 55

12030

kR bh

Q
 = 99,58 cm 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                         

 

Sinh Viên: Ngô Văn Hạnh                             Lớp:XD1301D             - 101 - 

      Uct  h/3 = 20 cm (víi h = 60 cm )  

Chän U = 15 cm. 

qd = 
U

nfR dad
 = 

15

283,021600
= 60,37 kG/cm 

Kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng vµ cèt ®ai trªn tiÕt diÖn nghiªng nguy hiÓm nhÊt lµ: 

Qdb = d

2

0k q.h.b.R.8  = 28 8,8 25 55 60,37 = 17928 kG. 

T¹i c¸c gèi ®Òu cã Q < Qdb, bªt«ng vµ cèt ®ai ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t, kh«ng cÇn tÝnh to¸n cèt 

xiªn.   



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                                      

                 

Sinh viên : Phạm Quanh Thanh  - Lớp: XD1102 2 

 

Ch­¬ng 6 

tÝnh to¸n nÒn mãng 

6.1. §¸nh gi¸ ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt c«ng tr×nh: 

6.1.1. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

 - Theo “b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh “nhµ trang bÞ häc 

viÖn kÜ thuËt qu©n sù ” giai ®o¹n phôc vô thiÕt kÕ thi c«ng: 

  - Khu ®Êt x©y dùng t­¬ng ®èi b»ng ph¼ng. Cao ®é trung b×nh cña mÆt ®Êt 

+6,3m, ®­îc kh¶o s¸t b»ng ph­¬ng ph¸p khoan th¨m dß. Tõ trªn xuèng d­íi 

gåm c¸c líp ®Êt chiÒu dµy Ýt thay ®æi trong mÆt b»ng: 

 + Líp 1: §Êt lÊp dµy trung b×nh 0,7m 

+ Líp 2: C¸t pha dµy trung b×nh 12,9m 

+ Líp 3: C¸t h¹t nhá dµy trung b×nh 3,2m 

+ Líp 4: C¸t h¹t võa cã chiÒu dµy ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi hè khoan s©u 

32m. 

  + Mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u trung b×nh 1,4m so víi mÆt ®Êt 

   

B¶ng c¸c chØ tiªu c¬ häc, vËt lý cña ®Êt. 

 

Líp Tªn 
ChiÒu 

dµy m 

 

KN 

m3 

s 

KN 

m3

 

W 

% 

WL 

% 

Wp 

% 
II 

CII 

KPa 

E 

KPa 

1 §Êt lÊp 0,7 16 _ _ _ _ _ _ _ 

2 C¸t pha 12,9 17,6 26,5 30,4 31,7 25 17  7 5600 

3 C¸t pha 3,2 18,2 26,2 22,4 _ _ 30  _ 11200 

4 C¸t h¹t võa  18,5 26,1 16,6 _ _ 35  _ 3400 

 

6.1.2. §¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

     Líp 1: §Êt trång trät dµy  trung b×nh 0,7m lµ lo¹i ®Êt rÊt yÕu. 

        Líp 2 : C¸t pha dµy trung b×nh 12,9m cã ®é sÖt: 

    IL = 74,0
257,31

2530

WW

WW

pl

p
;  C¸t pha dÎo cã E = 5600 KPa, ®Êt 

trung b×nh. 
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    963,01
6,17

)304,01(5,26
1

)W01,01(
e s  

 )m/KN(4,8
963,01

105,26

e1

3ns

2dn
.  

 

 

 Líp 3: C¸t h¹t nhá dµy  trung b×nh 3,2m:  

    e = 1
)W01,01(

s  = 1
2,18

)224,01(2,26
 = 0,762 

 

 C¸t ë tr¹ng th¸i chÆt võa E = 11200 Kpa, ®©y lµ líp ®Êt t­¬ng ®èi tèt. 

  )m/KN(14,9
762,01

102,26

e1

3ns

3dn
    

  Líp 4: C¸t  h¹t võa chiÒu dµy ch­a kÕt thóc ë ®é s©u kh¶o s¸t 32m cã:      

   645,01
5,18

)166,01(1,26
e   c¸t chÆt võa. E = 3400 KPa, ®Êt tèt. 

    
3

4dn
m/KN(78,9

645,01

101,26
)  

 

6.1.3. lùa chän ph­¬ng ¸n mãng. 

C«ng tr×nh cÇn thiÕt kÕ  "Nhµ trang bi häc viÖn kÜ thuËt Qu©n sù ". §ã lµ mét c«ng 

tr×nh cã 7 tÇng víi nhiÖm vô lµ phôc vô viÖc häc tËp , thùc hµnh vµ thÝ nghiÖm  cho 

sinh viªn , thÝ nghiªm c¸c cÊu kiÖn c«ng tr×nh. 

C«ng tr×nh "Nhµ trang bÞ -Häc viÖn kÜ thuËt Qu©n Sù" lµ c«ng tr×nh cã chiÒu  

-V×: 

+ChiÒu cao c«ng tr×nh kh«ng lín, t¶i träng t¸c dông xuèng mãng kh«ng lín l¾m.  

+Do ®Þa chÊt c«ng tr×nh t­¬ng ®«Ý tèt ,c¸c líp ®Êt t­¬ng ®èi tèt. 

 Nªn sö dông gi¶i ph¸p mãngcäc Ðp thÝch hîp nhÊt . 

6.1.4. Chän lo¹i nÒn vµ mãng. 

 - C¨n cø vµo ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh, ®iÒu ®Þa chÊt thuû v¨n, chän gi¶i ph¸p mãng 

cäc Ðp tr­íc. Do vËy ta dïng cäc bª t«ng cèt thÐp c¾n vµo líp ®Êt thø 4 lµ 1,5(m), dïng 

cäc bª t«ng cèt thÐp cã tiÕt diÖn 25 25cm.( Mòi cäc ®­îc c¾n s©u vµo líp ®Êt thø 4 lµ 
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1,5(m). §Çu cäc ®­îc ®Ëp bá ch×a thÐp däc chÞu lùc 1 ®o¹n 0,4(m). PhÇn ®Çu cäc ngµm 

vµo ®µi lµ 0,15(m) ®¸y ®µi ®Æt ë ®é s©u ‟ 1,5(m) so víi cèt 0,00 (Cèt 0,00 t­¬ng øng 

víi cèt sµn tÇng 1)) dµi 17,6 (m) ®­îc nèi tõ 3 ®o¹n cäc C1, C2 vµ C3. §o¹n cäc C1, C2 

dµi 6(m), ®o¹n cäc C3 dµi 6(m). H¹ cäc b»ng kÝch thuû lùc theo ph­¬ng ph¸p Ðp tr­íc 

®Ó ®¶m b¶o kh«ng g©y ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh l©n cËn. 

  - Dïng cäc 4 18 AII lµm cèt däc chÞu lùc  

  - Bª t«ng m¸c 400 cã Rn = 170(kG/cm2) 

  - Theo b¶ng 16 TCXD 45-78 ®èi víi nhµ khung bª t«ng cèt thÐp cã t­êng chÌn 

th×:          

    Sgh= 0,08m  

    Sgh= 0,001. 

6.2.T¶i träng t¸c dông lªn c¸c mãng . 

 6.2.1.T¶i träng t¹i mãng trôc M2(C-15) 

T¶i träng lÊy t¹i ch©n cét C-15 ®­îc lÊy tõ b¶ng tæ hîp néi lùc cña khung K22, 
ngoµi ra cßn ph¶i kÓ ®Õn träng l­îng t­êng tÇng 1 vµ gi»ng mãng tÇng 1. 

- Do khung truyÒn xuèng 

 
tt
0N  =2401,76 (KN)  

 
tt
0M  =73,99 (KN.m) 

 
tt

0Q =55,6 (KN) 

Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra. 

- Do t­êng tÇng 1 : (0,22+0,03).(3,9-0,6).4,2.18.1,15=71,7 (KN) 

- Do gi»ng mãng : 0,22.0,35.((4,2+(6+6,6)/2)).25.1,15=23,24 (KN) 

VËy t¶i träng ë mãng M2 lµ : 

Ntt=2401,76+71,7+23,24=2496,7 KN. 

Mtt =73,99(KN.m) 

Qtt =55,6 (KN) 

6.2.2.t ¶i träng t¹i mãng trôc (Cét C-22) 

Do khung truyÒn xuèng cét C-22 

tt
0N  =1260(KN) 

tt
0M  =85,13 (KN.m) 

tt

0Q =41,9 (KN) 

Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra. 

- Do t­êng tÇng 1 : (0,22+0,03).(3,9-0,6).1.2.18.1,15=20,49 (KN) 

- Do gi»ng mãng :  0,22.0,35.((4,2+(6+1,8)/2)).25.1,15=17,93 (KN) 

Néi lùc tÝnh to¸n t¹i ch©n cét C-17 

Ntt=1260+20,49+17,93=1298,42 KN. 
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Mtt =85,13 (KN.m) 

Qtt =41,9 (KN) 

VËy néi lùc ë ch©n c¸c cét nh­ sau : 

Cét trôc Ntt (KN) Mtt (KN.m) Qtt (KN) n 

C-15 2496,7 73,99 55,6 1,15 

C-22 1298,42 85,13 41,9 1,15 

66..33..  TThhiiÕÕtt  kkÕÕ  mmããnngg  MM11((cc--1155))::  

6.3.1.T¶i träng 

T¶i träng tÝnh to¸n, t¶i träng tiªu chuÈn ®Ønh mãng ë ®Ønh mãng ®· cho lµ: 

                   Ntt
0 =   2496,7 (KN)                 N0

tc =  
2496,7

2171
1,15 1,15

tt

oN
KN  

                   Mtt =73,9  (KNm)                         M0
tc= 

73,9
64,3

1,15 1,15

tt

oM
KNm  

                Qtt
0 =   55,6   (KN)                     Q0

tc =  
55,6

48,34
1,15 1,15

tt

oQ
KN  

6.3.2. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

a. Theo vËt liÖu lµm cäc: 

  Pv = (Rb Fb + Ra Fa) = 1(17000 0,252 + 280000 10,18 10-4)  

       = 1347,54 KN 

b. Theo søc chÞu t¶i cña ®Êt nÒn: 

  - Søc c¶n ph¸ cña cäc ma s¸t: 

  Ta cã: Px
’ = Pmòi + Pxq 

  Pmòi = qp F 

  - Søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc tra b¶ng s¸ch h­íng dÇn ®è ¸n nÒn mãng 

ta cã. 

  qc = 11200(Kpa) 

Pq = 0,4 11200 = 4480(Kpa) 

Pxq = U
i

n

si
hq

1

 

  - Líp sÐt pha: qc = 1670(Kpa) 

 = 30  qs = 

tb

c
q

 = 66,55
30

1670
(Kpa) 

  - Líp ®Êt c¸t h¹t võa: qc = 5200(Kpa) 

 = 100  qs = 

tb

c
q

 = 52
100

5200
(Kpa) 

  - Líp c¸t h¹t võa qc = 11200(Kpa) 
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 = 150  qs = 

tb

c
q

 = 67,74
150

11200
(Kpa) 

  Ta cã: 

 P’x = (4480 0,252) + 0,25 4 (55,6 13,6 + 52 7,4 + 74,67 2)                         

      = 1225,6(KN) 

  - T¶i träng cho ph¸p t¸c dông xuèng cäc 

 Px = 
32

PP
xqmui

 = 
5,2

6,1225
 = 490(KN) 

Ta cã P x = 1347,54(KN) > 490(KN) nªn ta ®­a Px vµo tÝnh to¸n 

    Ch©n cäc tú lªn líp c¸t h¹t võa nªn cäc lµm viÖc theo s¬ ®å ma s¸t. Søc chÞu t¶i 

cña cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc. 

   P = m (mR
 + R F + mfi fi hi) 

  C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt nÒn ë ch©n cäc víi ®é s©u H = 16,9(m) tra b¶ng ta 

cã R = 4608(KPa). Chi ®Êt nÒn thµnh c¸c líp ®ång nhÊt.  

  Z1 = 3,1(m)   f =  7,1 

  Z1 = 6,1(m)   f = 9,9 

  Z1 = 12,1(m)  f = 9,74 

  Z1 = 15,7(m)  f =  9,452 

  Z1 = 16,45(m)  f =  9,8 

  Z1 = 17,2(m)  f = 15,95 

    P® = [4608 0,252 + 0,25 4 [(3 (7,1 + 9,9 + 9,7 + 9,542 + 9,8) + 3,2 9,2 + 

1,5 15,09  = 487,603(KPa) 

  Ta cã:  

   Pd
’ = 

d

d

k

P
 = 

4,1

06,487
 = 341,57(KPa) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4

3

2
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  Ta thÊy P’ = 341,57(KPa) <  Pv  = 1347,5(KPa) nªn ta lÊy Pd
’ = 341,57 KN ®­a 

vµo tÝnh to¸n: 

6.3.3. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc cho mãng: 

  - ¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®Õ ®µi do ph¶n lùc ®Çu cäc g©y ra: 

   Ptt )(871
)0625,09(

490

)3( 2
KPa

d

Px  

  - DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi: F = 20 2171
2,6

871 1,1 20 1,6

tt

tt tb

N
m

p n h
 

  - Träng l­îng ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

   N®
tt = n F® tb h = 1,1 2,6 20 1,6 = 91,4(KN) 

  - Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi: 

   Ntt = N0
tt + N®

tt = 2171 + 91,4 = 2262,4(KN) 

  - Sè l­îng cäc s¬ bé: nc’= 
2262

4,6
490

tt

x

N

P
 cäc. 

  Chän 5 cäc vµ bè trÝ nh­ h×nh vÏ: 

11

 

 

  DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ: F®’ = 2 2  = 4 m2. 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi cäc vµ ®Êt trªn ®µi: 

                 N®
tt = n  F®’ tb  h = 1,1  4 20 x 1,6 = 1408(KN) 

Lùc däc: Ntt = 2171+1408 = 2311,8(KN) 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch c¸c cäc t¹i ®Õ ®µi: 
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                 Mtt = M0
tt + Q0

tt  h = 64,3 + 48,34  0,7 = 98,061(KNm) 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn: 

Ptt
max,min = 

max

2 2

. 2171 98,06 0,75

' 7 4 0,75

tt
y

c i

M xN

n x
 = 320,8  279,4 

        Ptt
max = 320,8(KN) 

         Ptt
min = 279,4(KN) 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc: Pc = 0,252 10 16,9 1,1 = 17,43(KN) 

Ta thÊy ®iÒu kiÖn:      

       Ptt
max + Pc = 320,8 + 17,43 = 338,236 < Pd

’ = 341,57(KN) 

  

      Ptt
min = 279,4 < Pv = 1347,54(KN) 

6.3.4. KiÓm tra mãng M1 theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

    §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón cña nÒn khèi mãng quy ­íc cã 

mÆt c¾t abcd: 

             = 
5,12,312

355,1302,31217

4

1.

4

1

4

000

hi

ihi
tb  = 5,2760 

ChiÒu dµi cña ®¸y  khèi quy ­íc: 

   LM = 1,6 + 0,25 + 2 16,7 tg 5,2760 = 4,984(m) 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc: 

   BM = 0,9 + 0,25 + 2 16,7 tg5,2760 = 4 ,28(m) 

ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc :HM = 17,6 + 1,6 = 19,2(m) 

X¸c ®Þnh träng l­îng cña khèi quy ­íc:  

+ Tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1
t c =LM BM  h t b = 4,984 4,28 1,6  20 = 682,6(KN) 

+Träng l­îng líp ®Êt tõ ®Õ ®µi ®Õn ®¸y khèi quy ­íc trõ ®i phÇn thÓ tÝch ®Êt bÞ cäc 

chiÕm chç : 

   N2
t c = (4,984 4,28 -   0,252 7) 12  8,4 = 2016,11(KN) 

     +Träng l­îng líp ®Êt thø 3: 

   N3
t c = (4,984 4,28 -   0,252 7) 3,2  9,14 = 615,12(KN) 

     + Träng l­îng líp ®Êt thø 4: 

   N4
t c = (4,984 4,28 -   0,252 7) 1,5  9,78 = 307,14(KN) 

     + Träng l­îng cña cäc lµ:  

  Nc = 0,252 15 16,7 7 = 109,59375 

Tæng träng l­îng khèi mãng quy ­íc: 

   Nq­
tc = 682,6 + ( 2016,11 +  615,12 +  +307,14 + 109,6) = 3636,625(KN) 

TrÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh ®Õn ®¸y khèi quy ­íc:  
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   Nt c = N 0
t c + N q­

t c = 2171 + 3636,625 = 5807,6(KN) 

M« men t­¬ng øng víi träng t©m ®¸y khèi quy ­íc: 

   Mtc = M0
tc + Q0

tc 19,2  = 64,3 + 48,34 19,2 = 992,43(KNm) 

§é lÖch t©m:
992,43

0,17
5807,6

tc

tc

M
e m

N
 

¸p lùc  tiªu  chuÈn  ë  ®¸y  khèi  quy  ­íc: 

    
max,min

6 5807,6 6 0,17
(1 ) (1 )

4,984 4,28 4,984

TC
tc

M M M

N e

L B L
 

       tc
max =328(KN/m2) 

           tc
min =216,5 (KN/m2) 

  tc
tb = 272,3 (KN/m2) 

C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®¸y khèi quy ­íc : 

   RM = )3'1,11,1(21
IIIIMIIM

tc

CDHBBA
K

mm
 

  KTC = 1 :v×  c¸c chØ tiªu c¬ lÝ x©y dùng b»ng thÝ nghiÖm trùc tiÕp ®èi víi ®Êt. 

  m1 = 1,4 vµ m2 =1 :v× c«ng tr×nh kh«ng thuéc lo¹i tuyÖt ®èi cøng  

   
II

  = 350 tra b¶ng 3-2 ®­îc : A = 1,67;  B = 7,69; D = 9,59; 

     II = ®n4 = 9,78 KN/m3 

  
'

II
= 

41

44dn33dn222dn2211

h...h'h

hh)'hh('h'h'h'
 

       = 
5,12,3129,095,0

78,95,12,92,34,8129,06,175,016
 

         = 9,32KN/m3 

RM = KPa314)32,969,71,178,928,467,11,1(
1

14,1
 

           
max 328 1,2 376,8tc

MR  

           272,3 314tc

tb MR  

          tho¶ m·n 

VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®é lón cña nÒn theo quan niÖm nÒn biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh. 

§Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín, ta dïng m« h×nh nÒn lµ nöa kh«ng 

gian biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh lón  

¸p lùc b¶n th©n ë ®¸y khèi quy ­íc: 

   bt
z=0 = 0,5 16 + (0,7 17,6) + 12,2 8,4 + 3,2 9,2 +1,5 9,78 

            = 1667( KPa) 

øng suÊt g©y lón ë ®¸y khèi quy ­íc: 
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   gl
z=0 =

tc
tb - 

bt
z=0 = 272,3 -160  = 112,3(Kpa) 

Chia nÒn d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp cã chiÒu dµy hi = 01m < 
4

MB
          

                                                                                  

§iÓm 
§é s©u 

z(m) 
LM/BM 2z/BM Ko 

zi
gl

 

Kpa 

zi
bt

 

Kpa 

1 0 1,16 0 1 112,3 167 

2 1 1,16 0,467 0,836 93,88 184,6 

3 2 1,16 0,785 0,785 88,1 202,2 

4 3 1,16 0,5647 0,5647 63,4 219,8 

5 4 1,16 0,408 0,408 45,8 237,4 

6 5 1,16 0,3 0,3 33,69      255 

 

T¹i ®iÓm 2 cã:  gl  = 45,8 <0,2 bt= 0,2 237,4 = 5,18 (KN) 

LÊy giíi h¹n nÒn ®Õn ®iÓm  ë ®é s©u 1 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc: 

§é lón cña nÒn: 

  
5

1

0.8 0,8 1 112,3 45,8
( 93,88 88,1 63,4 ) 0.0463 0,08 .

5600 2 2

gl

zi gh

i i

S hi m S m
E

 

(Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng) 
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3

4

2

1

178,74

bt
zi

b

1

0

gl
zi

93,88

112,3

c

s¬ ®å tÝnh lón mãng m1

5,276

a

5,276

-1.6

167

d

2

3

4

5

88,1

63,4

45,8

255

237,4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.3.5. TÝnh to¸n ®é bÒn vµ cÊu t¹o ®µi cäc: 

Bª t«ng cÊu t¹o ®µi cäc dïng bª t«ng m¸c 200 cèt thÐp nhãm AII 

ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi cäc x¸c ®Þnh theo ®µi cäc chèng ®©m thñng: vÏ th¸p 

®©m thñng.  

 TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp: 

- M« men t­¬ng øng víi  mÆt ngµm I-I lµ:  

          MI = ri (P3 + P6)  

          P3 = P6 = Pmax 

          MI = 0,4 (Pmax + Pmax)  
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             = 0,4 (320,8 +320,8) = 256,64(KNm) 

      -  M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

                MII = r2 (P1 + P2  + P3) 

                      = 0,64 (320,8+ 279,4 + 409,996) 

                      = 646,5(KNm) 

 

 

12

e

 

 

 

 F a1 = 2

4

0

256,64
0,00185

0,9 0,9 0,55 28.10

I

a

M
cm

h R
 

Chän 12 16 cã Fa = 0,00241cm2,  

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 tim cèt thÐp c¹nh nhau lµ: 17,8cm 

 F a2 = 2

4

0

646,5
0,00466

0,9 0,9 0,55 28 10

II

a

M
cm

h R
 

Chän 19 18 cã Fa = 48,35cm2,  

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 tim cèt thÐp c¹nh nhau lµ: 11,0cm 
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5

D

1

6 2

11
12

7 56
43 34

1

2

3

4

 

 

Bè trÝ thÐp mãng M1 
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6.4. ThiÕt kÕ mãng M2 (C-2) 

6.4.1. Chän cäc: 

§Ó cho thèng nhÊt, thuËn tiÖn khi thi c«ng, ta chän cäc Ðp tr­íc c¾m vµo líp c¸t 

h¹t võa 1,5m nh­  mãng M1. 

ChiÒu dµi cäc lµ 17,6 m. 

    T¶i träng trªn lµ t¶i träng ch­a kÓ ®Õn träng l­îng cét, gi»ng t­êng tÇng 1 do vËy 

ta ph¶i tÝnh thªm phÇn t¶i träng nµy. (TÝnh to¸n nh­ ®èi víi mãng M1) ta cã 

  T¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông xuèng ch©n cét tÇng 1 lµ: 

  N0
tc = 

n

N tt

 = 
1298,42

1,15
 = 1129(KN) 

  M0
tc = 

n

M
tt

 = 
85,13

1,2
 = 74(KN.m) 

  Q0
tc = 

n

Q tt

 = 
41,9

1,15
 = 36,4(KN) 

  Cäc chän gièng mãng M1    

6.4.2. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc cho mãng: 

¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®Õ ®µi do ph¶n lùc ®Çu cäc g©y ra: 

  Ptt = 871(Kpa) 

 DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi: 

    F = 20 1129
2,17

871 1,1 20 1,6

tt

tt tb

N
m

p n h
 

Träng l­îng ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

 N®
tt = n F® tb  h = 1,1  2,17 20 1,6 = 76,57(KN) 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi: 

  Ntt = N0
tt + N®

tt = 1129 + 76,57 = 1205,57(KN) 

Sè l­îng cäc s¬ bé: nc’= 
1205,57

2,46
490

tt

x

N

P
 cäc 

Chän 4 cäc vµ bè trÝ nh­ h×nh vÏ: 

DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ:  

   F®’ = 1,4 1,4  = 1,96 m2. 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi cäc vµ ®Êt trªn ®µi: 

                 N®
tt = n  F®’ tb  h 

                       = 1,1  1,96 20 1,6 = 67(KN) 
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Lùc däc: Ntt = 1129 + 67 = 1196(KN) 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch c¸c cäc t¹i ®Õ ®µi: 

                 Mtt = M0
tt + Q0

tt h = 74 + 36,4 0,7 = 99,48(KNm) 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn: 

   Ptt
max,min = max

2 2

1196 99,48 0,45

' 4 4 0,45

tt
y

c i

M xN

n x
 = 354,3  243,7 

            Ptt
max = 354,3(KN) 

         Ptt
min = 243,7 (KN) 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc: Pc = 18,15(KN) 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc trõ träng l­¬ng ®Êt bÞ cäc chiÕm chç  

    P®
tt = 11,96(KN) 

Ptt
c ‟ P®

tt = 6,19(KN) 

 Ptt
max + Pc = 354,3+ 6,19 = 360,49 (KN) < Px = 490(KN) 

Ta thÊy ®iÒu kiÖn:      

       Ptt
max + Pc =  360,49 < Px

’ = 490(KN) 

6.4.3. KiÓm tra mãng M2 theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

    §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón cña nÒn khèi mãng quy ­íc 

cã mÆt c¾t abcd: 

             =  5,2760 

ChiÒu dµi cña ®¸y  khèi quy ­íc: 

   LM = 0,9 + 0,25 + 2 17,6 tg5,2760 = 4,28(m) 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc: 

   BM = 0,9 + 0,25 + 2 17,6 tg5,2760 = 4 ,28(m) 

ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc :HM = 17,6 + 1,6 = 19,2(m) 

X¸c ®Þnh träng l­îng cña khèi quy ­íc:  

+ Tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1
t c =LM BM  h t b = 4,28 4,28 1,6 20 = 586,2(KN) 

+ Träng l­îng líp ®Êt tõ ®Õ ®µi ®Õn ®¸y khèi quy ­íc trõ ®i phÇn thÓ tÝch ®Êt bÞ 

cäc chiÕm chç: 

   N2
t c = (4,23 4,28 - 0,252 4) 12 8,4 = 1821,3(KN) 

     + Träng l­îng líp ®Êt thø 3: 

   N3
t c = (4,28 4,28 - 0,252 4) 3,2 9,14 = 528,46(KN) 

     + Träng l­îng líp ®Êt thø 4: 

   N4
t c = (4,28 4,28 - 0,252 4) 1,5 9,78 = 265(KN) 

    + Träng l­îng cäc lµ: 
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   Nc  = 0,252 15 17,6 4 = 66,0(KN) 

Tæng träng l­îng khèi mãng quy ­íc: 

   Nq­
tc = 568,2 + ( 1821,3 + 528,46 + 265 +66,0) = 3246,335(KN) 

TrÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh ®Õn ®¸y khèi quy ­íc:  

   Nt c = N 0
t c + N q­

t c = 1129 + 3246,335 = 4375,33 (KN) 

M« men t­¬ng øng víi träng t©m ®¸y khèi quy ­íc: 

   Mtc = M0
tc + Q0

tc 19,2  = 74 + 36,4 19,2 = 772,8(KNm) 

§é lÖch t©m: 
772,8

0,17
4375,335

tc

tc

M
e m

N
 

¸p lùc  tiªu  chuÈn  ë  ®¸y  khèi  quy  ­íc: 

    max,min

6 4375,335 6 0,17
(1 ) (1 )

4,28 4,28 4,28

TC
tc

M M M

N e

L B L
 

         tc
max = 295,7(KN/m2) 

               tc
min = 182(KN/m2) 

    tc
tb = 239KN/m2) 

C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®¸y khèi quy ­íc : 

  RM = )CD3'HB1,1BA1,1(
K

mm
IIIIMIIM

tc

21  

  KTC = 1 :v×  c¸c chØ tiªu c¬ lÝ x©y dùng b»ng thÝ nghiÖm trùc tiÕp ®èi víi ®Êt. 

  m1 = 1,4 vµ m2 =1 :v× c«ng tr×nh kh«ng thuéc lo¹i tuyÖt ®èi cøng  

   
II

  = 350 tra b¶ng 3-2 ®­îc : A = 1,67;  B = 7,69; D = 9,59;  

   II = ®n4 = 9,78 KN/m3 

  
'

II
 = 

41

44dn33dn222dn2211

h...h'h

hh)'hh('h'h'h'
 

          = 
5,12,3129,095,0

78,95,12,92,34,8129,06,175,016
 

         = 9,32KN/m3 

RM = KPa314)9,1632,969,71,178,928,467,11,1(
1

14,1
 

           
M

tc

max
R2,1  

           
M

tc

tb
R  

          tho¶ m·n 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                                      

                 

Sinh viên : Phạm Quanh Thanh  - Lớp: XD1102 17 

VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®é lón cña nÒn theo quan niÖm nÒn biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh. 

§Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín, ta dïng m« h×nh nÒn lµ nöa kh«ng 

gian biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh lón  

¸p lùc b¶n th©n ë ®¸y khèi quy ­íc: 

   bt
z=0 = 0,5 16 + (0,7 17,6) + 12,2 8,4 + 3,2 9,2 +1,5 9,78 

            = 160 (KPa) 

øng suÊt g©y lón ë ®¸y khèi quy ­íc: 

   gl
z=0 =

tc
tb - 

bt
z=0  = 239 - 160  = 79 (Kpa) 

Chia nÒn d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp cã chiÒu dµy hi = 1m < 
4

B
M                                                                                            

§iÓm 
§é s©u 

z(m) 
LM/BM 2z/BM Ko 

zi
gl  

Kpa 

zi
bt  

Kpa 

1 0 1,1 0 1 79 160 

2 1 1,1 0,467 0,94 74,26 177,6 

3 2 1,1 0,785 0,753 59,487 195,5 

4 3 1,1 0,5647 0,55 43,45 196,8 

5 4 1,1 0,408 0,345 27,25 214,4 

6 5 1,1 0,30 0,287 22,67      232 

 

T¹i ®iÓm 4 cã:  gl  = 27,25 < 0,2 bt = 0,2 214,4 = 42,88 (KN) 

3

4

2

1

232

bt
zi

b

1

0

gl
zi

74,26

79

c

s¬ ®å tÝnh lón mãng m1

5,276

a

5,276

-1.6

160

d

2

3

4

5

59,487

43,45

27,25

22,67

214,4
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LÊy giíi h¹n nÒn ®Õn ®iÓm  ë ®é s©u 3 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc: 

§é lón cña nÒn: 
5

1

0,8 0,8 1 79 27,25
( 74,26 59,487 43,45 )

3400 2 2

gl

zi i

i i

S h
E

 

         = 0,0054 m < Sgh = 0,008m 

(Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng) 

6.4.4. TÝnh to¸n thep mong 

Bª t«ng cÊu t¹o ®µi cäc dïng bª t«ng m¸c 200 cèt thÐp nhãm AII 

ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi cäc x¸c ®Þnh theo ®µi cäc chèng ®©m thñng: vÏ th¸p 

®©m thñng.  

 TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp: 

- M« men t­¬ng øng víi  mÆt ngµm I - I lµ:  

          MI  = ri (P3 + P6)  

          P3  = P6 = Pmax = 354,3 

          MI = 0,15 (Pmax + Pmax) = 0,15 2 354,3 = 106,95(KNm) 

      -  M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

                MII= r2 (P1 + P2) = 0,34 (354,3 + 243,7) =203,32(KNm) 

 F a1 = 
4

0

106,95

0,9 0,9 0,55 28.10

I

a

M

h R
 = 0,00077 m2 

  Chän 9 12 cã Fa = 10,18 cm2 kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh lµ: 182mm 

 F a2 = 
4

0

203,32

0,9 0,9 0,55 28.10

II

a

M

h R
 = 0,0014 m2 

 Chän 10 16 cã Fa = 18,1 cm2 kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh lµ: 162mm 
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3

12

56

2
3

E

2

1

5

4

1

2

6

3

2

7

4

 
 

Bè trÝ thÐp mãng M2 
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phÇn 3 

 

 

THI C¤NG 

45%  

 

 

 

 

 

 

 

     Gi¸o viªn h­íng dÉn        :   NGUYÔN TIÕN THµNH 

     sinh viªn thùc hiÖn           :   PHẠM QUANG THANH 

             Líp                                :   XD1102 
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Ch­¬ng 6 

tÝnh to¸n nÒn mãng 

6.1. §¸nh gi¸ ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt c«ng tr×nh: 

6.1.1. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

 - Theo “b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh “nhµ trang bÞ häc 

viÖn kÜ thuËt qu©n sù ” giai ®o¹n phôc vô thiÕt kÕ thi c«ng: 

  - Khu ®Êt x©y dùng t­¬ng ®èi b»ng ph¼ng. Cao ®é trung b×nh cña mÆt ®Êt 

+6,3m, ®­îc kh¶o s¸t b»ng ph­¬ng ph¸p khoan th¨m dß. Tõ trªn xuèng d­íi 

gåm c¸c líp ®Êt chiÒu dµy Ýt thay ®æi trong mÆt b»ng: 

 + Líp 1: §Êt lÊp dµy trung b×nh 0,7m 

+ Líp 2: C¸t pha dµy trung b×nh 12,9m 

+ Líp 3: C¸t h¹t nhá dµy trung b×nh 3,2m 

+ Líp 4: C¸t h¹t võa cã chiÒu dµy ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi hè khoan s©u 

32m. 

  + Mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u trung b×nh 1,4m so víi mÆt ®Êt 

   

B¶ng c¸c chØ tiªu c¬ häc, vËt lý cña ®Êt. 

 

Líp Tªn 
ChiÒu 

dµy m 

 

KN 

m3 

s 

KN 

m3

 

W 

% 

WL 

% 

Wp 

% 
II 

CII 

KPa 

E 

KPa 

1 §Êt lÊp 0,7 16 _ _ _ _ _ _ _ 

2 C¸t pha 12,9 17,6 26,5 30,4 31,7 25 17  7 5600 

3 C¸t pha 3,2 18,2 26,2 22,4 _ _ 30  _ 11200 

4 C¸t h¹t võa  18,5 26,1 16,6 _ _ 35  _ 3400 

 

6.1.2. §¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

     Líp 1: §Êt trång trät dµy  trung b×nh 0,7m lµ lo¹i ®Êt rÊt yÕu. 

        Líp 2 : C¸t pha dµy trung b×nh 12,9m cã ®é sÖt: 

    IL = 74,0
257,31

2530

WW

WW

pl

p
;  C¸t pha dÎo cã E = 5600 KPa, ®Êt 

trung b×nh. 
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    963,01
6,17

)304,01(5,26
1

)W01,01(
e s  

 )m/KN(4,8
963,01

105,26

e1

3ns

2dn
.  

 

 

 Líp 3: C¸t h¹t nhá dµy  trung b×nh 3,2m:  

    e = 1
)W01,01(

s  = 1
2,18

)224,01(2,26
 = 0,762 

 

 C¸t ë tr¹ng th¸i chÆt võa E = 11200 Kpa, ®©y lµ líp ®Êt t­¬ng ®èi tèt. 

  )m/KN(14,9
762,01

102,26

e1

3ns

3dn
    

  Líp 4: C¸t  h¹t võa chiÒu dµy ch­a kÕt thóc ë ®é s©u kh¶o s¸t 32m cã:      

   645,01
5,18

)166,01(1,26
e   c¸t chÆt võa. E = 3400 KPa, ®Êt tèt. 

    
3

4dn
m/KN(78,9

645,01

101,26
)  

 

6.1.3. lùa chän ph­¬ng ¸n mãng. 

C«ng tr×nh cÇn thiÕt kÕ  "Nhµ trang bi häc viÖn kÜ thuËt Qu©n sù ". §ã lµ mét c«ng 

tr×nh cã 7 tÇng víi nhiÖm vô lµ phôc vô viÖc häc tËp , thùc hµnh vµ thÝ nghiÖm  cho 

sinh viªn , thÝ nghiªm c¸c cÊu kiÖn c«ng tr×nh. 

C«ng tr×nh "Nhµ trang bÞ -Häc viÖn kÜ thuËt Qu©n Sù" lµ c«ng tr×nh cã chiÒu  

-V×: 

+ChiÒu cao c«ng tr×nh kh«ng lín, t¶i träng t¸c dông xuèng mãng kh«ng lín l¾m.  

+Do ®Þa chÊt c«ng tr×nh t­¬ng ®«Ý tèt ,c¸c líp ®Êt t­¬ng ®èi tèt. 

 Nªn sö dông gi¶i ph¸p mãngcäc Ðp thÝch hîp nhÊt . 

6.1.4. Chän lo¹i nÒn vµ mãng. 

 - C¨n cø vµo ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh, ®iÒu ®Þa chÊt thuû v¨n, chän gi¶i ph¸p mãng 

cäc Ðp tr­íc. Do vËy ta dïng cäc bª t«ng cèt thÐp c¾n vµo líp ®Êt thø 4 lµ 1,5(m), dïng 

cäc bª t«ng cèt thÐp cã tiÕt diÖn 25 25cm.( Mòi cäc ®­îc c¾n s©u vµo líp ®Êt thø 4 lµ 
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1,5(m). §Çu cäc ®­îc ®Ëp bá ch×a thÐp däc chÞu lùc 1 ®o¹n 0,4(m). PhÇn ®Çu cäc ngµm 

vµo ®µi lµ 0,15(m) ®¸y ®µi ®Æt ë ®é s©u ‟ 1,5(m) so víi cèt 0,00 (Cèt 0,00 t­¬ng øng 

víi cèt sµn tÇng 1)) dµi 17,6 (m) ®­îc nèi tõ 3 ®o¹n cäc C1, C2 vµ C3. §o¹n cäc C1, C2 

dµi 6(m), ®o¹n cäc C3 dµi 6(m). H¹ cäc b»ng kÝch thuû lùc theo ph­¬ng ph¸p Ðp tr­íc 

®Ó ®¶m b¶o kh«ng g©y ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh l©n cËn. 

  - Dïng cäc 4 18 AII lµm cèt däc chÞu lùc  

  - Bª t«ng m¸c 400 cã Rn = 170(kG/cm2) 

  - Theo b¶ng 16 TCXD 45-78 ®èi víi nhµ khung bª t«ng cèt thÐp cã t­êng chÌn 

th×:          

    Sgh= 0,08m  

    Sgh= 0,001. 

6.2.T¶i träng t¸c dông lªn c¸c mãng . 

 6.2.1.T¶i träng t¹i mãng trôc M2(C-15) 
T¶i träng lÊy t¹i ch©n cét C-15 ®­îc lÊy tõ b¶ng tæ hîp néi lùc cña khung K22, ngoµi ra cßn ph¶i kÓ ®Õn träng l­îng t­êng tÇng 1 vµ gi»ng 
mãng tÇng 1. 

- Do khung truyÒn xuèng 

 
tt
0N  =2401,76 (KN)  

 
tt
0M  =73,99 (KN.m) 

 
tt

0Q =55,6 (KN) 

Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra. 

- Do t­êng tÇng 1 : (0,22+0,03).(3,9-0,6).4,2.18.1,15=71,7 (KN) 

- Do gi»ng mãng : 0,22.0,35.((4,2+(6+6,6)/2)).25.1,15=23,24 (KN) 

VËy t¶i träng ë mãng M2 lµ : 

Ntt=2401,76+71,7+23,24=2496,7 KN. 

Mtt =73,99(KN.m) 

Qtt =55,6 (KN) 

6.2.2.t ¶i träng t¹i mãng trôc (Cét C-22) 

Do khung truyÒn xuèng cét C-22 

tt
0N  =1260(KN) 

tt
0M  =85,13 (KN.m) 

tt

0Q =41,9 (KN) 

Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra. 

- Do t­êng tÇng 1 : (0,22+0,03).(3,9-0,6).1.2.18.1,15=20,49 (KN) 

- Do gi»ng mãng :  0,22.0,35.((4,2+(6+1,8)/2)).25.1,15=17,93 (KN) 

Néi lùc tÝnh to¸n t¹i ch©n cét C-17 

Ntt=1260+20,49+17,93=1298,42 KN. 

Mtt =85,13 (KN.m) 
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Qtt =41,9 (KN) 

VËy néi lùc ë ch©n c¸c cét nh­ sau : 

Cét trôc Ntt (KN) Mtt (KN.m) Qtt (KN) n 

C-15 2496,7 73,99 55,6 1,15 

C-22 1298,42 85,13 41,9 1,15 

66..33..  TThhiiÕÕtt  kkÕÕ  mmããnngg  MM11((cc--1155))::  

6.3.1.T¶i träng 

T¶i träng tÝnh to¸n, t¶i träng tiªu chuÈn ®Ønh mãng ë ®Ønh mãng ®· cho lµ: 

                   Ntt
0 =   2496,7 (KN)                 N0

tc =  
2496,7

2171
1,15 1,15

tt

oN
KN  

                   Mtt =73,9  (KNm)                         M0
tc= 

73,9
64,3

1,15 1,15

tt

oM
KNm  

                Qtt
0 =   55,6   (KN)                     Q0

tc =  
55,6

48,34
1,15 1,15

tt

oQ
KN  

6.3.2. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

a. Theo vËt liÖu lµm cäc: 

  Pv = (Rb Fb + Ra Fa) = 1(17000 0,252 + 280000 10,18 10-4)  

       = 1347,54 KN 

b. Theo søc chÞu t¶i cña ®Êt nÒn: 

  - Søc c¶n ph¸ cña cäc ma s¸t: 

  Ta cã: Px
’ = Pmòi + Pxq 

  Pmòi = qp F 

  - Søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc tra b¶ng s¸ch h­íng dÇn ®è ¸n nÒn mãng 

ta cã. 

  qc = 11200(Kpa) 

Pq = 0,4 11200 = 4480(Kpa) 

Pxq = U
i

n

si
hq

1

 

  - Líp sÐt pha: qc = 1670(Kpa) 

 = 30  qs = 

tb

c
q

 = 66,55
30

1670
(Kpa) 

  - Líp ®Êt c¸t h¹t võa: qc = 5200(Kpa) 

 = 100  qs = 

tb

c
q

 = 52
100

5200
(Kpa) 

  - Líp c¸t h¹t võa qc = 11200(Kpa) 

 = 150  qs = 

tb

c
q

 = 67,74
150

11200
(Kpa) 
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  Ta cã: 

 P’x = (4480 0,252) + 0,25 4 (55,6 13,6 + 52 7,4 + 74,67 2)                         

      = 1225,6(KN) 

  - T¶i träng cho ph¸p t¸c dông xuèng cäc 

 Px = 
32

PP
xqmui

 = 
5,2

6,1225
 = 490(KN) 

Ta cã P x = 1347,54(KN) > 490(KN) nªn ta ®­a Px vµo tÝnh to¸n 

    Ch©n cäc tú lªn líp c¸t h¹t võa nªn cäc lµm viÖc theo s¬ ®å ma s¸t. Søc chÞu t¶i 

cña cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc. 

   P = m (mR
 + R F + mfi fi hi) 

  C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt nÒn ë ch©n cäc víi ®é s©u H = 16,9(m) tra b¶ng ta 

cã R = 4608(KPa). Chi ®Êt nÒn thµnh c¸c líp ®ång nhÊt.  

  Z1 = 3,1(m)   f =  7,1 

  Z1 = 6,1(m)   f = 9,9 

  Z1 = 12,1(m)  f = 9,74 

  Z1 = 15,7(m)  f =  9,452 

  Z1 = 16,45(m)  f =  9,8 

  Z1 = 17,2(m)  f = 15,95 

    P® = [4608 0,252 + 0,25 4 [(3 (7,1 + 9,9 + 9,7 + 9,542 + 9,8) + 3,2 9,2 + 

1,5 15,09  = 487,603(KPa) 

  Ta cã:  

   Pd
’ = 

d

d

k

P
 = 

4,1

06,487
 = 341,57(KPa) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

3

2
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  Ta thÊy P’ = 341,57(KPa) <  Pv  = 1347,5(KPa) nªn ta lÊy Pd
’ = 341,57 KN ®­a 

vµo tÝnh to¸n: 

6.3.3. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc cho mãng: 

  - ¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®Õ ®µi do ph¶n lùc ®Çu cäc g©y ra: 

   Ptt )(871
)0625,09(

490

)3( 2
KPa

d

Px  

  - DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi: F = 20 2171
2,6

871 1,1 20 1,6

tt

tt tb

N
m

p n h
 

  - Träng l­îng ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

   N®
tt = n F® tb h = 1,1 2,6 20 1,6 = 91,4(KN) 

  - Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi: 

   Ntt = N0
tt + N®

tt = 2171 + 91,4 = 2262,4(KN) 

  - Sè l­îng cäc s¬ bé: nc’= 
2262

4,6
490

tt

x

N

P
 cäc. 

  Chän 5 cäc vµ bè trÝ nh­ h×nh vÏ: 

11

 

 

  DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ: F®’ = 2 2  = 4 m2. 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi cäc vµ ®Êt trªn ®µi: 

                 N®
tt = n  F®’ tb  h = 1,1  4 20 x 1,6 = 1408(KN) 

Lùc däc: Ntt = 2171+1408 = 2311,8(KN) 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch c¸c cäc t¹i ®Õ ®µi: 

                 Mtt = M0
tt + Q0

tt  h = 64,3 + 48,34  0,7 = 98,061(KNm) 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn: 
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Ptt
max,min = 

max

2 2

. 2171 98,06 0,75

' 7 4 0,75

tt
y

c i

M xN

n x
 = 320,8  279,4 

        Ptt
max = 320,8(KN) 

         Ptt
min = 279,4(KN) 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc: Pc = 0,252 10 16,9 1,1 = 17,43(KN) 

Ta thÊy ®iÒu kiÖn:      

       Ptt
max + Pc = 320,8 + 17,43 = 338,236 < Pd

’ = 341,57(KN) 

  

      Ptt
min = 279,4 < Pv = 1347,54(KN) 

6.3.4. KiÓm tra mãng M1 theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

    §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón cña nÒn khèi mãng quy ­íc cã 

mÆt c¾t abcd: 

             = 
5,12,312

355,1302,31217

4

1.

4

1

4

000

hi

ihi
tb  = 5,2760 

ChiÒu dµi cña ®¸y  khèi quy ­íc: 

   LM = 1,6 + 0,25 + 2 16,7 tg 5,2760 = 4,984(m) 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc: 

   BM = 0,9 + 0,25 + 2 16,7 tg5,2760 = 4 ,28(m) 

ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc :HM = 17,6 + 1,6 = 19,2(m) 

X¸c ®Þnh träng l­îng cña khèi quy ­íc:  

+ Tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1
t c =LM BM  h t b = 4,984 4,28 1,6  20 = 682,6(KN) 

+Träng l­îng líp ®Êt tõ ®Õ ®µi ®Õn ®¸y khèi quy ­íc trõ ®i phÇn thÓ tÝch ®Êt bÞ cäc 

chiÕm chç : 

   N2
t c = (4,984 4,28 -   0,252 7) 12  8,4 = 2016,11(KN) 

     +Träng l­îng líp ®Êt thø 3: 

   N3
t c = (4,984 4,28 -   0,252 7) 3,2  9,14 = 615,12(KN) 

     + Träng l­îng líp ®Êt thø 4: 

   N4
t c = (4,984 4,28 -   0,252 7) 1,5  9,78 = 307,14(KN) 

     + Träng l­îng cña cäc lµ:  

  Nc = 0,252 15 16,7 7 = 109,59375 

Tæng träng l­îng khèi mãng quy ­íc: 

   Nq­
tc = 682,6 + ( 2016,11 +  615,12 +  +307,14 + 109,6) = 3636,625(KN) 

TrÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh ®Õn ®¸y khèi quy ­íc:  

   Nt c = N 0
t c + N q­

t c = 2171 + 3636,625 = 5807,6(KN) 

M« men t­¬ng øng víi träng t©m ®¸y khèi quy ­íc: 
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   Mtc = M0
tc + Q0

tc 19,2  = 64,3 + 48,34 19,2 = 992,43(KNm) 

§é lÖch t©m:
992,43

0,17
5807,6

tc

tc

M
e m

N
 

¸p lùc  tiªu  chuÈn  ë  ®¸y  khèi  quy  ­íc: 

    
max,min

6 5807,6 6 0,17
(1 ) (1 )

4,984 4,28 4,984

TC
tc

M M M

N e

L B L
 

       tc
max =328(KN/m2) 

           tc
min =216,5 (KN/m2) 

  tc
tb = 272,3 (KN/m2) 

C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®¸y khèi quy ­íc : 

   RM = )3'1,11,1(21
IIIIMIIM

tc

CDHBBA
K

mm
 

  KTC = 1 :v×  c¸c chØ tiªu c¬ lÝ x©y dùng b»ng thÝ nghiÖm trùc tiÕp ®èi víi ®Êt. 

  m1 = 1,4 vµ m2 =1 :v× c«ng tr×nh kh«ng thuéc lo¹i tuyÖt ®èi cøng  

   
II

  = 350 tra b¶ng 3-2 ®­îc : A = 1,67;  B = 7,69; D = 9,59; 

     II = ®n4 = 9,78 KN/m3 

  
'

II
= 

41

44dn33dn222dn2211

h...h'h

hh)'hh('h'h'h'
 

       = 
5,12,3129,095,0

78,95,12,92,34,8129,06,175,016
 

         = 9,32KN/m3 

RM = KPa314)32,969,71,178,928,467,11,1(
1

14,1
 

           
max 328 1,2 376,8tc

MR  

           272,3 314tc

tb MR  

          tho¶ m·n 

VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®é lón cña nÒn theo quan niÖm nÒn biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh. 

§Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín, ta dïng m« h×nh nÒn lµ nöa kh«ng 

gian biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh lón  

¸p lùc b¶n th©n ë ®¸y khèi quy ­íc: 

   bt
z=0 = 0,5 16 + (0,7 17,6) + 12,2 8,4 + 3,2 9,2 +1,5 9,78 

            = 1667( KPa) 

øng suÊt g©y lón ë ®¸y khèi quy ­íc: 

   gl
z=0 =

tc
tb - 

bt
z=0 = 272,3 -160  = 112,3(Kpa) 
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Chia nÒn d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp cã chiÒu dµy hi = 01m < 
4

MB
          

                                                                                  

§iÓm 
§é s©u 

z(m) 
LM/BM 2z/BM Ko 

zi
gl

 

Kpa 

zi
bt

 

Kpa 

1 0 1,16 0 1 112,3 167 

2 1 1,16 0,467 0,836 93,88 184,6 

3 2 1,16 0,785 0,785 88,1 202,2 

4 3 1,16 0,5647 0,5647 63,4 219,8 

5 4 1,16 0,408 0,408 45,8 237,4 

6 5 1,16 0,3 0,3 33,69      255 

 

T¹i ®iÓm 2 cã:  gl  = 45,8 <0,2 bt= 0,2 237,4 = 5,18 (KN) 

LÊy giíi h¹n nÒn ®Õn ®iÓm  ë ®é s©u 1 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc: 

§é lón cña nÒn: 

  
5

1

0.8 0,8 1 112,3 45,8
( 93,88 88,1 63,4 ) 0.0463 0,08 .

5600 2 2

gl

zi gh

i i

S hi m S m
E

 

(Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng) 

 

3

4

2

1

178,74

bt
zi

b

1

0

gl
zi

93,88

112,3

c

s¬ ®å tÝnh lón mãng m1

5,276

a

5,276

-1.6

167

d

2

3

4

5

88,1

63,4

45,8

255

237,4
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6.3.5. TÝnh to¸n ®é bÒn vµ cÊu t¹o ®µi cäc: 

Bª t«ng cÊu t¹o ®µi cäc dïng bª t«ng m¸c 200 cèt thÐp nhãm AII 

ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi cäc x¸c ®Þnh theo ®µi cäc chèng ®©m thñng: vÏ th¸p 

®©m thñng.  

 TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp: 

- M« men t­¬ng øng víi  mÆt ngµm I-I lµ:  

          MI = ri (P3 + P6)  

          P3 = P6 = Pmax 

          MI = 0,4 (Pmax + Pmax)  

             = 0,4 (320,8 +320,8) = 256,64(KNm) 

      -  M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

                MII = r2 (P1 + P2  + P3) 

                      = 0,64 (320,8+ 279,4 + 409,996) 

                      = 646,5(KNm) 
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12

e

 

 

 

 F a1 = 2

4

0

256,64
0,00185

0,9 0,9 0,55 28.10

I

a

M
cm

h R
 

Chän 12 16 cã Fa = 0,00241cm2,  

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 tim cèt thÐp c¹nh nhau lµ: 17,8cm 

 F a2 = 2

4

0

646,5
0,00466

0,9 0,9 0,55 28 10

II

a

M
cm

h R
 

Chän 19 18 cã Fa = 48,35cm2,  

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 tim cèt thÐp c¹nh nhau lµ: 11,0cm 
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5

D

1

6 2

11
12

7 56
43 34

1

2

3

4

 

 

Bè trÝ thÐp mãng M1 
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6.4. ThiÕt kÕ mãng M2 (C-2) 

6.4.1. Chän cäc: 

§Ó cho thèng nhÊt, thuËn tiÖn khi thi c«ng, ta chän cäc Ðp tr­íc c¾m vµo líp c¸t 

h¹t võa 1,5m nh­  mãng M1. 

ChiÒu dµi cäc lµ 17,6 m. 

    T¶i träng trªn lµ t¶i träng ch­a kÓ ®Õn träng l­îng cét, gi»ng t­êng tÇng 1 do vËy 

ta ph¶i tÝnh thªm phÇn t¶i träng nµy. (TÝnh to¸n nh­ ®èi víi mãng M1) ta cã 

  T¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông xuèng ch©n cét tÇng 1 lµ: 

  N0
tc = 

n

N tt

 = 
1298,42

1,15
 = 1129(KN) 

  M0
tc = 

n

M
tt

 = 
85,13

1,2
 = 74(KN.m) 

  Q0
tc = 

n

Q tt

 = 
41,9

1,15
 = 36,4(KN) 

  Cäc chän gièng mãng M1    

6.4.2. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc cho mãng: 

¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®Õ ®µi do ph¶n lùc ®Çu cäc g©y ra: 

  Ptt = 871(Kpa) 

 DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi: 

    F = 20 1129
2,17

871 1,1 20 1,6

tt

tt tb

N
m

p n h
 

Träng l­îng ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

 N®
tt = n F® tb  h = 1,1  2,17 20 1,6 = 76,57(KN) 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi: 

  Ntt = N0
tt + N®

tt = 1129 + 76,57 = 1205,57(KN) 

Sè l­îng cäc s¬ bé: nc’= 
1205,57

2,46
490

tt

x

N

P
 cäc 

Chän 4 cäc vµ bè trÝ nh­ h×nh vÏ: 

DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ:  

   F®’ = 1,4 1,4  = 1,96 m2. 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi cäc vµ ®Êt trªn ®µi: 

                 N®
tt = n  F®’ tb  h 

                       = 1,1  1,96 20 1,6 = 67(KN) 
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Lùc däc: Ntt = 1129 + 67 = 1196(KN) 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch c¸c cäc t¹i ®Õ ®µi: 

                 Mtt = M0
tt + Q0

tt h = 74 + 36,4 0,7 = 99,48(KNm) 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn: 

   Ptt
max,min = max

2 2

1196 99,48 0,45

' 4 4 0,45

tt
y

c i

M xN

n x
 = 354,3  243,7 

            Ptt
max = 354,3(KN) 

         Ptt
min = 243,7 (KN) 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc: Pc = 18,15(KN) 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc trõ träng l­¬ng ®Êt bÞ cäc chiÕm chç  

    P®
tt = 11,96(KN) 

Ptt
c ‟ P®

tt = 6,19(KN) 

 Ptt
max + Pc = 354,3+ 6,19 = 360,49 (KN) < Px = 490(KN) 

Ta thÊy ®iÒu kiÖn:      

       Ptt
max + Pc =  360,49 < Px

’ = 490(KN) 

6.4.3. KiÓm tra mãng M2 theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

    §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón cña nÒn khèi mãng quy ­íc 

cã mÆt c¾t abcd: 

             =  5,2760 

ChiÒu dµi cña ®¸y  khèi quy ­íc: 

   LM = 0,9 + 0,25 + 2 17,6 tg5,2760 = 4,28(m) 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc: 

   BM = 0,9 + 0,25 + 2 17,6 tg5,2760 = 4 ,28(m) 

ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc :HM = 17,6 + 1,6 = 19,2(m) 

X¸c ®Þnh träng l­îng cña khèi quy ­íc:  

+ Tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1
t c =LM BM  h t b = 4,28 4,28 1,6 20 = 586,2(KN) 

+ Träng l­îng líp ®Êt tõ ®Õ ®µi ®Õn ®¸y khèi quy ­íc trõ ®i phÇn thÓ tÝch ®Êt bÞ 

cäc chiÕm chç: 

   N2
t c = (4,23 4,28 - 0,252 4) 12 8,4 = 1821,3(KN) 

     + Träng l­îng líp ®Êt thø 3: 

   N3
t c = (4,28 4,28 - 0,252 4) 3,2 9,14 = 528,46(KN) 

     + Träng l­îng líp ®Êt thø 4: 

   N4
t c = (4,28 4,28 - 0,252 4) 1,5 9,78 = 265(KN) 

    + Träng l­îng cäc lµ: 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                                      

                 

Sinh viên : Phạm Quanh Thanh  - Lớp: XD1102 35 

   Nc  = 0,252 15 17,6 4 = 66,0(KN) 

Tæng träng l­îng khèi mãng quy ­íc: 

   Nq­
tc = 568,2 + ( 1821,3 + 528,46 + 265 +66,0) = 3246,335(KN) 

TrÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh ®Õn ®¸y khèi quy ­íc:  

   Nt c = N 0
t c + N q­

t c = 1129 + 3246,335 = 4375,33 (KN) 

M« men t­¬ng øng víi träng t©m ®¸y khèi quy ­íc: 

   Mtc = M0
tc + Q0

tc 19,2  = 74 + 36,4 19,2 = 772,8(KNm) 

§é lÖch t©m: 
772,8

0,17
4375,335

tc

tc

M
e m

N
 

¸p lùc  tiªu  chuÈn  ë  ®¸y  khèi  quy  ­íc: 

    max,min

6 4375,335 6 0,17
(1 ) (1 )

4,28 4,28 4,28

TC
tc

M M M

N e

L B L
 

         tc
max = 295,7(KN/m2) 

               tc
min = 182(KN/m2) 

    tc
tb = 239KN/m2) 

C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®¸y khèi quy ­íc : 

  RM = )CD3'HB1,1BA1,1(
K

mm
IIIIMIIM

tc

21  

  KTC = 1 :v×  c¸c chØ tiªu c¬ lÝ x©y dùng b»ng thÝ nghiÖm trùc tiÕp ®èi víi ®Êt. 

  m1 = 1,4 vµ m2 =1 :v× c«ng tr×nh kh«ng thuéc lo¹i tuyÖt ®èi cøng  

   
II

  = 350 tra b¶ng 3-2 ®­îc : A = 1,67;  B = 7,69; D = 9,59;  

   II = ®n4 = 9,78 KN/m3 

  
'

II
 = 

41

44dn33dn222dn2211

h...h'h

hh)'hh('h'h'h'
 

          = 
5,12,3129,095,0

78,95,12,92,34,8129,06,175,016
 

         = 9,32KN/m3 

RM = KPa314)9,1632,969,71,178,928,467,11,1(
1

14,1
 

           
M

tc

max
R2,1  

           
M

tc

tb
R  

          tho¶ m·n 
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VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®é lón cña nÒn theo quan niÖm nÒn biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh. 

§Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín, ta dïng m« h×nh nÒn lµ nöa kh«ng 

gian biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh lón  

¸p lùc b¶n th©n ë ®¸y khèi quy ­íc: 

   bt
z=0 = 0,5 16 + (0,7 17,6) + 12,2 8,4 + 3,2 9,2 +1,5 9,78 

            = 160 (KPa) 

øng suÊt g©y lón ë ®¸y khèi quy ­íc: 

   gl
z=0 =

tc
tb - 

bt
z=0  = 239 - 160  = 79 (Kpa) 

Chia nÒn d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp cã chiÒu dµy hi = 1m < 
4

B
M                                                                                            

§iÓm 
§é s©u 

z(m) 
LM/BM 2z/BM Ko 

zi
gl  

Kpa 

zi
bt  

Kpa 

1 0 1,1 0 1 79 160 

2 1 1,1 0,467 0,94 74,26 177,6 

3 2 1,1 0,785 0,753 59,487 195,5 

4 3 1,1 0,5647 0,55 43,45 196,8 

5 4 1,1 0,408 0,345 27,25 214,4 

6 5 1,1 0,30 0,287 22,67      232 

 

T¹i ®iÓm 4 cã:  gl  = 27,25 < 0,2 bt = 0,2 214,4 = 42,88 (KN) 

3

4

2

1

232

bt
zi

b

1

0

gl
zi

74,26

79

c

s¬ ®å tÝnh lón mãng m1

5,276

a

5,276

-1.6

160

d

2

3

4

5

59,487

43,45

27,25

22,67

214,4

 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                                      

                 

Sinh viên : Phạm Quanh Thanh  - Lớp: XD1102 37 

 

LÊy giíi h¹n nÒn ®Õn ®iÓm  ë ®é s©u 3 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc: 

§é lón cña nÒn: 
5

1

0,8 0,8 1 79 27,25
( 74,26 59,487 43,45 )

3400 2 2

gl

zi i

i i

S h
E

 

         = 0,0054 m < Sgh = 0,008m 

(Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng) 

6.4.4. TÝnh to¸n thep mong 

Bª t«ng cÊu t¹o ®µi cäc dïng bª t«ng m¸c 200 cèt thÐp nhãm AII 

ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi cäc x¸c ®Þnh theo ®µi cäc chèng ®©m thñng: vÏ th¸p 

®©m thñng.  

 TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp: 

- M« men t­¬ng øng víi  mÆt ngµm I - I lµ:  

          MI  = ri (P3 + P6)  

          P3  = P6 = Pmax = 354,3 

          MI = 0,15 (Pmax + Pmax) = 0,15 2 354,3 = 106,95(KNm) 

      -  M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

                MII= r2 (P1 + P2) = 0,34 (354,3 + 243,7) =203,32(KNm) 

 F a1 = 
4

0

106,95

0,9 0,9 0,55 28.10

I

a

M

h R
 = 0,00077 m2 

  Chän 9 12 cã Fa = 10,18 cm2 kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh lµ: 182mm 

 F a2 = 
4

0

203,32

0,9 0,9 0,55 28.10

II

a

M

h R
 = 0,0014 m2 

 Chän 10 16 cã Fa = 18,1 cm2 kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh lµ: 162mm 
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3

12

56

2
3

E

2

1

5

4

1

2

6

3

2

7

4

 
 

Bè trÝ thÐp mãng M2 

 
 
 

Ch­¬ng 7 

thi c«ng phÇn ngÇm 
 

 

7.1- PhÇn giíi thiÖu: 

 7.1.1. Tªn c«ng tr×nh vµ quy m« x©y dùng c«ng tr×nh.   

Nhµ trang bÞ ‟Häc viÖn kÜ thuËt ‟Qu©n Sù. 

 C«ng tr×nh gåm 7tÇng víi chiÒu cao lµ 25,5(m) kÓ c¶ phÇn m¸i lîp tÊm  lîp t«n 

  Tæng chiÒu dµi cña nhµ lµ 61,5(m). 

Tæng chiÒu réng cña nhµ lµ 40,53(m). 

MÆt b»ng khu ®Êt x©y dùng t­¬ng ®èi b»ng ph¼ng Ýt ph¶i san lÊp nhiÒu. 

7.1.2. §Þa ®iÓm x©y dùng. 

  - C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trong thµnh phè Hµ Néi. 
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  - VÞ trÝ c«ng tr×nh: C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trªn khu ®Êt gÇn ®­êng, giao 

th«ng ®i l¹i cung øng vËt t­ phôc vô c«ng t¸c thi c«ng x©y dùng thuËn lîi. MÆt 

b»ng thi c«ng r«ng r·i: 

 - Dù ¸n ®Çu t­ x©y dùng ®· ®­îc nhµ n­íc vµ c¸c nghµnh chøc n¨ng phª 

duyÖt vµ ®­îc phÐp thi c«ng x©y dùng. 

7.1.3. §Æc ®iÓm c«ng tr×nh. 

  - C«ng tr×nh “Nhµ trang bÞ ‟Häc viÖn kÜ thuËt ‟Qu©n Sù ” ®­îc thiÕt kÕ x©y 

dùng b»ng kÕt cÊu chÞu lùc lµ khung BTCT sµn liÒn khèi cã t­êng chÌn b»ng 

g¹ch lç cã t¸c dông bao che ng¨n c¸ch vµ t¹o kiÕn tróc c«ng tr×nh. 

  - Gi¶i ph¸p mãng lµ mãng cäc BTCT s©u 17.6m. 

7.1.4. §iÒu kiÖn đÞa chÊt thuû v¨n. 

   - §Þa h×nh: C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trªn khu ®Êt t­¬ng ®èi b»ng ph¼ng. 

  - §Þa chÊt: Theo tµi liÖu kh¶o s¸t ®Þa chÊt thuû v¨n c«ng tr×nh x©y dùng trªn 

khu ®Êt cã ®Þa tÇng sau ®©y: 

  + Líp 1: §Êt lÊp dµy 0,7m 

  + Líp 2: C¸t pha dµy trung b×nh 12,9m 

  + Líp 3: C¸t h¹t nhá dµy trung b×nh 3,2m 

  + Líp 4: C¸t h¹t võa cã chiÒu dµy ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi hè khoan ë 

®é s©u 32m 

 + Mùc n­íc ngÇm ë cèt ‟ 1,4m so víi mÆt ®Êt tù nhiªn 

  - C«ng tr×nh ®­îc khëi c«ng vµo ®Çu thµng 9/2003 vËy c«ng tr×nh ®­îc x©y 

dùng vµo mïa kh« Ýt ¶nh h­ëng cña thêi tiÕt. 

7.1.5. §Æc ®iÓm cña ®¬n vÞ thi c«ng. 

   - C«ng tr×nh do c«ng ty x©y dùng sè 2 ‟ Tæng c«ng ty x©y dùng c¸c tØnh 

miÒn T©y Nam bé tróng thÇu vµ trùc tiÕp thi c«ng tõ mãng ®Õn hoµn thiÖn. 

  - Víi bé m¸y c¸n bé kü thuËt giÇu kinh nghiÖm vµ ®éi ngò c«ng nh©n lµnh 

ngÒ, ®Çy ®u c¸c trang thiÖt bÞ, m¸y mãc thi c«ng tiÕn tiÕn cho nªn c«ng ty x©y 

dùng sè 2 cã ®Çy ®ñ kh¶ n¨ng thi c«ng  c«ng tr×nh ®¹t chÊt l­îng, kü thuËt, mü 

thuËt cao ®¹t tiÕn ®é thi c«ng x©y dùng. 

7.1.6. C«ng t¸c chuÈn bÞ. 
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  §Ó thi c«ng c«ng tr×nh ®¹t hiÖu qu¶ cao nhÊt vÒ tiÕn ®é th× ph¶i tiÕn hµnh 

lµm tèt c¸c c«ng viÖc sau ®©y: 

  - Hoµn tÊt c¸c thñ tôc x©y dùng c¬ b¶n víi c¸c c¬ quan chøc n¨ng cña tØnh. 

  - ChuÈn bÞ hoµn tÊt viÖc gi¶i phãng mÆt b»ng. 

  - X©y c¸c c¬ së h¹ tÇng kü thuËt: TiÕn hµnh x©y dùng vµ l¾p ®Æt m¹ng l­íi 

cung cÊp ®iÖn n­íc. Lµm tèt c«ng t¸c tho¸t n­íc cho c«ng tr×nh còng nh­ sö 

dung c«ng tr×nh sau khi hoµn tÊt. 

  - X©y dùng c¸c khu l¸n tr¹i t¹m, c¸c kho b·i vµ c¸c b·i tËp kÕt vËt liÖu phôc 

vô c«ng t¸c thi c«ng. 

  - X©y dùng c¸c ®­ëng giao th«ng néi bé vµ thiÕt lËp c¸c hµng rµo b¶o vù 

c«ng tr×nh. 

7.1.7. C«ng t¸c chuÈn bÞ mÆt b»ng: 

* ChuÈn bÞ mÆt b»ng: 

  - Ngiªn cøu kü hå s¬ tµi liÖu quy ho¹ch , kiÕn tróc, kÕt cÊu vµ c¸c tµi liÖu 

kh¸c cña cång tr×nh, tµi liÖu thi c«ng vµ tµi liÖu thiÕt kÕ vµ thi c«ng c¸c c«ng 

tr×nh l©n cËn.  

  - NhËn bµn giao mÆt b»ng x©y dùng.  

  - Rän dÑp, ph¸t quang, san ph¼ng mÆt b»ng cÇn thi c«ng c«ng tr×nh, di 
chuyÓn må m¶ (nÕu cã), lµm hµng rµo ng¨n c¸ch c«ng tr×nh thi c«ng víi c¸c 
c«ng tr×nh l©n cËn, l¾p ®Æt c¸c hÖ thèng b¸o hiÖu trªn cao. 

  - Ph©n khu chøc n¨ng mÆt b»ng tËp kÕt vËt liÖu: c¸t, ®¸, sái, xin«, mÆt 
b»ng chÕ t¹o cäc Ðp. 

* Tiªu n­íc bÒ mÆt: 

  - §Ó tr¸nh n­íc m­a trªn bÒ m­a c«ng tr×nh trµn vµo c¸c hè mãng khi thi 
c«ng ta dµo nh÷ng r·nh ng¨n n­íc ë phÝa ®Êt cao ch¹y däc c¸c hè mãng vµ ®aß 
r·nh xung quanh ®Ó tiªu n­íc trong c¸c hè mãng vµ bè trÝ 1 m¸y b¬m ®Ó hót 
n­íc. 

* H¹ mùc n­íc ngÇm: 

  - V× mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u - 1,4m, cao h¬n ®é s©u ®Æt ®Õ ®µi. V× vËy 
cÇn tiÕn hµnh c«ng t¸c h¹ mùc n­íc ngÇm. 

7.1.8. Gi¸c mãng c«ng tr×nh. 

  C«ng t¸c ®Þnh vÞ hÕt søc quan trong, trªn c¬ së ®ã ta míi tiÕn hµnh c¸c b­íc 

tiÕp theo. Qu¸ tr×nh thùc hiÖn gåm c¸c b­íc sau: 
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Ði?m m?c A

B?c

B C

D
E

 

 

  X¸c ®Þnh ®iÓm mèc A c«ng tr×nh: 

  §Æt m¸y t¹i ®iÓm mèc A x¸c ®Þnh ®­êng chuÈn theo h­íng B¾c. Më mét 

gãc  ng¾m vÒ ®iÓm B. §Þnh h­íng vµ ®o kho¶ng c¸ch theo h­íng x¸c ®Þnh cña 

m¸y sÏ x¸c ®Þnh chÝnh x¸c ®­îc ®iÓm B. §­a m¸y ®Õn ®iÓm B vµ ng¾m vÒ A 

®Þnh h­íng vµ më mét gãc  x¸c ®Þnh h­íng C theo h­íng x¸c ®Þnh ®o chiÒu dµi 

tõ B sÏ x¸c ®Þnh ®­îc C. TiÕp tôc tiÕn hµnh nh­ thÕ ta sÏ ®Þnh vÞ ®­îc c«ng tr×nh 

trªn mÆt b»ng x©y dùng. 

  Sau ®ã dïng hai m¸y kinh vÜ. 1 ®Æt t¹i B vµ 1 ®Æt t¹i D chiÕu vu«ng gãc ®Ó 

x¸c ®Þnh ®iÓm C vµ E. Sau ®ã gi÷ nguyªn m¸y ë vÞ trÝ B cßn m¸y cßn m¸y kia di 

chuyÓn trªn trôc CD, råi dïng th­íc thÐp ®Ó x¸c ®Þnh c¸c trôc c«ng tr×nh ®óng 

thiÕt kÕ. TiÕn hµnh gi¸c mãng.  

  Khi gi¸c mãng cÇn nh÷ng cäc gç ®ãng s©u c¸ch mÐp mãng 2m trªn cäc 

®ãng thanh gç dµy 20 réng 150. 

 

 

 

 

 

 

7.2.biÖn ph¸p thi c«ng phÇn ngÇm. 

7.2. LËp biÖn ph¸p thi c«ng Ðp cäc. 

7.2.1. ¦u khuyÕt ®iÓm cña cäc Ðp: 
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     - ¦u ®iÓm cña Ðp cäc. 

  + Kh«ng g©y ån vµ chÊn ®éng ®Õn c«ng tr×nh bªn c¹nh. 

  + Kh«ng g©y « nhiÔm m«i tr­êng.  

  + Kh«ng ¶nh h­êng ®Õn cÊu tróc cña ®Êt, ®¶m b¶o cho cäc lµm viÖc theo 

®óng s¬ ®å ma s¸t. 

     - Nh­îc ®iÓm  

  + Kh«ng h¹ ®­îc nh½ng cäc cã søc chÞu t¶i lín, tiÕt diÖn lín.  

  + C«ng t¸c di chuyÓn dµn m¸y, ®èi träng tèn nhiÒu c«ng søc vµ m¸y mãc. 

  + Thêi gian thi c«ng kÐo dµi. 

7.2.2. Lùa chän ph­¬ng ph¸p Ðp cäc. 

     Cã 2  ph­¬ng ph¸p Ðp cäc:  

   * Ðp tr­íc: lµ biÖn ph¸p Ðp cäc tr­íc khi x©y dùng c«ng tr×nh. Sau khi Ðp 

cäc xong míi tiÕn hµnh thi c«ng ®µi cäc vµ c¸c kÕt cÊu kh¸c cña c«ng tr×nh. 

Trong Ðp tr­íc th­êng sö dông c¸c ph­¬ng ph¸p sau: 

  - Ðp ©m: lµ tr­êng hîp Ðp cäc khi ch­a tiÕn hµnh ®µo ®Êt ®Õn ®é s©u ®¸y ®µi 

cäc. Muèn Ðp theo ph­¬ng ph¸p nµy cÇn thªm 1 ®o¹n cäc dÉn cã chiÒu dµi b»ng 

chiÒu dµi ®¸y ®µi cäc. 

     ¦u ®iÓm Ðp ©m: 

  - DÔ dµng Ðp ®­îc c¸c cäc ë gãc c«ng tr×nh do kh«ng bÞ c¶n trë. 

  - C«ng t¸c vËn chuyÓn m¸y mãc t­¬ng ®èi thuËn lîi 

  - Cã thÓ Ðp cäc ë nhõng n¬i cã mùc n­íc ngÇm cao 

     Nh­îc ®iÓm Ðp ©m: 

  - Ph¶i Ðp thªm 1 ®o¹n cäc  

  - C«ng t¸c ®µo ®Êt gËp nhiÒu khã kh¨n, ph¶i ®µo thñ c«ng nhiÒu lÇn 

  - Khã x¸c ®Þnh ®­îc chÝnh x¸c tim cäc 

       -  Ðp d­¬ng: theo ph­¬ng ph¸p nµy cäc ®­îc Ðp sau khi ®· ®µo ®Êt ®Õn ®¸y 

®µi cäc. 

     ¦u ®iÓm Ðp d­¬ng:  

  - Kh«ng ph¶i Ðp ©m 

  - C«ng t¸c ®µo ®Êt ®Ô dµng 
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  - X¸c ®Þnh tim cäc dÔ dµng chÝnh x¸c 

      Nh­îc ®iÓm Ðp d­¬ng: 

  - ViÖc Ðp cäc ë gãc c«ng tr×nh gËp nhiÒu khã kh¨n 

  - C«ng t¸c di chuyÓn m¸y mãc ®èi träng khã kh¨n. 

  - Kh«ng thÓ tiÕn hµnh Ðp cäc ë nh­ng n¬i cã mùc n­íc ngÇm cao 

  - ChØ Ðp ®­îc nh½ng n¬i mµ c«ng tr×nh cã hè mãng ph¶i ®µo thµnh ao lín 

     * Ðp sau: 

  Theo ph­¬ng ph¸p nµy c«ng viÖc ®­îc tiÕn hµnh sau khi ®· lµm song phÇn 

®µi mãng vµ mét sè tÇng nhÊt ®Þnh ë phÇn th©n ®µi ®Ó dïng lµm ®èi träng. §Ó Ðp 

cäc ta ph¶i chõa lç ë ®µi cäc råi Ðp cäc qua lç, sau ®ã hµn thÐp chê vµ ®æ bª t«ng 

bÞt kÝn lç. 

     ¦u ®iÓm: 

  - Kh«ng ph¶i dïng ®èi träng b»ng bª t«ng mµ sö dông lu«n c«ng tr×nh lµm 

®èi träng. 

      Nh­îc ®iÓm: 

  - ChiÒu dµi c¸c ®o¹n cäc phô thuéc bëi kh«ng gian Ðp cäc. 

  - Do cäc bÞ chia ng¾n ®Ó Ðp nªn kh¶ n¨ng chÞu lùc gi¶m 

  - Kh«ng sö dông ®­îc cho c¸c cäc cã søc chÞu t¶i lín 

  - Møc ®é c¬ giíi ho¸ thÊp 

       * KÕt luËn vµ chän ph­¬ng ph¸p h¹ cäc. 

     C¨n cø vµo c¸c ­u nh­îc ®iÓm trªn vµ dùa vµo ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh nh­: 

  - X©y dùng c«ng tr×nh trong khu trung t©m ®« thÞ. 

  - Søc chÞu t¶i cña cäc t­¬ng ®èi lín. 

  - Cäc lµm viÖc theo s¬ ®å ma s¸t, chiÒu dµi cäc lµ: 16m 

  - ChiÒu réng mãng kh«ng lãn. 

     VËy ta chän ph­¬ng ¸n h¹ cäc lµ ph­¬ng ph¸p Ðp tr­íc, sö dông ph­¬ng ph¸p 

Ðp ©m. Dïng ®èi träng lµ c¸c khèi bª t«ng ®óc s½n chë tõ nhµ m¸y ®Õn. 

7.2.3. C¸c yªu cÇu chung ®èi víi c«ng t¸c thi c«ng Ðp cäc. 

a. C¸c yªu cÇu ®èi víi cäc Ðp: 
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  - Cäc sö dông trong c«ng tr×nh nµy lµ cäc BTCT tiÕt diÖn 25 25(cm) tæng 

chiÒu dµi cäc lµ 17.6m ®­îc nèi tõ 3 ®o¹n mçi ®o¹n 6m b»ng ph­¬ng ph¸p hµn. 

trong ®ã c1 lµ ®o¹n cäc mòi, 2 ®o¹n dïng ®Ó nèi víi C1 

  - C«ng t¸c s¶n xuÊt cäc bª t«ng ph¶i ®¸p øng c¸c yªu cÇu thiÕt kÕ vµ ph¶i 

tu©n theo c¸c quy ®Þnh hiÖn hµnh cña nhµ n­íc. 

  - MÆt ngoµi cu¶t cäc ph¶i ph¼ng nh½n nh÷ng chç kh«ng ®Òu trªn bÒ mÆt 

kh«ng ®­îc v­ît qu¸ 5mm, nh÷ng chç låi lâm trªn bÒ mÆt kh«ng ®­îc v­ît qu¸ 

8mm. 

  - Trong qu¸ tr×nh chÕ to¹ cäc sÏ cã nh÷ng sai sè vÒ khÝch th­íc. ViÖc sai sè 

nµy ph¶i n»m trong ph¹m vi cho phÐp. 

 

TT Tªn sai lÖch 
Sai sè  

cho phÐp 

1 ChiÒu dµi cña cäc bª t«ng (trõ mòi) <10m 30mm 

2 KÝch th­íc tiÕt diÖn cäc bª t«ng   
+ 5mm 

- 0mm 

3  ChiÒu dµi mòi cäc 30mm 

4 §é cong cña cäc 10mm 

5 
§é nghiªng cña mÆt ph¼ng ®µi cäc so víi mÆt 

ph¼ng vu«ng gãc víi trôc cäc 
1% 

6 ChiÒu dµy líp b¶o vÖ 
+ 5mm 

 - 0mm 

7  B­íc cña cèt ®ai lß xo hoÆc cèt ®ai 10mm 

8 Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp däc 10mm 

 

  - Cäc ph¶i ®­îc vÆch s½n ®­êng tim râ rµng ®Ó m¸y kinh vÜ ng¾m thuËn lîi. 

  - NghiÖm thu c¸c cäc, ngoµi viÖc trùc tiÕp xem xÐt cäc cßn ph¶i xÐt lý lÞch 

s¶n phÈm. Trong lý lÞch ph¶i ghi râ: ngay, th¸ng, n¨m s¶n xuÊt, tµi liÖu thiÕt kÕ 

vµ c­êng ®é bª t«ng s¶n phÈm. 
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  - Khi xÕp cäc trong kho b·i hoÆc lªn c¸c thiÕt bÞ vËn chuyÓn ph¶i ®Æt ®Çu 

cäc lªn c¸c tÊn kª cè ®Þnh c¸ch ®Çu cäc vµ mòi cäc 0,2 L (L: chiÒu dµi cäc) 

  - Cäc ë b·i cã thÓ xÕp chèng lªn nhau nh­ng chiÒu cao mçi tÇng kh«ng 

v­ît qu¸ 
3

2
 chiÒu réng vµ kh«ng v­ît qu¸ 2m xÕp chång lªn nhau ph¶i chó ý ®Õn 

chç ghi m¸c bª t«ng ra ngoµi. 

b. Yªu cÇu ®èi víi viÖc hµn nèi cäc: 

  - Trôc cña ®o¹n cäc ®­îc nèi trïng víi ph­¬ng nÐn. 

  - BÒ mÆt bª t«ng ë 2 ®Çu cäc ph¶i tiÕp xóa khÝt nhau, Tr­êng hîp kh«ng 

khÝt ph¶i cã biÖn ph¸p lµm khÝt. 

  - KÝch th­íc ®­êng hµn ph¶i lµm ®¶m b¶o so víi thiÕt kÕ. 

  - BÒ mÆt c¸c chç tiÕp xóc ph¶i ph¼ng, sai lÖch < 1% vµ kh«ng cã ba via. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.2.4. Chän m¸y mãc thiÕt bÞ Ðp cäc. 

   §Ó ®­a cäc xuèng ®é s©u thiÕt kÕ th× m¸y Ðp cÇn ph¶i cã lùc: 

   pÐp  k Pc  

  Trong ®ã:  

   pÐp: Lùc Ðp lín nhÊt cÇn thiÕt ®Ó ®­a cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ. 

   k: HÖ sè >1 phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ tiÕt diÖn cäc. 

   Pc: Tæng søc kh¸ng tøc thêi cña nÒn ®Êt t¸c dông lªn cäc. 

  + Theo kÕt qu¸ tÝnh to¸n nÒn mãng cã: 

   PÐp = P l = 368,8 2 = 737,6 (KN) = 73,8(T) 
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    Tõ ®ã ta chän m¸y Ðp 80T. 

    Yªu cÇu kü thuËt víi thiÕt bÞ Ðp cäc: 

  - Lùc nÐn (danh ®Þnh) lín nhÊt thiÕt bÞ 1,4 lùc nÐn lín nhÊt PÐp yªu cÇu 

theo quy ®Þnh cña thiÕt kÕ. 

  - Lùc nÐn cña kÝch thuû lùc ph¶i ®¶m b¶o t¸c dông däc trôc cäc khi Ðp (Ðp 

«m) kh«ng g©y lùc ngang khi Ðp. 

  - ChuyÓn ®éng cña pÝt t«ng ph¶i ®Òu vµ khèng chÕ ®­îc tèc ®é Ðp cäc 

  - §ång hå ®o ¸p lùc ph¶i t­¬ng xøng víi lùc 

  - ThiÕt bÞ Ðp cäc ph¶i ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn thao t¸c vËn hµnh theo ®óng quy 

®Þnh vÒ an toµn lao ®éng. 

     * Chän m¸y Ðp thuû lùc cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau ®©y: 

  - Lùc Ðp max :    180(T) 

  - ChiÒu dµi cäc Ðp:    9m 

  - TiÕt diÖn cäc max:  (0,4 0,4)m 

  - Hµnh tr×nh Ðp max:   1,7m 

  - Sè xi lanh:     2 xi lanh 

  - Lo¹i xi lanh:    CLS 10070SWE12 

  - §­êng kÝnh xi lanh:   260mm 

  - Hµnh tr×nh xi lanh:   2200mm 

  - B¬m thuû lùc PISTON h­íng tôc: P = 300KG/cm2  

  -  ¸p lùc b¬m Pmax:   2500(KG/cm2) 

  - Sè vßng quay max:   1500 vßng/phót 

  - §éng c¬ ®iÖn: 3 pha 

       - KÝch th­íc m¸y: 

  + ChiÒu cao max:     9,5m 

  + ChiÒu cao max:     7,8m 

  + Réng:       3,6m 

  + Dµi:       6m 

  + Nèi dµi:     8,4m 
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  + Träng l­îng th¸p vµ xilanh 4000 kg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     * Chän cÈu l¾p cäc: Ta sö dông cÇn trôc « t« tù hµnh cã c¸c th«ng sè kü 

thhuËt sau: 

  + Lo¹i cÇn trôc:     K140 

  + §é v­¬n:      13m 

  + Søc n©ng cã chèng phô: 5000kg 

  + ChiÒu cao nÇng Hmax:   16,4m 

  + ChiÒu cao n©ng Hmin:   10m 

  + CÈu lÊy hµng:    3,5 12,5 m/phót 

  + Di chuyÓn mãc:   5,50 ®Õn 8,5 m/phót 

  + Quay cÇn:     0,5 1,5 vßng/phót 

  + Di chuyÓn cÇn trôc:   35km/h 

  + §éng c¬ A3 ‟ 206 c«ng suÊt 165(KW) 

  - Khèi l­îng ®èi träng min lµ: 80(T) 

  - KÝch tr­íc ®èi träng 2 1 1m (5 tÊn) 
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  - Sè ®èi träng 
5

80
 = 16(khèi) 

     * Chän c¸p: 

  - Chän c¸p mÒm cã cÊu tróc 6 37 1 c­êng ®é chÞu kÐo cña c¸c sîi thÐp 

trong c¸p lµ 150 kG/mm2, sè nh¸nh d©y c¸p lµ 1 d©y, d©y ®­îc cuèn trßn ®Ó èm 

lÊy cäc khi cÈu. 

  + Träng l­îng cña cäc lµ:   0,25 0,25 6 2,6 = 0,975(T) 

  + Lùc suÊt hiÖn trong d©y c¸p:  

   S = 
αcosnm

P
cäc

 = 
111

975,0
 = 0,975(T) 

(Víi hÖ sè m lµ hÖ sè kh«ng ®ång nhÊt gi÷a c¸c nh¸nh d©y n = 1, m = 1) 

  + Lùc lµm ®øt d©y c¸p: 

   R = K S   (Víi k = 6: hÖ sè an toµn) 

       = 6 0,975 = 5,85 (T) 

VËy c¸p chän ®Ó cÈu cäc lµ c¸p mÒm. 

7.2.5. Quy tr×nh Ðp cäc. 

a. C«ng t¸c chuÈn bÞ Ðp cäc: 

  - ChuÈn bÞ mÆt b»ng xem xÐt b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh, b¶n ®å 

c¸c c«ng tr×nh ngÇm (C¸p ®iÖn, èng n­íc, cèng ngÇm) 

  - Nghiªn cøu m¹ng l­íi bè trÝ cäc, hå s¬ kü thuËt s¶n xuÊt cäc, c¸c v¨n b¶n 

vÒ th«ng sè kü thuËt cña c«ng viÖc Ðp cäc do c¬ quan thiÕt kÕ ®­a ra (lùc Ðp giíi 

h¹n, ®é nghiªng, giíi h¹n cho ph¸p) 

  - Khi chuÈn bÞ Ðp cäc ph¶i cã ®Çy ®ñ b¸o c¸o kh¶o s¸t c«ng tr×nh, biÓu ®å 

xuyªn tÜnh. 

  - Tr­íc khi Ðp cäc ®¹i trµ ph¶i Ðp thö mét sè l­îng cäc tõ 0,5 1% sè l­îng 

cäc toµn bé vµ lín h¬n 3 cäc, sau ®ã tiÕn hµnh nÐn tÜnh ®Ó x¸c ®Þnh lùc Ðp chÝnh 

x¸c vµ chiÒu s©u cÇn thiÕt cña c¸c cäc. Sau khi cã chØ dÉn chÝnh x¸c cÇn thiÕt 

míi tiÕn hµnh ®óc vµ Ðp ®¹i trµ.  

b. VËn chuyÓn vµ l¾p r¸p thiÕt bÞ Ðp. 

  VËn chuyÓn vµ l¾p r¸p thiÕt bÞ  vµo vÞ trÝ Ðp 
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  ViÖc l¾p dùng m¸y ®­îc tiÕn hµnh tõ d­íi ch©n ®Õ lªn, ®Çu tiªn ®Æt dµn s¾t 

si vµo vÞ trÝ sau ®ã l¾p dµn m¸y vµo bÖ m¸y, ®èi träng vµ tr¹m b¬m thuû lùc. 

  Khi l¾p dùng khung ta dïng m¸y kinh vÜ ®Ó c©n chØnh cho c¸c trôc cña 

khung m¸y, kÝch thuû lùc, cäc n»m trong mÆt ph¼ng. mÆt ph¼ng n¸y ph¶i vu«ng 

gãc víi mÆt ph¼ng ®µi cäc ®é nghiªng cho phÐp  5% 

  KiÓm tra liªn kÕt cè ®Þnh m¸y xong tiÕn hµnh ch¹y thö cã t¶i vµ kh«ng t¶i 

®Ó kiÓm tra tÝnh æn ®Þnh cña thiÕt bÞ Ðp cäc.  

  KiÓm tra cäc vµ vËn chuyÓn cäc vµo vÞ trÝ tr­íc khi Ðp. 

c. TiÕn hµnh Ðp cäc:  

  §­a ®o¹n cäc C1 (®o¹n cã ®Çu mòi nhän) vµo vÞ trÝ Ðp sao cho trôc cña cäc 

trïng víi trôc kÝch (trïng víi ph­¬ng nÐn cña thiÕt bÞ Ðp) vµ ®i qua ®iÓm ®Þnh vÞ 

cäc. §é sai lÖch t©m  1cm. §Çu trªn cña cäc ®­îc gi÷ chÆt b»ng thanh ®Þnh vÞ 

h­íng. Khi thanh ®Þnh vÞ h­íng tiÕp xóc chÆt víi ®Ønh C4 th× ®iÓu khiÓn van t¨ng 

dÇn ¸p lùc nÐn. CÇn chó ý trong kho¶ng 3d (0,75cm) ®Çu tiªn ¸p lùc ®Çu cho 

t¨ng mét c¸ch nhÑ nh»ng víi vËn tè xuyªn kh«ng > 1cm/s. NÕu cäc nghiªng ph¶i 

®iÒu chØnh ngay. 

  - TiÕp theo ta t¨ng dÇn ¸p lùc vµ vËn tèc Ðp ph¶i < 2cm/s v× líp ®Êt dÇu tiªn 

trªn cïng lµ líp ®Êt lÊp cã nhiÒu di vËt. 

  - Sau khi Ðp ®o¹n C1 cßn l¹i cßn 0,7 1 m trªn mÆt ®Êt th× dõng l¹i vµ tiÕn 

hµnh l¾p dùng ®o¹n cäc C2 ®Ó Ðp. 

  - Dïng cÊn cÈu ®Ó cÈu ®o¹n cäc C2 vµo vÞ trÝ trong khung Ðp c¨n chØnh ®Ó 

®­êng trôc cña ®o¹n C2 trïng víi trôc khung Ðp vµ trôc cña ®o¹n C1, ®é nghiªng 

cña C2 kh«ng ®­îc > 1% 

  - Gia t¶i trªn ®o¹n cäc C2 sao cho ¸p lùc ë mÆt 

tiÕp xóc kho¶ng 3 4 KG/cm2®Ó t¹o tiÕp xóc gi÷a bÒ 

mÆt bª t«ng cña 2 ®o¹n cäc. NÕu bÒ mÆt kh«ng khÝt th× 

ph¶i chÌn b»ng b¶n thÐp ®Öm sau ®ã míi tiÕn hµnh 

hµn nèi cäc theo quy ddÞnh cña thiÕt kÕ. Khi hµn xong 

kiÓm tra chÊt l­îng cña mèi hµn sau ®ã míi Ðp tiÕp 

®o¹n C2 ( khi hµn nªn bè trÝ 2 ng­êi hµn ®Ó gi¶m bít 

thêi gian cäc nghØ, khi ®ã chÊt xung quanh ch­a phôc 

håi ®­îc c­êng ®é vµ cã thÓ Ðp tiÕp ®­îc dÔ dµng). 
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  - §o¹n C3 tiÕn hµnh t­¬ng tù ®o¹n C2. 

  - Khi Ðp xong ®o¹n C3 tiÕn hµnh ®­a ®o¹n cäc Ðp ©m vµo ®Ó tiÕp tôc Ðp ©m 

xuèng ®é s©u thiÕt kÕ ‟ 1,3m. 

 

     * ViÖc Ðp cäc ®­îc coi lµ kÕt thóc khi: 

  - ChiÒu dµi cäc Ðp s©u trong lßng ®Êt dµi h¬n chiÒu dµi tèi thiÓu do thiÕt kÕ 

quy ®Þnh.  

  - Lùc Ðp trong kho¶ng 3d (0,75m) cuèi cïng ph¶i ®¹t trÞ sè thiÕt kÕ quy 

®Þnh trªn suèt chiÒu s©u xuyªn trong kho¶ng vËn tçcuyªn cäc < 1cm/s 

  - Ph¶i tu©n thñ theo ®óng c¸c chØ sè nÐn tÜnh. 

  - Tim cäc ph¶i ®óng vÞ, ®óng tim 

  - Khi Ðp ph¶i ghi chÐp lý lÞch Ðp cäc: Khi cäc c¾m ®ùoc 0,3  0,5m th× ghi 

gi¸ trÞ chØ sè lùc Ðp ®Çu tiªn sau ®ã cø mçi lÇn cäc xuyªn ®­îc 1m th× ghi chØ sè 

lùc Ðp t¹i thêi ®iÓm ®ã vµo nhËt ký Ðp cäc. 

  - ChuyÓn sang vÞ trÝ míi: Víi mçi vÞ trÝ cña thiÕt bÞ Ðp th­êng cã thÓ Ðp 

®ùoc 1 sè cäc n»m tr«ng ph¹m vi khoang dµn. Xong 1 cäc th¸o bu l«ng chuyÓn 

sang vÞ trÝ kh¸c ®Ó Ðp tiÕp . Khi cäc Ðp n»m ngoµi khung dµn th× ta ph¶i dïng cÇn 

trôc cÈu c¸c khèi ®èi träng vµ thiÕt bÞ sang 1 vÞ trÝ míi sau ®ã tiÕp tôc Ðp tiÕp nh­ 

®· nªu trªn. 

  - TiÕn hµnh nh­ vËy cho ®Õn khi Ðp xong toµn bé c«ng tr×nh 

7.2.6. C¸c sù cè cã thÓ sÈy ra trong qu¸ tr×nh Ðp cäc. 

     - Cäc bÞ nghiªng lÖch ra khái bÞ trÝ thiÕt kÕ: 

  + Nguyªn nh©n: GÆp ch­íng ng¹i vËt hoÆc mÜu cäc khi chÕ t¹o cã ®é v¸t 

kh«ng ®Òu. 

  + BiÖn ph¸p sö lý: T¹m ngõng viÖc Ðp cäc vµ t×m nguyªn nh©n, nÕu gÆp 

ch­íng ng¹i vËt th× cãc thÓ ®µo bá, nÕu do cäc chÕ t¹o kh«ng v¸t ®Òu th× ph¶i 

khoan dÉn h­íng cäc cho ®óng h­íng. 

     - Cäc ®ang Ðp xuèng kho¶ng 0,5 1m th× bÞ cong xuÊt hiÖn c¸c vÕt nøt gÉy ë 

vïng  ch©n cäc. 

  + Nguyªn nh©n: Do gÆp ch­íng ng¹i cËt cøng nªn lùc Ðp lín. 
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  + BiÖn ph¸p sö lý: Dõng Ðp nhæ cäc vì gÉy lªn, th¨m dß di vËt ®Ó khoan 

ph¸ bá sau ®ã thay cäc míi vµo vµ Ðp tiÕp. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.2.7. S¬ ®å Ðp cäc trong ®µi, h­íng di chuyÓn m¸y Ðp toµn c«ng tr×nh. 

a. S¬ ®å Ðp trong ®µi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.2.8. An toµn lao ®«ng khi thi c«ng Ðp cäc. 

  - Ph¶i tu©n thñ quy ®Þnh vµ an toµn vÒ cÈu l¾p. 
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  - Ph¶i cã ph­¬ng tiÖn an toµn lao ®éng ®Ó thùc hiÖn mäi quy ®Þnh vÒ an 

toµn lao ®éng cã liªn quan. 

  - CÇn chó ý hÖ thèng neo gi÷ thiÕt bÞ ®¶m b¶o an toµn trong giai ®o¹n Ðp. 

  - Khi thi c«ng Ðp cäc cÇn chó ý nhÊt lµ an toµn cÈu l¾p vµ an toµn khi Ðp cäc 

ë giai ®o¹n cuèi cña nã. CÇn chó ý vÒ tèc ®é t¨ng ¸p lùc. VÒ ®èi träng th× tr¸nh 

kh¶ n¨ng g©y mÊt cÇn b»ng ®èi träng lËt ®èi träng. 

  - CÇn chó ý ®¶m b¶o an toµn cho c«ng tr×nh l©n cËn. 

 

 

 

 

 

 

 

7.2.9. C«ng t¸c ®Êt. 

     MÆt c¾t ®µo ®Êt.  
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300 700

4200 1800 4200

8 9

-1.85m
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700

1
4

0
0
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300

700 300 1300 1300 300 2650 300 1450 1450 300 2650 300 1300 1300 300

2400 2700 3450 2400

6000 6000

1 2 3

3450

-0.45m

-1.85m

-0.45m
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-0.45m -0.45m

1
4

0
0

 

 

     TÝnh khèi l­îng ®Êt ®µo. 
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  Do mãng ch«n ®Õn cèt ‟1,7m (tÝnh tø cèt  0,00 cèt sµn tÇng 1) tÝnh tõ 

cèt thiªn nhiªn (cèt ngoµi nhµ -0,60m). ChiÒu s©u hè mãng cÇn ®µo lµ 1,1m lÊy ®é dèc 

hè ®µo lµ 450. Kho¶ng c¸ch tõ tim c¸c mãng theo ph­¬ng däc nhµ lµ 3,6m. VËy ®µo 

thµnh hµo theo ph­¬ng däc nhµ. 

 

  Do cäc cßn nh« lªn 40cm 

so víi cèt ®¸y ®µi nªn ta chän ph­¬ng ¸n 

sau: 

§µo ®Êt b»ng m¸y ®Õn cèt ®Ønh cäc sau ®ã ®µo 

thñ c«ng tiÕp tíi ®¸y ®µi. 

 

 

 

 

 

     TÝnh khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y.  

- Do phÇn ®µo lµ ®Êt lÊp. 

   ®é dèc cho phÐp víi H  1,5m lµ   = 1:0,6 

 tg  = 1,66    = 59006’. Chän  = 450  

 tg  = 1 

- ThÓ tÝch ®µo mét hè: 

   V = 
6

H
[ab + (a + c) (b + d) +cd] m3 

- ChiÒu s©u cña hè ®µo lµ 1,1 m trong ®ã chiÒu s©u ®µo b»ng m¸y ®Õn cèt ®Ønh 

cäc lµ 0,7m. 

- §Ó tiÖn cho thi c«ng mçi bªn c¹nh ®¸y ®µo thªm 0,3m. 

- VËy ta cã:  a = a® + 0,3 2 = a® + 0,6 

   b = b® + 0,3 2 = b® + 0,6 

   c = a + 2H tg  

   d = b + 2H tg  

   Do c«ng tr×nh ®èi xøng lªn ta tÝnh cho mét nöa sau ®ã nh©n 2. 

  + ThÓ tÝch ®Êt ®µo trôc E (tõ trôc 1 ‟ 5) 

   VE = 
6

7,0
{2 16,4 + (2 + 4,4) (16,4 + 18,6) + 4,4 18,6} 2 

        = 52,47 m3. 
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 + ThÓ tÝch ®Êt ®µo trôc D (tõ trôc 1 ‟ 3) 

   VD = 
6

7,0
{2,6 11,4 + (2,6 + 5,0) (11,4 + 13,8) + 5,0 13,8} 2 

        = 67,7 m3. 

  + ThÓ tÝch ®Êt ®µo trôc D - C (tõ trôc 4 ‟ 7) 

   VD-C = 
6

7,0
{4,0 13,8 + (4,0 + 6,4) (13,8 + 16,2) + 6,4 16,2} 2 

           = 109,87 m3. 

 + ThÓ tÝch ®Êt ®µo trôc B - A (tõ trôc 1 ‟ 3) 

   VB-A = 
6

7,0
{2,0 9,2 + (2,0 + 4,4) (9,2 + 11,6) + 9,2 11,6} 4 

           = 120,512 m3. 

 + ThÓ tÝch ®Êt ®µo trôc G - E (tõ trôc 6 ‟ 9) 

   VG-E = 
6

7,0
{3,4 12,8 + (3,4 + 5,8) (12,8 + 15,2) + 12,8 15,2} 

           = 57,82 m3. 

  Tæng thÓ tÝch ®Êt ®µo b»ng m¸y lµ: 

   Vm¸y = VE + VD + VD-C + VB-A + VG-E 

       = 52,47 + 67,7 + 109,87 + 120,512 + 57,82 

       = 408,372 m3. 

     7.2.10.TÝnh khèi l­îng ®Êt ®µo thñ c«ng.  

  ThÓ tÝch ®µo b»ng thñ c«ng cã trõ ®i thÓ tÝch cäc chiÕm chç. 

  TÝnh gÇn ®óng cho mét ®µi theo c«ng thøc sau vµ nh©n cho sè ®µi: 

     Vtc = V1®µi ‟ nVcäc = a b h - n 0,4 0,25 0,25 
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  Mãng cã kÝch th­íc 2 2m (20‟ mçi mãng cã 5 cäc)  

    V1 = (2,6 2,6 0,4 - 5 0,4 0,25 0,25) 20 

         = 51,58 m3. 

 Mãng cã kÝch th­íc 1,4 1,4m (44mãng ‟ mçi mãng cã 4 cäc)  

    V2 = (2,0 2,0 0,4 - 4 0,4 0,25 0,25) 44 

         = 66,0 m3. 

 Tæng thÓ tÝch ®Êt ®µo thñ c«ng lµ: 

    Vtc = V1 + V2 = 51,58 + 66 = 111,58 m3. 

  Tæng thÓ tÝch khèi ®Êt ®µo lµ: 

   V = Vm¸y + Vtc = 408,372 + 111.58 

       = 525,95 m3. 

7.3. LËp biÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng mãng (V¸n khu«n ‟ cèt thÐp - ®æ bª t«ng 

®µi, dÇm gi»ng, cæ mãng). 

7.3.1. Thi c«ng v¸n khu«n mãng, dÇm gi»ng mãng:  

     C«ng t¸c v¸n khu«n ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu sau: 

   + Gç ph¶i tèt kh«ng môc n¸t, cong, vªnh, biÕn d¹ng trong qu¸ tr×nh thi c«ng 

còng nh­ b¶o d­ìng. 

   + MÆt v¸n ph¶i ph¼ng, gia c«ng chÝnh x¸c phï hîp víi h×nh d¹ng kÝch th­íc vµ 

vÞ trÝ thiÕt kÕ, l¾p nhanh, th¸o dÔ dµng. 

   + V¸n khu«n ph¶i kÝn khÝt kÏ hë  2mm 

   + C©y chèng v¸n khu«n ph¶i ®¶m b¶o v÷ng tr¾c 

a. V¸n khu«n ®µi mãng: 

  Chän chiÒu dµy v¸n 3cm, r«ng 20  30 cm ghÐp l¹i coi v¸n thµnh ®µi nh­ 

1 dÇm liªn tôc gèi lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c cäc chèng qua c¸c nÑp ngang chÞu t¶i 

träng ph©n bè ®Òu trªn toµn bé v¸n thµnh: 
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  - T¶i träng t¸c dông gåm: 

     + ¸p lùc khi ®æ bª t«ng: 

    P1 = n   h 

     Trong ®ã: n = 1,3;  = 2500 (KG/m3); h = 0,7; b = 0,3m 

  - T¶i träng t¸c dông do ®Çn bª t«ng. 

    P2 = n® q® b  

     Trong ®ã: n = 1,3; q® = 200 (KG/m3); b = 0,3(m) 

  - Toµn bé t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh  

    P = P1+ P2 = n  h  + n® P® b 

    P = 1,3 0,3 (2500 0,7 + 200) = 760,5(KG/m) 

  + M«men kh¸ng uèn cña v¸n: 

    M = W g Trong ®ã: V¸n gç nhãm VII ®é Èm 15% cã: 

    [ ] = 120(KG/cm2) 

    
6

hb 2

 = 
6

330 2

 = 45(cm3) 

      M = 120 45 = 5400(Kg/m) 

  + Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

    Lc  = )cm(28,84
6,7

540010

P

M10
 

Chän l = 60cm.  

     Víi kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng lµ 60 (cm) ta kiÓm tra ®é vâng  

    f = ]f[
EJ128

lq 4

= 
400

l
 = 

400

60
 = 0,15(cm) 

    Víi E = 1,1 105; J = 
12

hb 3

 = 
12

hb 3

 = 67,5 cm4 
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      f = )cm(14,0
5,67101,1128

6038,8
5

4

 < [f] = 0,15 cm 

  VËy v¸n khu«n tho¶ m·n yªu cÇu vÒ ®é vâng. Chän v¸n khu«n dµy 3cm 

réng  30cm. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng lµ 60cm ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn chÞu 

lùc vµ ®é vâng. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CÊu t¹o v¸n khu«n thµnh mãng  

b. TÝnh v¸n khu«n cæ mãng: 

    + TÝnh kho¶ng c¸ch c¸c g«ng ®Ó ®¶m b¶o ®ñ c­êng ®é vÒ biÕn d¹ng víi v¸n 

cµ sö dông. KÝch th­íc cæ mãng 220 600 mm, cao 800 mm. Chän v¸n khu«n 

dµy 3cm réng 20cm vµ 30.  

  + T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cæ mãng bao gåm: 

  ¸p lùc khi ®æ bª t«ng: 

   P1 = n   h b 

  ¸p lùc do ®Çm bª t«ng: 

   P2 = n® q® b  

  Trong ®ã: h = 0,8m; n = 1,3; b = 0,3(m);  = 2600(KG/m3) 

  Toµn bé t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh  

   P = 1,3 0,3(2600 0,8 + 400) = 967,2(KG/m) 

  Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc  
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   lg = 
P

W10

P

M10
 

   W = 
12

hb 3

 = 
12

330
3

 = 67,5 cm4 

   [ ] = 120 kG/cm2 

   lg  = )cm(5,91
672,9

1205,6710
 

  §Ó ®Èm b¶o an toµn vµ theo chiÒu cao cæ mãng län lg = 40(cm)  

  KiÓm tra ®é vâng  

   f = ]f[
EJ

lq

128

4

= 
400

l
 = 

400

40
 = 0,1(cm) 

    f = )cm(093,0
340101,1128

124086,6
25

4

 < [f] = 0,1 cm  

  VËy v¸n khu«n tho¶ m·n yªu cÇu vÒ ®é vâng. Chän v¸n khu«n dµy 3cm 

réng  20cm vµ 30cm ®Ó ghÐp thµnh hîp víi kho¶ng c¸ch g«ng lµ 40cm ®¶m b¶o 

®iÒu kiÖn chÞu lùc vµ ®é vâng. 

 

 

 

 

 

 

 

 

c. TÝnh v¸n khu«n dÇm gi»ng mãng: 

 

 

 

 

 

M = ql/10
2
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   - dÇm gi»ng mãng tiÕt diÖn b h = 220 400(mm) 

  - Cao ®é cña ®¸y dÇm gi»ng lµ - 0,4(m) 

  + TÝnh v¸n thµnh: 

  Chän v¸n khu«n thµnh dÇm dµy 3cm, réng 20cm ghÐp l¹i thµnh tÊm 40(cm) 

  TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp gç, c©y chèng tÝnh to¸n nh­ mét dÇm liªn 

tôc chÞu t¶i träng lµ do ¸p lùc ngang khi ®æ bª t«ng  vµ ®Èm bª t«ng.  

 ¸p lùc khi ®æ bª t«ng: 

   P1 = n   h b 

 ¸p lùc do ®Çm bª t«ng: 

   P2 = n® q® b  

  Trong ®ã: h = 0,4 m; n = 1,3; q® = 400(Kg/m3); 

     b = 0,22(m);  = 2500(KG/m3) 

  Toµn bé t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh  

    P = 1,3 0,22(2500 0,4 + 400) = 400,4(KG/m) 

  Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc  

    lc    )cm(4,99
0,46

12032210

P

][W10 2

tt
 

  chän lc = 60(cm)  

  KiÓm tra ®é vâng  

   f = ]f[
EJ

lq

128

4

= 
400

l
 = 

400

60
 = 0,15(cm) 

   f = )cm(,
,

,
070

3251011128

1260855
35

4

 < [f] = 0,15 cm  

  KÕt luËn: Chän v¸n thµnh dÇm gi»ng dµy 3cm r«ng 30cm lµ ®¶m b¶o ®iÒu 

kiÖn c­êng ®é vµ biÕn d¹ng. 

7.3.2. Ph©n ®o¹n thi c«ng, h­íng ®æ, ph­¬ng ¸n thi c«ng bª t«ng mãng.  

  - Ph©n ®o¹n. 

  C«ng tr×nh cã chiÒu dµi 61,5m khi thi c«ng bª t«ng mãng ta chia lµm ba 

ph©n ®o¹n nh­ sau: 
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  + Ph©n ®o¹n 1: Tõ trôc 1 ®Õn trôc 4 

 + Ph©n ®o¹n 2: Tõ trôc 4 ®Õn trôc 12 

 + Ph©n ®o¹n 3: Tõ trôc 12 ®Õn trôc 18 

  - H­íng ®æ. 

  Khi v¸n khu«n, cèt thÐp ®· l¾p dùng xong vµ ®­îc nghiÖm thu th× ta tiÕn 

hµnh cho ®æ bª t«ng. Khi xe «t« vËn chuyÓn bª t«ng ®Õn th× ta cho b¬m theo 

h­íng tõ trôc 1  4, C¸c ph©n ®o¹n sau còng h­íng ®æ nh­ vËy.  

  - Ph­¬ng ¸n thi c«ng bª t«ng mãng  

  Dïng bª t«ng th­¬ng phÈm cña nhµ m¸y c¸ch c«ng tr×nh kho¶ng 15 km. 

7.3.3. Gia c«ng l¾p dùng v¸n khu«n: 

  - Sau khi ®· ®æ xong líp bª t«ng lãt mãng th× ta tiÕn hµnh cho c«ng nh©n 

l¾p dùng v¸n khu«n ®µi mãng. L¾p dùng cèt thÐp xong ghÐp v¸n khu«n ®µi 

mãng vµ dÇm gi¾ng (§¸y ®µi ®· ®­îc ®æ líp bª t«ng lãt do vËy ta chØ viÖc nghÐp 

v¸n khu«n thµnh dÇm). 

  - Gia c«ng v¸n khu«n gç ®­îc thùc hiÖn t¹i x­ëng theo b¶n vÏ thiÕt kÕ. Sau 

®ã ®em ra hiÖn tr­êng l¾p ®Æt theo ®óng vÞ trÝ ®· ®­îc x¸c ®Þnh chÝnh x¸c. 

  - Tr­íc khi l¾p dùng v¸n khu«n cÇn x¸c ®Þnh l¹i tim theo 2 ph­¬ng däc vµ 

ngang cña ®µi mãng. Tim c¸c cét theo kÝch th­íc tõng lo¹i mãng ®¶m b¶o ®óng 

tim trôc ngang däc cña nhµ. §Þnh vÞ l¹i vµ chèng cè ®Þnh l¹i c¸c thanh chèng 

xiªn. 

  - v¸n khu«n ®µi mãng ®­îc l¾p xong h¹ cèt thÐp ®¸y ®µi ®· ®­îc gia c«ng 

tr­íc, neo cèt thÐp cæ mãng vµo thÐp ®¸y ®µi.  

 - Sau khi cèt thÐp cæ mãng ®· xong tiÕn hµnh l¾p v¸n khu«n cæ mãng. GhÐp 

3 mÆt tr­íc ®­a vµo vÞ trÝ (Cã bít vÞ trÝ dÇm gi»ng ®Ó neo thÐp vµo cæ mãng vµ 

v¸n khu«n dÇm gi»ng). Sau ®ã míi ghÐp mÆt cßn l¹i vµ ®iÒu chØnh tim, trôc vµ cè 

®Þnh b»ng c¸c g«ng, c©y chèng xiªn. 

  - V¸n khu«n dÇm gi»ng ®­îc l¾p dùng sau khi cèt thÐp dÇm ®· ®­îc buéc 

vµ neo vµo cæ mãng. Cè ®Þnh v¸n khu«n dÇm gi»ng b»ng c¸c c©y chèng xiªn vµ 

gi¾ng  

phÝa trªn mÆt gi»ng. 

  - Yªu cÇu kü thuËt gia c«ng vµ l¾p dùng v¸n khu«n  ph¶i tu©n theo c¸c yªu 

cÇu TCVN 4453 ‟95 ®¶m b¶o ®é chÝnh x¸c vÒ thiÕt kÕ, ®é chÆt, kÝn khÝt gi÷a c¸c 
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tÊm v¸n khu«n víi nhau ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh, v÷ng tr¾c, ®Æc biÖt lµ c¸c chç nèi, 

sai sè kh«ng v­ît qu¸ sai sè cho phÐp. 

7.3.4. Gia c«ng l¾p cèt thÐp ®µi mãng vµ dÇm gi»ng. 

    - cèt thÐp ®· ®ùoc tiÕn hµnh tÝnh to¸n trong phÇn thiÕt kÕ mãng v× vËy ta 

ph¶i l¾p dùng ®óng chñng lo¹i, tiªu chuÈn, chÊt l­îng. 

  - cèt thÐp ®Òu ®­îc gia c«ng t¹i x­ëng, viÖc gia c«ng ph¶i ®­îc lÊy c÷, c¾t 

n¾n vµ uèn theo yªu cÇu kü thuËt vµ thiÕt kÕ. 

  - Sau khi gia c«ng song ph¶i ®¸nh dÊu ®óng sè liÖu, chñng lo¹i, kÝch th­íc 

theo thiÕt kÕ ®Ò ra, ph©n lo¹i thÐp ®Ó tr¸nh nhÇm lÉn khi thi c«ng.  

  - Sau khi ®æ bª t«ng lãt mãng tiÕn hµnh hµn neo thÐp ®Çu cäc vµo ®µi. Sau 

khi neo ta h¹ thÐp ®µi mãng xuèng vµ l¾p ®Æt ®óng thiÕt kÕ. Buéc xong ®µi mãng 

ph¶i ®¶m b¶o chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ råi míi ®­a thÐp cæ mãng xuèng l¾p 

®Æt vµo cèt thÐp ®¸y ®µi vµ ®­îc neo gi÷ b»ng thÐp ®ai. 

  - Cèt thÐp dÇm gi»ng ®­îc neo vµo cæ mãng vµ ®Æt dóng vÞ trÝ. 

  - T¹i vÞ trÝ nèi c¾t thÐp, neo cèt thÐp th× chiÒu dµi mèi nèi, neo ph¶i ®¶m b¶o 

theo yªu cÇu kü thuËt. Sau khi buéc xong ph¶i vu«ng v¾n th¼ng hµng, c¸c ®ai 

kh«ng xiªu vÑo vµ ph¶i ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch. 

  - L¾p dùng v¸n khu«n vµ cèt thÐp xong tiÕn hµnh nghiÖm thu ®Çy ®ñ víi c¸c 

ch÷ ký cña c¸n bé c¸c bªn cã liªn quan míi ®­îc ®æ bª t«ng. 

7.3.5. BiÖn ph¸p kü thuËt b¬m bª t«ng mãng. 

a. TÝnh khèi l­îng bª t«ng mãng: 

  - Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng 

  Mãng cã kÝch th­íc 2 2m (20 mãng) 

   Vlãt = 20 2,2 2,2 0,1 = 9,68 m3 

 Mãng cã kÝch th­íc 1,4 1,4m (44 mãng) 

   Vlãt = 44 1,6 1,6 0,1 = 11,264 m3 

  Tæng khèi l­îng bª t«ng lãt mãng: 

    V = 11,264 + 9,68 = 20,94 m3  

  + C«ng t¸c ®æ bª t«ng  lãt mãng chØ ®­îc tiÕn hµnh sau khi ®µo vµ söa hè 

mãng theo ®óng yªu cÇu cña thiÕt kÕ sau ®ã míi tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt mãng.  
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 - Khèi l­îng bª t«ng ®µi mãng 

  Mãng cã kÝch th­íc 2 2m (20 mãng) 

   V1 = 20 2,0 2,0 0,7 = 56 m3 

 Mãng cã kÝch th­íc 1,4 1,4m (44 mãng) 

   V2 = 44 1,4 1,4 0,7 = 60,368 m3 

  Tæng khèi l­îng bª t«ng ®µi mãng: 

    V = 56 + 60,368 = 116,368m3  

 - Khèi l­îng bª t«ng cæ mãng lµ: 

 Mãng cã kÝch th­íc 2 2m, cæ mãng tiÕt diÖn 40 60cm cao 80cm (20 

mãng). 

   V1 = 20 0,4 0,6 0,8 = 3,84 m3 

 Mãng cã kÝch th­íc 1,4 1,4m cæ mãng tiÕt diÖn 30 50cm cao 80cm 

(44mãng). 

   V2 = 44 0,3 0,5 0,8 = 5,28 m3 

  Tæng khèi l­îng bª t«ng ®µi mãng: 

    V = 3,84 + 5,28 = 9,12m3  

  - Khèi l­îng bª t«ng gi»ng dÇm lµ: 

  + TÝnh trôc däc: 

   VG1 = (14,6 - 3,0) 0,22 0,4 6 + (7,7 ‟ 1,4) 0,22 045 4 + (9,5 ‟ 

1,8) 0,22 0,4 2 + (11,3 ‟ 1,8) 0,22 0,4 2 + 2,95 0,22 0,4 2 = 12,443 m3 

  + TÝnh trôc ngang: 

         VG2 = {(7,2 ‟ 0,66) 4 + (6 ‟ 0,44) 1 + (46,8 ‟ 3,08) 3} 0,22 0,4  

        = 14,3(m3) 

     Tæng khèi l­îng bª t«ng gi»ng: 

   V = VG1+ VG2 = 26,743 (m3) 

     Tæng khèi l­îng bª t«ng mãng lµ: 

   V = V® + Vg = 152,23 (m3) 

 b, C«ng t¸c chuÈn bÞ: 
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 - Chän m¸y: Ta chän ph­¬ng ¸n bª t«ng lµ bª t«ng th­¬ng phÈm tr¹m trén 

c¸ch c«ng tr×nh lµ 15(km). Dùa vµo ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh vÒ khèi l­îng bª t«ng  

ta chän m¸y nh­ sau: 

  - VËn chuyÓn tõ tr¹m trén ®Õn ch©n c«ng tr×nh chän xe « t« chén bª t«ng 

m· hiÖu KAMA -368 cã c¸c th«ng sè kü thuËt.  

  + Dung tÝch thïng chøa 4,2(m2) 

  + ¤ t« hiÖu KAMA - 368 

  + C«ng cuÊt ®éng c¬ 47,5(KW) 

  + Dung tÝch thïng n­íc  0,75(m3) 

  + VËn tèc di chuyÓn 60(Km/h) 

  + Thêi gian ®æ bª t«ng 10 phót 

 

¤ t« hiÖu KAMA - 368 

  - M¸y b¬m BT m· hiÖu S ‟ 296A cã c¸c th«ng sè kü thuËt: 

  + N¨ng suÊt 40(m3/h) 

  + KÝch th­íc h¹t max40mm 

  + C«ng suÊt ®éng c¬ 16,8(KW) 

  + §­êng kÝnh èng 140mm 
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  - Sè xe vËn chuyÓn: 

  N = 
2,4

111,129
 = 30,74(chuyÕn) 

  - Thíi gian b¬m hÕt 1 chuyÕn xe 4,2(m3) lµ: 

  t = t1 + t2 + t3 

 t1: Thíi gian xe vµo 3(phót) 

 t2: Thíi gian b¬m 25(phót) 

 t3: Thíi gian xe ra 2(phót) 

Sè ca m¸y b¬m 30,74
608

30
 = 1,91(ca) 

  - Chän m¸y trén bª t«ng.  

Khèi l­îng bª t«ng cæ mãng, dÇm gi»ng Ýt nªn ta chän lo¹i m¸y cã m· hiÖu SB ‟ 

16V. 

V thïng 

(LÝt) 

V x.liÖu 

(lÝt) 

Dmax(sái) 

(mm) 

N quay 

(v/p) 

T trén 

(gi©y) 

Ne® c¬ 

(KW) 

Gãc 

nghiªng 

T.l­îng 

(tÊn) 

750 500 120 20 60-90 5.1 60-90 1.15 

 

+ TÝnh n¨ng suÊt m¸y trén. 

   N = Vsx Kxl Nck Ktg 

   Trong ®ã: 

    Vsx lµ dung tÝch s¶n xuÊt cña thïng trén(m3). 

    Vsx = (0,5  0,8)Vh×nh häc. 
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    Kxl  hÖ sè suÊt liÖu: [Kxl = (0,65  0,7) khi trén bª t«ng] 

    nck sè mÎ trén thùc hiÖn trong 1 giê nck = 
ck

t

3600
 víi  

   tck = t®æ vµo + ttrén  + t®æ ra 

   t®æ vµo =17(s), ttrén = 110(s), t®æ ra = 15(s)  nck = 425
1101517

3600
,  

   Ktg lµ hÖ sè sö dông thêi gian lÊy Ktg = 0,8  ta cã c«ng suÊt m¸y lµ: 

    N = 0,525 0,68 25,4 0,8 = 7,25(m3/h). 

Sè ca m¸y cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng cæ mãng, dÇm gi»ng lµ: 

    
82578 ,

 26,743

N

V
= 0,461 (ca).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

M¸y trén bª t«ng m· hiÖu SB ‟ 16V. 

c, Ph­¬ng ¸n ®æ bª t«ng. 

  §èi víi ®µi mãng dïng bª t«ng th­¬ng phÈm, cßn cæ mãng vµ gi»ng mãng 

ta ®æ bª t«ng thñ c«ng t¹i c«ng tr­êng. 
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  Khi bª t«ng ®µi ®· ®¹t yªu cÇu vÒ c­êng ®é ta cho c«ng nh©n lÊp ®Êt ®µi 

mãng vµ tiÕn hµnh ghÐp v¸n khu«n cèt thÐp cæ mãng, dÇm gi»ng kÕt hîp b¶o 

d­ìng bª t«ng ®µi mãng. 

   - Tæng khèi l­îng bª t«ng ®µi: 102,368 m3. Do vËy ta dïng bª t«ng th­¬ng 

phÈm trén s½n. Chë ®Õn c«ng tr­êng b»ng « t« chuyªn dïng. Khi chë ®Õn th× 

®­îc b¬m vµo c¸c ®µi mãng. 

   - Do chiÒu dµi c«ng tr×nh lµ: 46,8m ta chia lµm 3 ph©n ®o¹n ®Ó b¬m bª 

t«ng.  

   + Ph©n ®o¹n 1: Tõ trôc 1 ®Õn trôc 5 

   + Ph©n ®o¹n 2: Tõ trôc 6 ®Õn trôc 9 

   + Ph©n ®o¹n 3: Tõ trôc 10 ®Õn trôc 14 

   - H­íng b¬m bª t«ng ®µi: Sau khi ®· nghiÖm thu c«ng t¸c v¸n khu«n, cèt thÐp 

ta tiÕn hµnh cho b¬m bª t«ng. B¬m tõ trôc 1 ®Õn trôc 5 tõ E ®Õn A, b¬m bª t«ng 

theo tr×nh tù vµ ph¶i cho c«ng nh©n ®Çm theo ®óng kü thuËt. C¸c ph©n ®o¹n kh¸c 

còng lµm t­¬ng tù nh­ ph©n ®o¹n 1. 

 * Tr×nh tù ®æ bª t«ng: 

   - Ta ®æ bª t«ng ®µi mãng cã chiÒu cao 0,70m do vËy ta ®æ thµnh tõng líp. ë 

®©y ta ®æ thµnh 3 líp, sau mçi líp ta ®Òu ®Çm kü ®¶m b¶o ®é ®Æc ch¾c. Chó ý theo 

dâi ®Ó cèt pha kh«ng bÞ biÕn d¹ng dÞch chuyÓn. 

   - §æ bª t«ng cè mãng ta dïng m¸ng ®æ tõ tõ trùc tiÕp tõ trªn xuèng v× khèi 

l­îng bª t«ng  nhá vµ khã thi c«ng nªn chó ý mçi líp ®æ  ®Òu ph¶i ®Çm bª t«ng  

tuÇn tù tõ phÇn nµy ®Õn phÇn kh¸c.  

   - H­íng ®æ bª t«ng cæ mãng vµ dÇm gi»ng ta còng lµm nh­ ®èi víi ®µi mãng. 

§æ theo tõng líp 1 vµ kÕt hîp ®Çm lu«n. 

 * §Çm bª t«ng: 

   - Dïng ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng mãng. Trong lóc ®Çm ta lu«n gi÷ cho ®Çm rung 

vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng cña bª t«ng. DÇm rung ph¶i ngËm vµo bª t«ng líp tr­íc 3 

10(cm) ®Ó t¹o ®é liªn kÕt gi÷a 2 líp bª t«ng víi nhau. 

   - T¹i mçi vÞ trÝ ®Çm tõ 20  40(s) 

   - Kho¶ng c¸ch ®Æt ®Çm dïi lµ 1,5 lÇn b¸n kÝnh t¸c dông. Khi di chuyÓn ®Çm dïi 

ph¶i rót tõ tõ trong khi m¸y vÉn ho¹t ®éng. Kh«ng ®­îc t¾t m¸y khi rót dïi nh»m 

tr¸nh t¹o ra lç hæng trong bª t«ng. 

   - Khi thÊy bª t«ng sôt lón trªn mÆt cã v¸ng n­íc lµ ®­îc. 

 *  Yªu cÇu khi ®æ bª t«ng: 
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   - §æ ®óng cao tr×nh thiÕt kÕ. 

   - KiÓm tra th­êng xuyªn vÞ trÝ tim  trôc cña v¸n khu«n líp b¶o vÖ cèt thÐp. 

   - Bª t«ng mãng ph¶i ®­îc ®æ liªn tôc tõ ®¸y ®µi trë lªn ®Õn mÆt trªn cña ®µi. 

   - NÕu trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng gËp sù cè vÒ mÆt thêi tiÕt ph¶i ngõng ®æ bª 

t«ng th× ph¶i sö lý ®iÓm dõng vµ bÒ mÆt ®iÓm dõng khi tiÕp tôc thi c«ng ®óng kü 

thuËt. 

* B¶o d­ìng bª t«ng mãng: 

  Sau khi ®æ bª t«ng 1 ngµy ta dì cèp pha vµ tiÕn hµnh b¶o d­ìng ®©y sÏ lµ 

®iÒu kiÖn tèt nhÊt gióp bª t«ng ®¶m b¶o ph¸t truyÓn c­êng ®é. 

  Sau khi ®æ xong 3  4 giê th× tiÕn hµnh b¶o d­ìng 1 lÇn b»ng c¸ch t­íi 

n­íc. Kho¶ng c¸ch thêi gian gi÷a c¸c lÇn b¶o d­ìng tõ 3 4 giê thêi gian b¶o 

d­ìng bª t«ng theo TCVN 4453 -95 tõ 4 14 ngµy. NÕu trong ®iÒu kiÖn thêi tiÕt 

n¾ng nãng th×  cã thÓ dïng bao t¶i hoÆc c¸t phñ lªn bÒ mÆt ®Ó tr¸nh mÊt n­íc vµ 

gi÷ ®é Èm cho bª t«ng ®­îc l©u h¬n tr¸nh bª t«ng bÞ d¹n ch©m chim vµ tr¾ng bÒ 

mÆt. 

 *  Th¸o dì v¸n khu«n:  

  Víi v¸n khu«n dÇm vµ gi»ng mãng toµn bé lµ v¸n khu«n thµnh bªn kh«ng 

cã v¸n khu«n ®¸y nªn sau khi ®æ bª t«ng ®· ®¹t c­êng ®é 50 (KG/cm2) th× cã thÓ 

tiÕn hµnh th¸o dì v¸n khu«n mãng. ViÖc th¸o dì v¸n khu«n ph¶i tiÕn hµnh nhÑ 

nhµng, l¾p tr­íc th¸o sau tr¸nh va ch¹m g©y søt mÎ bÒ mÆt bª t«ng, th¸o ®Õn ®©u 

th× ph¶i tiÕn hµnh c¹o s¹ch v÷a b¸m vµo bÒ mÆt v¸n, ph©n lo¹i vËn chuyÓn vµ xÕp 

gän gµng ®Õn nh÷ng vÞ trÝ gÇn kho hay x­ëng gia c«ng ®Ó tiÖn lîi  cho viÖc gia 

c«ng c¸c c«ng viÖc tiÕp theo. 

7.3.6. An toµn lao ®éng trong khi thi c«ng bª t«ng mãng. 

   - Trang bÞ ®Çy ®ñ c¸c dông cô lao ®éng cho c«ng nh©n  

  - Kh«ng sö dông sµn c«ng t¸c khi bÞ biÕn d¹ng 

  - Cét chèng sµn c«ng t¸c ph¶i ®­îc kª chin chèng lón  

  - C¸c mèi liªn kÕt v¸n khu«n còng nh­ sµn c«ng t¸c ph¶i ch¾c ch¾n. 

  - Sµn c«ng t¸c, m¸ng ®æ bª t«ng kh«ng ®­îc tú trùc tiÕp vµo v¸n khu«n 

mãng. 

  - HÖ thèng ®iÖn phôc vô cho c«ng t¸c m¸y mãc thi c«ng bª t«ng: ®Çm, m¸y 

trén ph¶i ®­îc ®¶m b¶o c¸ch ®iÖn. 
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  - B¶o d­ìng bª t«ng ban ®Õm ph¶i cã ®Ìn chiÕu s¸ng. 

 

 

Ch­¬ng 8 

Thi c«ng phÇn th©n 
 

 

8.1. Gi¶i ph¸p thi c«ng:(lËp biÖn ph¸p thi c«ng BTCT cét,dÇm ,sµn tÇng 4) 

8.1.1. Môc ®Ých: 

 Mét trong nh÷ng chØ tiªu cùc kú quan träng trong x©y dùng nhµ cao tÇng lµ tiÕn ®é 
thi c«ng. TiÕn ®é thi c«ng thÓ hiÖn tr×nh ®é c«ng nghÖ vµ møc ®é hiÖn ®¹i cña tæ chøc 
thi c«ng. HiÖn nay tiÕn ®é thi c«ng nhµ cao tÇng chung nhÊt thÕ giíi lµ 7 ngµy 1 tÇng 
th«, mét sè tr­êng hîp ®· ®¹t 3 ngµy mét tÇng th«. 

ë ViÖt nam ®­îc sù hç trî cña c¸c tæ chøc n­íc ngoµi, ë mét sè c«ng tr×nh nhµ cao 
tÇng ®· ®¹t tiªu chuÈn thêi gian lµ 9 ngµy 1 tÇng th«. §Æc biÖt lµ c«ng tr×nh DEAHA ®· 
®¹t chuÈn mùc 7 ngµy 1 tÇng th«. §Ó rót ng¾n tiÕn ®é thi c«ng cÇn ¸p dông mét sè kü 
thuËt tiªn tiÕn. Nh÷ng kü thËt ®ã lµ nh÷ng kü thuËt g×? ViÖc ¸p dông vµo nh÷ng c«ng 
tr×nh trong ®iÒu kiÖn cô thÓ ë ViÖt Nam cã thÓ øng dông vµ ph¸t triÓn ®Õn ®©u lµ c©u 
hái cÇn quan t©m khi nghiªn cøu c«ng nghÖ thi c«ng nhµ cao tÇng. 

TiÕn ®é thi c«ng nhanh phô thuéc vµo nhiÒu yÕu tè, ®ã lµ trang thiÕt bÞ thi c«ng hiÖn 
®¹i nh­: C¸c lo¹i cÇn cÈu cã chiÒu cao vµ tÇm víi lín cã thÓ thi c«ng trong ®Þa h×nh 
chËt hÑp, møc ®é c¬ giíi ho¸ cao; c¸c lo¹i vËt liÖu c­êng ®é cao... C«ng nghÖ thi c«ng 
v¸n khu«n tiªn tiÕn, c¸c lo¹i phô gia ®«ng cøng nhanh vµ c­êng ®é cao... 

  §iÒu kiÖn thi c«ng c¸c nhµ cao tÇng ë n­íc ta hiÖn nay, phÇn lín ®· héi tô®­îc c¸c yÕu 
tè gãp phÇn ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng. C¸c thiÕt bÞ thi c«ng ®· vµ ®ang ngµy cµng ®­îc 
trang bÞ hiÖn ®¹i, møc ®é c¬ giíi ho¸ ngµy cµng cao. ViÖc qu¶n lý vµ ®iÒu hµnh víi sù trî 
gióp ®¾c lùc cña m¸y tÝnh ®iÖn tö vµ kinh nghiÖm qu¶n lý cña n­íc ngoµi ®· t¹o ®iÒu kiÖn 
cho c¸c biÖn ph¸p c«ng nghÖ ph¸t huy tèi ®a hiÖu qu¶ trong s¶n xuÊt. 

Trong ®iÒu kiÖn ®ã, mét yÕu tè hÕt søc quan träng gãp phÇn gi¶m gi¸ thµnh x©y dùng 
vµ quyÕt ®Þnh gÇn nh­ chñ yÕu tiÕn ®é thi c«ng lµ kü thuËt thi c«ng v¸n khu«n vµ thi 

c«ng bª t«ng trong c«ng nghÖ thi c«ng nhµ cao tÇng.  

8.1.2. Gi¶i ph¸p: 

8.1.2.1. C«ng nghÖ thi c«ng v¸n khu«n: 

a. Môc tiªu: §¹t ®­îc møc ®é lu©n chuyÓn v¸n khu«n tèt. 

b. BiÖn ph¸p: Sö dông biÖn ph¸p thi c«ng v¸n khu«n hai tÇng r­ìi: 

Néi dông:  

- Bè trÝ hÖ c©y chèng vµ v¸n khu«n hoµn chØnh cho 2 tÇng(chèng ®ît 1), sµn kÒ d­íi th¸o 
v¸n khu«n sím (bªt«ng ch­a ®ñ c­êng ®é thiÕt kÕ) nªn ph¶i tiÕn hµnh chèng l¹i (víi 
kho¶ng c¸ch phï hîp - gi¸o chèng l¹i). 

- C¸c cét chèng l¹i lµ nh÷ng thanh chèng thÐp cã thÓ tù ®iÒu chØnh chiÒu cao, cã thÓ 
bè trÝ c¸c hÖ gi»ng ngang vµ däc theo hai ph­¬ng. 
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- C¸c yªu cÇu ®èi víi c©y chèng cho thi c«ng bªt«ng 2 tÇng r­ìi lµ ®é æn ®Þnh cña 
v¸n khu«n, c©y chèng, ®é bÒn cña hÖ thèng ren c©y chèng, ®é vâng cña sµn vµ kh¶ 
n¨ng chÞu lùc cña bªt«ng sµn. 

8.1.2.2. C«ng nghÖ thi c«ng bª t«ng: 

§èi víi nhµ cao tÇng, do chiÒu cao nhµ lín, sö dông bª t«ng m¸c cao nªn viÖc sö 
dông bª t«ng trén vµ ®æ t¹i chç lµ c¶ mét vÊn ®Ò lín khi mµ khèi l­îng bª t«ng lín ( 
kho¶ng vµi tr¨m m3 ). ChÊt l­îng cña lo¹i bª t«ng nµy thÊt th­êng, rÊt khã ®¹t ®­îc 
m¸c cao. 

Bª t«ng th­¬ng phÈm hiÖn ®ang ®­îc sö dông nhiÒu cho c¸c c«ng tr×nh cao tÇng do 
cã nhiÒu ­u ®iÓm trong kh©u b¶o ®¶m chÊt l­îng vµ thi c«ng thuËn lîi. Bª t«ng th­¬ng 
phÈm kÕt hîp víi m¸y b¬m bª t«ng lµ mét tæ hîp rÊt hiÖu qu¶. 

XÐt riªng gi¸ theo m3 bª t«ng th× gi¸ bª t«ng th­¬ng phÈm so víi bª t«ng tù chÕ t¹o 
cao h¬n 50%. NÕu xÐt theo tæng thÓ th× gi¸ bª t«ng th­¬ng phÈm chØ cßn cao h¬n bª 

t«ng tù trén 15 20%. Nh­ng vÒ mÆt chÊt l­îng th× viÖc sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm 
hoµn toµn yªn t©m. 

Chän ph­¬ng ph¸p thi c«ng b»ng bª t«ng th­¬ng phÈm.  

8.1.2.3. Chän ph­¬ng tiÖn phôc vô thi c«ng. 

a. Chän lo¹i v¸n khu«n, ®µ gi¸o, c©y chèng : 

Khi thi c«ng bª t«ng cét-dÇm- sµn, ®Ó ®¶m b¶o cho bª t«ng ®¹t chÊt l­îng cao th× hÖ 
thèng c©y chèng còng nh­ v¸n khu«n cÇn ph¶i ®¶m b¶o ®é cøng, æn ®Þnh cao. H¬n n÷a ®Ó 
®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng, mau chãng ®­a c«ng tr×nh vµo sö dông, th× c©y chèng còng 
nh­ v¸n khu«n ph¶i ®­îc thi c«ng l¾p dùng nhanh chãng, thêi gian thi c«ng c«ng t¸c nµy 
¶nh h­ëng rÊt nhiÒu ®Õn tiÕn ®é thi c«ng khi mÆt b»ng x©y dùng réng lín, do vËy c©y 
chèng vµ v¸n khu«n ph¶i cã tÝnh chÊt ®Þnh h×nh. V× vËy sù kÕt hîp gi÷a c©y chèng kim 
lo¹i vµ v¸n khu«n kim lo¹i v¹n n¨ng khi thi c«ng bª t«ng khung-sµn lµ biÖn ph¸p h÷a hiÖu 
vµ kinh tÕ h¬n c¶. 

b. Chän lo¹i v¸n khu«n :  

Sö dông v¸n khu«n kim lo¹i do c«ng ty thÐp NITETSU cña NhËt B¶n chÕ t¹o  

Bé v¸n khu«n bao gåm : 

- C¸c tÊm khu«n chÝnh. 

- C¸c tÊm gãc (trong vµ ngoµi). 

C¸c tÊm v¸n khu«n nµy ®­îc chÕ t¹o b»ng t«n, 

 cã s­ên däc vµ s­ên ngang dµy 3(mm), mÆt khu«n dµy 
2(mm). 

- C¸c phô kiÖn liªn kÕt : mãc kÑp ch÷ U, chèt ch÷ L. 
- Thanh chèng kim lo¹i. 

¦u ®iÓm cña bé v¸n khu«n kim lo¹i: 

- Cã tÝnh "v¹n n¨ng" ®­îc l¾p ghÐp cho c¸c ®èi t­îng kÕt cÊu kh¸c nhau: mãng khèi 
lín, sµn, dÇm, cét, bÓ ... 

- Träng l­îng c¸c v¸n nhá, tÊm nÆng nhÊt kho¶ng 16(kg), thÝch hîp cho viÖc vËn 
chuyÓn l¾p, th¸o b»ng thñ c«ng. 

C¸c ®Æc tÝnh kü thuËt cña tÊm v¸n khu«n ®­îc nªu trong b¶ng sau: 
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B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt cña tÊm khu«n ph¼ng : 

 

Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 

Cao 

(mm) 

M«men 

qu¸n 

tÝnh (cm4) 

M«men 

kh¸ng 

uèn (cm3) 

300 

300 

220 

200 

150 

150 

100 

1800 

1500 

1200 

1200 

900 

750 

600 

55 

55 

55 

55 

55 

55 

55 

28,46 

28,46 

22,58 

20,02 

17,63 

17,63 

15,68 

6,55 

6,55 

4,57 

4,42 

4,3 

4,3 

4,08 

 

 

 

 

 

 

B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc trong : 

 

KiÓu Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 

 

 

 

 

700 

600 

300 

 

 

1500 

1200 

900 

 

 

 

150 150 

 

100 150 

 

1800 

1500 

1200 

900 

750 

600 

 

B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc ngoµi : 

 

KiÓu 
Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 
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100 100 

 

1800 

1500 

1200 

900 

750 

600 

 

c. Chän c©y chèng sµn :  

Sö dông gi¸o PAL do h·ng Hoµ Ph¸t chÕ t¹o.  

* ¦u ®iÓm cña gi¸o PAL : 

- Gi¸o PAL lµ mét ch©n chèng v¹n n¨ng b¶o ®¶m an toµn vµ kinh tÕ. 

- Gi¸o PAL cã thÓ sö dông thÝch hîp cho mäi c«ng tr×nh x©y dùng víi nh÷ng kÕt cÊu 
nÆng ®Æt ë ®é cao lín. 

- Gi¸o PAL lµm b»ng thÐp nhÑ, ®¬n gi¶n, thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng, th¸o dì, vËn 
chuyÓn nªn gi¶m gi¸ thµnh c«ng tr×nh. 

* CÊu t¹o gi¸o PAL :  

Gi¸o PAL ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së mét hÖ khung tam gi¸c ®­îc l¾p dùng theo kiÓu 
tam gi¸c hoÆc tø gi¸c cïng c¸c phô kiÖn kÌm theo nh­ : 

   - PhÇn khung tam gi¸c tiªu chuÈn.  

   - Thanh gi»ng chÐo vµ gi»ng ngang. 

   - KÝch ch©n cét vµ ®Çu cét. 

   - Khíp nèi khung. 

   - Chèt gi÷ khíp nèi. 

 

 

 B¶ng ®é cao vµ t¶i träng cho phÐp : 

Lùc giíi h¹n cña 
cét chèng  (KG) 

35300 22890 16000 11800 9050 7170 5810 

ChiÒu cao (m) 6 7,5 9 10,5 12 13,5 15 

øng víi sè tÇng 4 5 6 7 8 9 10 

* Tr×nh tù l¾p dùng : 

- §Æt bé kÝch (gåm ®Õ vµ kÝch), liªn kÕt c¸c bé kÝch víi nhau b»ng gi»ng n»m ngang 
vµ gi»ng chÐo. 

- L¾p khung tam gi¸c vµo tõng bé kÝch, ®iÒu chØnh c¸c bé phËn cuèi cña khung tam gi¸c 
tiÕp xóc víi ®ai èc c¸nh.  

- L¾p tiÕp c¸c thanh gi»ng n»m ngang vµ gi»ng chÐo. 

- Lång khíp nèi vµ lµm chÆt chóng b»ng chèt gi÷. Sau ®ã chèng thªm mét khung phô lªn 
trªn. 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                                      

                 

Sinh viên : Phạm Quanh Thanh  - Lớp: XD1102 72 

- L¾p c¸c kÝch ®ì phÝa trªn. 

Toµn bé hÖ thèng cña gi¸ ®ì khung tam gi¸c sau khi l¾p dùng xong cã thÓ ®iÒu chØnh 
chiÒu cao nhê hÖ kÝch d­íi trong kho¶ng tõ 0 ®Õn 750 (mm.) 

+ Trong khi l¾p dùng ch©n chèng gi¸o PAL cÇn chó ý nh÷ng ®iÓm sau : 

- L¾p c¸c thanh gi»ng ngang theo hai ph­¬ng vu«ng gãc vµ chèng chuyÓn vÞ b»ng 
gi»ng chÐo. Trong khi dùng l¾p kh«ng ®­îc thay thÕ c¸c bé phËn vµ phô kiÖn cña gi¸o 
b»ng c¸c ®å vËt kh¸c. 

- Toµn bé hÖ ch©n chèng ph¶i ®­îc liªn kÕt v÷ng ch¾c vµ ®iÒu chØnh cao thÊp b»ng c¸c 
®ai èc c¸nh cña c¸c bé kÝch. 

- Ph¶i ®iÒu chØnh khíp nèi ®óng vÞ trÝ ®Ó l¾p ®­îc chèt gi÷ khíp nèi. 

d. Chän c©y chèng dÇm:  

Sö dông c©y chèng ®¬n kim lo¹i do h·ng Hoµ Ph¸t chÕ t¹o.  

C¸c th«ng sè vµ kÝch th­íc c¬ b¶n nh­ sau :   

Lo¹i 

§­êng 

kÝnh èng 

ngoµi 

(mm) 

§­êng 

kÝnh èng 

trong 

(mm) 

ChiÒu cao sö 
dông 

T¶i träng 
Träng 

l­îng 

(kg) 
Min 

(mm) 

Max 

(mm) 

Khi 
®ãng 

(kg) 

Khi 
kÐo 

(kg) 

K-102 
1500 2000 2000 3500 2000 1500 12,7 

K-103 1500 2400 2400 3900 1900 1300 13,6 

K-103B 1500 2500 2500 4000 1850 1250 13,83 

K-104 1500 2700 2700 4200 1800 1200 14,8 

K-105 1500 3000 3000 4500 1700 1100 15,5 

 

e. Chän thanh ®µ ®ì v¸n khu«n sµn : 

§Æt c¸c thanh xµ gå gç theo hai ph­¬ng, ®µ ngang dùa trªn ®µ däc, ®µ däc dùa trªn  
gi¸ ®ì ch÷ U cña hÖ gi¸o chèng. ¦u ®iÓm cña lo¹i ®µ nµy lµ th¸o l¾p ®¬n gi¶n, cã søc 
chÞu t¶i kh¸ lín, hÖ sè lu©n chuyÓn cao. Lo¹i ®µ nµy kÕt hîp víi hÖ gi¸o chèng kim lo¹i 
t¹o ra bé dông cô chèng v¸n khu«n ®ång bé, hoµn chØnh vµ rÊt kinh tÕ. 

f. Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn lªn cao: 

§èi víi c¸c nhµ cao tÇng (c«ng tr×nh thiÕt kÕ cao 11 tÇng) biÖn ph¸p thi c«ng tiªn 
tiÕn, cã nhiÒu ­u ®iÓm lµ sö dông m¸y b¬m bª t«ng. §Ó phôc vô cho c«ng t¸c bª t«ng, 
chóng ta cÇn gi¶i quyÕt c¸c vÊn ®Ò  nh­ vËn chuyÓn ng­êi, vËn chuyÓn v¸n khu«n vµ 
cèt thÐp còng nh­ vËt liÖu x©y dùng kh¸c lªn cao. Do ®ã ta cÇn chän ph­¬ng tiÖn vËn 
chuyÓn cho thÝch hîp víi yªu cÇu vËn chuyÓn vµ mÆt b»ng c«ng t¸c cña tõng c«ng 
tr×nh. 

f.1. Chän cÇn trôc th¸p : 

C«ng tr×nh cã ®Þa h×nh kh«ng réng l¾m, do ®ã ph¶i cã biÖn ph¸p lùa chän lo¹i cÇn trôc th¸p cho thÝch hîp. Tõ tæng mÆt b»ng c«ng tr×nh, ta 
thÊy cÇn chän lo¹i cÇn trôc th¸p cã cÇn quay ë phÝa trªn; cßn th©n cÇn trôc th× hoµn toµn cè ®Þnh. Lo¹i cÇn trôc nµy rÊt hiÖu qu¶ vµ thÝch hîp 
víi nh÷ng n¬i chËt hÑp. 

CÇn trôc th¸p ®­îc sö dông ®Ó phôc vô c«ng t¸c vËn chuyÓn vËt liÖu lªn c¸c tÇng nhµ 
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( xµ gå, v¸n khu«n, s¾t thÐp, dµn gi¸o... ). 

* C¸c yªu cÇu tèi thiÓu vÒ kü thuËt khi chän cÇn trôc lµ: 

- §é víi nhá nhÊt cña cÇn trôc th¸p lµ:   R = a + b 

Trong ®ã   a : kho¶ng c¸ch nhá nhÊt tõ tim cÇn trôc tíi t­êng nhµ, a = 4m. 

                  b : Kho¶ng c¸ch lín nhÊt tõ mÐp c«ng tr×nh ®Õn vÞ trÝ cÇn cÈu l¾p, 

      b = 22 53,1975,30  = 37m) 

 VËy:   R = 4 + 37 = 41 (m) 

- §é cao nhá nhÊt cña cÇn trôc th¸p :  H = ho + h1 + h2 + h3 

  Trong ®ã :      ho : ®é cao t¹i ®iÓm cao nhÊt cña c«ng tr×nh, ho = 22,2 (m) 

           h1 : kho¶ng c¸ch an toµn (h1 = 0,5  1,0m ). 

          h2 : chiÒu cao cña cÊu kiÖn, h2 = 3 (m). 

          h3 : chiÒu cao thiÕt bÞ treo buéc, h3 = 2 (m). 

 VËy:  H = 22,2 + 1 + 3 + 2 = 28,2 (m). 

Víi c¸c th«ng sè yªu cÇu nh­ trªn, cã thÓ chän cÇn trôc th¸p Turm 154-HC lµ hîp lÝ. 

D­íi ®©y b¶ng thÓ hiÖn kh¶ n¨ng lµm viÖc cña cÇn trôc th¸p Turm 154-HC øng víi 

tõng chiÒu dµi tay cÇn ( tèi ®a lµ 60m). 

 

R(m) 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 45 48 50 

Q(T) 6790 6140 5590 5120 4710 4360 4040 3770 3520 3300 3090 2820 2590 2450 

81.2.4. Chän vËn th¨ng : 

*VËn th¨ng ®­îc sö dông ®Ó vËn chuyÓn ng­êi lªn cao.    

Sö dông vËn th¨ng TP 5 (X953) , cã c¸c th«ng sè sau: 

Th«ng sè Gi¸ trÞ §¬n vÞ 

- Søc n©ng  0.5 TÊn 

- C«ng suÊt ®éng c¬  1.5 KW 

- §é cao n©ng  50 m 

- ChiÒu dµi sµn vËn t¶i 0.9 m 

- TÇm víi   3.5 m 

- Träng l­îng m¸y 5.7 TÊn 

- VËn tèc n©ng 7.0 m/s 

*VËn th¨ng chë hµng: 

Chän vËn th¨ng chë hµng 500 cã c¸c th«ng sè: 

Th«ng sè §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

T¶i träng 500 kG 500 

ChiÓu cao n©ng  M 75 

ChiÒu cao tèi ®a  M 85 
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VËn tèc m¸y  m/s 0,3-1 

§iÖn ¸p sö dông  V 380 

KÝch thíc khung ®ì: M 3840 

KÝch thíc khung   755x630x300 

C«ng suÊt ®éng c¬:  KW 7,3 

Träng l­îng  kG 6500 

 

m.Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng bª t«ng : 

Ph­¬ng tiÖn thi c«ng bª t«ng gåm cã :  

   +. « t« vËn chuyÓn bª t«ng th­¬ng phÈm: M· hiÖu KamAZ-5511 

   +. ¤ t« b¬m bª t«ng : NCP700-1 

    +. M¸y ®Çm bª t«ng : Chän m¸y ®Çm dïi U21  

C¸c th«ng sè kü thuËt ®· ®­îc tr×nh bµy trong phÇn thi c«ng ®µi cäc. 

8.2. Thi c«ng cét 

8.2.1ThiÕt kÕ v¸n khu«n cét: 
8.2.1.1.Chän v¸n khu«n cét . 
TiÕt diÖn cét 300x300x3,100mm 
Chän : C¹nh ng¾n cét ( mét phÝa ): 1 tÊm  T1= 55x300x1800, 
                                                        1 tÊm  T2= 55x300x1300 
            C¹nh dµi cét (mét phÝa) :    1 tÊm  T1= 55x300x1800, 
                                                        1 tÊm  T2= 55x300x1300 
TiÕt diÖn cét 300x500x3,100mm 
Chän : C¹nh ng¾n cét ( mét phÝa ): 1 tÊm  T1= 55x300x1800, 
                                                        1 tÊm  T2= 55x300x1300 
            C¹nh dµi cét (mét phÝa) :    2 tÊm  T3= 55x220x1800, 
                                                        2 tÊm  T4= 55x250x1300 
TiÕt diÖn cét 400x600x3,100mm 
Chän : C¹nh ng¾n cét ( mét phÝa ): 1 tÊm  T1= 55x300x1800, 
                                                        1 tÊm  T2= 55x300x1300 
        C¹nh dµi cét (mét phÝa) :        2 tÊm  T1= 55x300x1800, 
                                                        2 tÊm  T2= 55x300x1300 
 
                                       
                                           
        *TÝnh s­ên ngang. 
            Cèp pha cét ®­îc tÝnh to¸n nh­ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c s­ên ngang.          
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Mmax=
qLg
10

2

 
 

 

 

a.X¸c ®Þnh t¶i träng 

TÜnh t¶i: 

  q1 = n .  . H . b 
 n: HÖ sè v­ît t¶i n = 1,2 b=50cm: kÝch th­íc c¹nh dµi cét 

 : Khèi l­îng riªng cña bª t«ng  = 2500 (kg/m3)  
H: ChiÒu cao ¶nh h­ëng cña ®Çm bª t«ng H = 0,75 (m) 
         q1 = 1,2 x 2500 x 0,75 x 0,5 = 1125 (kG/m) 
Ho¹t t¶i do ®Çm bª t«ng: 
  q2 = 1,3 x 200 x 0,5 = 130 (kG/m) 
T¶i träng giã: 
¸p lùc giã hót cïng chiÒu ¸p lùc néi t¹i trong v¸n khu«n cét, do ®ã cã thÓ lÊy giã hót: 
qhót=n .Wtt.h=0,5.n.W0.k.c.h 

W0 ¸p lùc giã lÊy theo b¶n ®å ph©n vïng  : 
Khu vùc c«ng tr×nh  : Hµ Néi thuéc khu vùc 2B. 

Tra tiªu chuÈn viÖt nam 2737-1995 ta cã W0=95 (KG/m2) 
K hÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo ®é cao, ë ®é cao 14,2 m cã k=0,77 
n=1,2 ,   e= 0,6 
qhót=0,5.1,2.95.0,77.0,6.0,5=13(kG/m) 
Tæng t¶i träng tÝnh to¸n: qtt=q1+q2+ qhót=1125+130+13=1268 (kG/m) 

Tæng t¶i träng tiªu huÈn:qtc=
2,1

ttq
=1057(kG/m) 

b.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch s­ên ngang theo ®iÒu kiÖn chÞu lùc. 
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MChän = 
10

lq
2

g

tt

  R W 

Trong ®ã: 

 + R: C­êng ®é cña cèp pha kim lo¹i R = 2100KG/cm2 

Dïng v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh tra b¶ng d¶i réng 30cm. 
 W = 5,56 (cm3) ;  J = 25,52 (cm4) 

  .90
68,12

56,5210010
cm

xx
l  

Chän kho¶ng c¸ch g«ng cét lµ 60cm 
KiÓm tra ®é vâng cña cét: tra b¶ng v¸n khu«n ®Þnh h×nh ta cã EA=2,1.106kg/cm2, 
J=25,52cm4. 

  .025,0
52,25.10.1,2.128

60..57,10

..128

.
6

44

max cm
JE

lq
f

VKVK

tc

 

  .cm,l.]f[f 150
400

60

400

1
 

 VËy f<[f] tho¶ m·n ®iÒu kiÖn. 
 

 

8.2.1.2. L¾p dùng: 

 Cèp pha cét ghÐp s½n thµnh tõng m¶ng b»ng kÝch th­íc mÆt cét, liªn kÕt gi÷a 

chóng b»ng chèt. 

 Cèp pha cét ®­îc l¾p sau khi ®· ®Æt cèt thÐp cét. Lóc ®Çu ghÐp 3 m¶ng víi 

nhau, ®­a vµo vÞ trÝ míi ghÐp nèt m¶ng cßn l¹i. 

TiÕn hµnh l¾p dùng g«ng cét theo thiÕt kÕ (kho¶ng c¸ch c¸c g«ng lµ 60cm). 

 §Ó gi÷ cho cèp pha æn ®Þnh,  ta cè ®Þnh chóng b»ng c¸c c©y chèng xiªn vµ neo 

d©y ®èi víi cét biªn. 

 KiÓm tra l¹i ®é th¼ng ®øng ®Ó chuÈn bÞ ®æ bª t«ng. 

8.2.1.3.  KiÓm tra vµ nghiÖm thu: 

 Sau khi l¾p dùng, c©n chØnh gi»ng chèng æn ®Þnh ta tiÕn hµnh nghiÖm thu cèp 

pha tr­íc khi ®æ bª t«ng. 

 C¸c tÊm ghÐp kh«ng cã kÏ hë, ®é cøng cña tÊm ®¶m b¶o yªu cÇu, mÆt ph¶i cña 

tÊm b»ng ph¼ng kh«ng bÞ cong vªnh, kh«ng bÞ thñng. 

 KiÓm tra ®é kÝn khÝt cña cèp pha. 
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 KiÓm tra tim cèt cña vÞ trÝ kÕt cÊu, h×nh d¹ng, kÝch th­íc. KiÓm tra ®é æn ®Þnh, 

bÒn v÷ng, cña hÖ thèng khung, dµn, ®¶m b¶o ph­¬ng ph¸p l¾p ghÐp ®óng thiÕt kÕ thi 

c«ng. 

 KiÓm tra hÖ thèng dµn gi¸o thi c«ng, ®é v÷ng ch¾c cña hÖ gi¸o, sµn c«ng t¸c 

®¶m b¶o yªu cÇu. 

 Sau khi kiÓm tra xong tiÕn hµnh nghiÖm thu (nh­ phÇn ®µi mãng)  

8.2.1.4. Th¸o dì: 

 §èi víi bª t«ng cét, sau khi ®æ bª t«ng 2 ngµy cã thÓ th¸o dì cèp pha ®­îc khi 

th¸o dì tu©n theo c¸c yªu cÇu cña qui ph¹m ®· ®­îc tr×nh bµy ë phÇn yªu cÇu chung; 

l­u ý khi bª t«ng ®¹t  50KG/cm2 míi ®­îc th¸o dì cèp pha. 

8.2.2. C«ng t¸c cèt thÐp: 

8.2.2.1. Gia c«ng: 

 Tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ cÇn thùc hiÖn c¸c c«ng t¸c chuÈn bÞ sau: 

 + N¾n th¼ng vµ ®¸nh rØ cèt thÐp (nÕu cÇn): Cã thÓ dïng bµn ch¶i s¾t hoÆc kÐo 

qua kÐo l¹i trªn bµn c¸t ®Ó lµm s¹ch rØ. Ngoµi ra cßn cã thÓ dïng m¸y c¹o rØ ch¹y ®iÖn 

®Ó lµm s¹ch cèt thÐp cã ®­êng kÝnh > 12mm . ViÖc n¾n cèt thÐp ®­îc thùc hiÖn nhê 

m¸y n¾n. 

 + Nh­ng víi cèt thÐp cã ®­êng kÝnh nhá (nhá h¬n hoÆc b»ng 8mm) th× ta 

dïng vam tay ®Ó uèn. ViÖc c¹o rØ cèt thÐp ®­îc tiÕn hµnh sau c«ng t¸c uèn cèt 

thÐp. 

 - C¾t cèt thÐp: LÊy møc c¾t cèt thÐp c¸c thanh riªng lÎ th× dïng th­íc b»ng thÐp 

cuén vµ ®¸nh dÊu b»ng phÊn. Dïng th­íc dµi ®Ó ®o, tr¸nh dïng th­íc ng¾n ®Ò phßng 

sai sè tÝch luü khi ®o. 

  Tr­êng hîp m¸y c¾t vµ bµn lµm viÖc cè ®Þnh, v¹ch dÊu kÝch th­íc lªn bµn lµm 

viÖc, nh­ vËy thao t¸c thuËn tiÖn tr¸nh ®­îc sai sè. HoÆc cã thÓ dïng mét thanh mÉu ®Ó 

®o cho tÊt c¶ c¸c thanh kh¸c gièng nã. 

 §Ó c¾t cèt thÐp dïng dao c¾t nöa c¬ khÝ, c¾t ®­îc c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh 

20mm. M¸y nµy thao t¸c ®¬n gi¶n, dÞch chuyÓn dÔ dµng, n¨ng suÊt t­¬ng ®èi cao. 

 Víi c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh lín, ta dïng m¸y c¾t cèt thÐp ®Ó c¾t. 

- Uèn cèt thÐp: Víi c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh nhá dïng vam vµ thít uèn ®Ó uèn. 

Thít uèn ®­îc ®ãng ®inh cè ®Þnh vµo bµn gç ®Ó dÔ thi c«ng. 
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 - Thao t¸c: Khi uèn c¸c thanh thÐp phøc t¹p cÇn ph¶i uèn thö. Tr­íc tiªn ph¶i 

lÊy dÊu, l­u ý ®é d·n dµi cña cèt thÐp. Khi uèn cÇn ®¸nh dÊu lªn bµn uèn tuú theo kÝch 

th­íc tõng ®o¹n råi c¨n cø vµo dÊu ®ã ®Ó uèn. 

 §èi víi c¸c thanh cã ®­êng kÝnh lín th× ph¶i dïng m¸y uèn. Nã cã mét thiÕt bÞ 

chñ yÕu lµ m©m uèn. M©m uèn lµm b»ng thÐp ®óc, trªn m©m cã  

lç, lç gi÷a c¾m trôc t©m, lç xung quanh c¾m trôc uèn. Khi m©m quay trôc 

t©m vµ trôc uèn ®Òu quay nhê ®ã cã thÓ n¾n ®­îc thÐp. 

8.2.2.2. L¾p dùng: 

Cèt thÐp ®­îc gia c«ng ë phÝa d­íi, c¾t uèn theo ®óng h×nh d¹nh kÝch th­íc  thiÕt kÕ. 

XÕp ®Æt bè trÝ theo tõng chñng lo¹i ®Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng. 

 §Ó thi c«ng cét thuËn tiÖn, qu¸ tr×nh buéc cèt thÐp ph¶i tiÕn hµnh tr­íc khi ghÐp 

cèp pha. Cèt thÐp ®­îc buéc thµnh khung nhê c¸c d©y thÐp mÒm D=1mm. 

 Sau ®ã dïng cÇn trôc ®­a vµo vÞ trÝ cÇn thiÕt. §Þnh vÞ t¹m thêi khung thÐp b»ng 

cét chèng. TiÕn hµnh hµn khung cèt thÐp vµo nh÷ng ®o¹n  thÐp ®· chê s½n, chó ý 

kh«ng ®Ó c¸c ®o¹n nãi chïng nhau trªn mét tiÕt diÖn. C¸c kho¶ng c¸c nèi ph¶i ®¶m 

b¶o ®óng kü thuËt. 

 §Ó ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch cÇn thiÕt cho c¸c líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp, dïng 

c¸c miÕng ®Öm bª t«ng cµi vµo c¸c cèt ®ai. Kho¶ng c¸ch gi÷a chóng kho¶ng 1m. 

       §­a ®ñ sè l­îng cèt ®ai vµo cèt thÐp chê, luån cèt thÐp däc chÞu lùc vµo vµ hµn víi 

cèt thÐp chê ë cét. Sau ®ã san ®Òu cèt ®ai däc theo chiÒu cao cét. NÕu cét cao cã thÓ 

®øng trªn sµn c«ng t¸c ®Ó buéc, kh«ng ®­îc dÉm lªn cèt ®ai. 

4. KiÓm tra vµ nghiÖm thu: 

KiÓm tra sè l­îng cèt thÐp, vÞ trÝ ®Æt cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o nh­ thiÕt kÕ. 

 KiÓm tra vÞ trÝ cña c¸c con kª ®Ó ®¶m b¶o líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp nh­ thiÕt 

kÕ. 

 Sau khi kiÓm tra xong tiÕn hµnh nghiÖm thu (nh­ phÇn ®µi mãng)  

8.2.3. C«ng t¸c bª t«ng: 

8.2.3.1. §æ vµ ®Çm bª t«ng cét: Tæng khèi l­îng bª t«ng cét tÇng 11 = 17 m3 

 Tr­íc khi ®æ ph¶i hµnh dän röa s¹ch ch©n cét, ®¸nh sên bÒ mÆt bª t«ng cò råi 

míi ®æ. 

 T­íi n­íc cèp pha. 

 KiÓm tra l¹i cèp pha lÇn cuèi cïng. 
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Dïng m¸y b¬m bªt«ng b¬m bªt«ng trùc tiÕp vµo cét: 

§æ bª t«ng cét cÇn bè trÝ c¸c gi¸o c¹nh cét ®Ó  cã nguêi ®iÒu chØnh vßi m¸y ®æ bª 

t«ng. 

8.2.3.2. KiÓm tra chÊt l­îng vµ b¶o d­ìng: 

a. KiÓm tra: Nh­ phÇn ®µi mãng. 

b. B¶o d­ìng: Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che ch¾n ®Ó kh«ng bÞ ¶nh h­ëng 

cña n¾ng, m­a. 

Hai ngµy ®Çu ®Ó gi÷ Èm cho bª t«ng, cø 2 giê t­íi n­íc 1 lÇn, lÇn ®Çu t­íi n­íc 

sau khi ®æ bª t«ng tõ 4 7 giê. Nh÷ng ngµy sau kho¶ng 3 10 giê t­íi n­íc 1 lÇn. 
 
 

8.3.TÝnh to¸n xµ gå, cét chèng dÇm sµn: 

8.3.1.C«ng t¸c cèp pha. 
8.3.1.1ThiÕt kÕ: 

-Chän cèppha dÇm :TiÕt diÖn dÇm : 300 x500 

Chän tÊm ®¸y dÇm  :55x300x1800  

Chän tÊm thµnh dÇm : TÊm  khu«n ph¼ng   300x 1800x55                                          

                               

a.TÝnh to¸n cét chèng dÇm. 

*C¸c t¶i träng: 
 T¶i träng dÇm BTCT t¸c dông lªn suèt dÇm thµnh lùc ph©n bè.  
 TiÕt diÖn dÇm : 250 x500. LÊy hÖ sè v­ît t¶i n=1,2 

 q1= bt.h.nbt=0,5.2600.1,2 = 1560kG/m2. 
 T¶i träng do träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n thµnh vµ ®¸y dÇm. LÊy hÖ sè v­ît 
t¶i mbt=1,1. 
  q2=pvk.mvk=20.1,1 = 22 kG/m2. 
 Ho¹t t¶i do ng­êi vµ m¸y thi c«ng: png=250 kG/m2  
  q3=png. n=250.1,3 =325 kg/m2. 
+ Träng l­îng do ®æ bªt«ng b»ng m¸y :qtc

4 = 400 KG/m2  ( n = 1.3) 

            q4=qtc
4. n=400.1,3 =520 kGm2. 

T¶i träng do chÊn ®éng rung khi ®Çm v÷a bªt«ng: p®=200kG/m2  

 q4=p®.n®=200.1,3 = 260 kG/cm2. 
 Tæng t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu suèt chiÒu dµi v¸n ®¸y dÇm lµ: 
  q=q1+q2+q3+q4+q5=1560 +22 + 325+ 520 = 2427kG/m2. 
Coi cèp pha ®¸y dÇm  nh­ dÇm liªn tôc lªn c¸c xµ gå gç. Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a hai xµ 

gå gç lµ l. 

 T¶i träng tÝnh to¸n trªn mét mÐt dµi v¸n ®¸y dÇm lµ: 

   qtt = qtt*  b = 2427  0,25 = 606,75kG/m 

*.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch cét chèng. 
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 S¬ ®å tÝnh v¸n khu«n dÇm phô còng lµ mét dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè 
(trong ®ã c¸c cét chèng lµ c¸c gèi tùa) 
Tõ ®iÒu kiÖn: 

   
W

M
σ    R = 2100KG/cm2  

 ë ®©y :      W = 5.56cm3 ; MChän = 
10

lq 2

 

 Ta sÏ cã :   l  
0675,6

210056.51010

q

RW
 = 138cm 

Chän kho¶ng c¸ch c©y chèng l=60cm 

Chän kho¶ng c¸ch ®µ ngang ®¸y dÇm lµ  l = 60cm, ®µ däc 120 cm .  

+ KiÓm tra l¹i ®é vâng cña cèp pha ®¸y dÇm: 

 T¶i träng dïng ®Ó tÝnh vâng cña cèp pha: 

  qtc = qtt/1.2 = 6,0675/1.2 = 5,056kG/cm 

 §é vâng tÝnh to¸n: 

    f = 
56,5101,2128

60056,51
6

4

 = 0.04cm 

 §é vâng cho phÐp :  

                    [ f ] = 60
400

1
l

400

1
 = 0.15cm. 
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1-v¸n khu«n sµn

2- v¸n khu«n thµnh dÇm

3- v¸n khu«n ®¸y dÇm

4-®µ ngang ®ì sµn

5-c©y chèng xiªn thµnh dÇm

6-con bä

7-xµ gå ®¸y dÇm

8-thanh nÑp ®øng

9- c©y chèng dÇm

10- gi»ng ngang

 

 

b.TÝnh to¸n sè l­îng cèp pha sµn: 

Ta tiÕn hµnh tÝnh to¸n víi « sµn cã kÝnh th­íc lín nhÊt (4,2x6,6 m) vµ thi c«ng t­¬ng 
tù víi c¸c « sµn kh¸c nhá h¬n.  
V¸n khu«n sµn kÝch th­íc 4,2x6,6 m  ghÐp bëi: 
                        52tÊm v¸n thÐp 55x300x1800 
                       14 tÊm v¸n thÐp 55x300x1200 
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C¸c « sµn cßn l¹i ghÐp t­¬ng tù, tuú theo « sµn cô thÓ mµ tæ hîp c¸c tÊm  thÐp cho hîp 
lý, nÕu v¸n khu«n thÐp ghÐp ch­a hÕt « sµn th× cã thÓ chÌn thªm v¸n khu«n gç.                         

a.C¸c t¶i träng: 

T¶i träng do bªt«ng cèt thÐp t¸c dông lªn v¸n khu«n sµn thµnh lùc ph©n bè. T¸ch ra 1 
d¶i  réng 1 m ®Ó tÝnh to¸n: 
LÊy hÖ sè v­ît t¶i nbt=1,2 
Dung träng riªng cña bªt«ng sµn:2500kG/m3 
KÓ thªm träng l­îng cña cèt thÐp: 100kG/m3  

q1= bt. s.l.mbt=0,0026.10.60.1,2 = 1,872(kg/cm). 
T¶i träng do träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n sµn b»ng thÐp: 
lÊy b»ng 0,0035kg/cm2. 
q2=1,1.0,0035.60=0, 231(kg/cm). 
Ho¹t t¶i do ®æ b»ng m¸y b¬m bªt«ng:lÊy p®=400 kg/m2 = 0,04 kg/cm2. 
q3=1,3.0,04.60=3,12(kg/cm). 
Ho¹t t¶i do ng­êi vµ thiÕt bÞ thi c«ng:png=250 kg/m2 = 0,025 kG/cm2. 
TÝnh cho d¶i réng 1 m:   
q4=png.60.nng=60.0,025.1,3 = 1,95 (kG/cm). 
T¶i träng do chÊn ®éng rung khi ®Çm v÷a bªt«ng:  
p®=200kG/m2=0,02 kG/cm2 
TÝnh cho d¶i réng 1 m: q5=p®.60.n®=60.0,02.1,3 = 1,56 (kG/cm). 
VËy tæng t¶i träng ph©n bè suèt chiÒu dµi v¸n khu«n lµ: 
 q=q1+q2+q3+q4 +q5=1,872+0,231+3,12+1,95+1,56=8,733(kG/cm) 

b.TÝnh to¸n to¸n ®µn ngang:Ta dïng gi¸o PAL réng 1,2 m nªn ph¶i bè trÝ ®µ ngang 
®Ó tr¸nh biÕn d¹ng lín cho sµn, kho¶ng c¸h gi÷a c¸c ®µ ngang chän lµ 60cm 
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                              MMax

1200 1200 1200 1200

 
Chän kÝch th­íc bxh=10x10 cm 

T¶i träng trÝnh to¸n: 
qtt =q+qbt 

 Khi c¾t ra mét d¶i v¸n khu«n sµn réng 1m ®Ó tÝnh to¸n, ta coi v¸n khu«n sµn 
nh­ mét dÇm liªn tôc ®­îc kª lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c xµ gå chÞu t¶i träng ph©n bè. 
M«men c¸c gèi tùa vµ ®iÓm gi÷a gèi tùa ®¹t gi¸ trÞ cùc ®¹i. 

 LÊy chung:  Mmax=
10

l.q 2

 =
10

21 2,.q
=0,144q 

 
W

M
   gç=150(kg/cm2) 

   

  Mmax= gç.W 0,144(873,3+1,1.b.h.600)=1500000.b.h2/12 
Chän  h= 10cm 
  b=0,1 m 
chän bxh=10x10 cm 
qtt= 873,3+1,1.0,1.0,1.600=879,9 kG/m 
qtc=879,9/1,2=733 kG/m 
KiÓm tra ®é vâng cña ®µ: EA=1,1.105kg/cm2, J=b.h3/12=10.103/12=833 cm4. 

  .cm,
..,.

.,

J.E.

l.q
f

VKVK

max
130

8331011128

12037

128 5

44

 

  .cm3,0
400

120
l.

400

1
]f[f  

VËy f<[f] tho¶ m·n ®iÒu kiÖn.   

Nh­ vËy, cã thÓ chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang lµ B= 60 cm. 
c.TÝnh to¸n xµ däc: 

Kho¶ng c¸ch gi¸o PAL cã kho¶ng c¸ch ®Òu nhau 1,2m: 

MMax

600 600 600600 600600 600600

p p p p p p p p p

I IMaxM I

1200 1200 1200 1200

 



Đồ án tốt nghiệp KSXD                                                      

                 

Sinh viên : Phạm Quanh Thanh  - Lớp: XD1102 84 

P=
2

dndn
l.q

 (kG) 

Trong ®ã L®n=1,2m ;   BGi¸oPLA=1,2m 
Cã thÓ tÝnh gÇn ®óng gi¸ trÞ m«men Mmax  cña ®µ däc theo s¬ ®å ®µn håi  
MmaxII=0,18.P.BGi¸oPAL=0,252P 
MmaxI=0,21.PB Gi¸oPAL=0,216P=0,21.879,9=184,78kG/m 

T¶i b¶n th©n ®µ däc:  chän tiÕt diÖn xµ bxh : 10x12cm 
MBT=qbt.l

2/8=1,1.0,01.0,012.600.1,22/8=0,0142kG.m 
Mmax=MmaxI+MBT=184,78+0,0142=184,794kG.m 
C«ng thøc kiÓm tra : 

W

M
   gç=150(kg/cm2) 

W=b.h2/6=10.122/6=240cm3 

J= b.h3/12=10.123/12=1440cm4 

W

M
=

240

418479,
=77  gç=150(kg/cm2) 

kiÓm tra ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 
V× c¸c t¶i träng tËp trung gÇn nhau c¸ch nhau 0,6 m, ta cã thÓ tÝnh biÕn d¹ng cña ®µ 
däc gÇn ®óng theo dÇm liªn tôc ®Òu nhÞp víi tai träng ph©n bè ®Òu: 

f=
J.E.

B.p tc

128

4

=
14401011128

120737
5

4

..,.

.,
=0,079cm .cm,l.]f[ 30

400

120

400

1
 

VËy kÝch th­íc tiÕt diÖn ®µ däc 10x12 cm ®¶m b¶o chÞu lùc. 

8.3.1.2 L¾p dùng v¸n khu«n: 

a. L¾p dùng v¸n khu«n dÇm: 

ViÖc l¾p d­îng v¸n khu«n dÇm tiÕn hµnh theo c¸c b­íc: 

 + GhÐp v¸n khu«n dÇm chÝnh ( dÇm khung). 

 + GhÐp v¸n khu«n dÇm phô. 

- V¸n khu«n dÇm ®­îc ®ì b»ng c¸c c©y chèng ®¬n. 

- L¾p xµ gå ®ì v¸n ®¸y sµn. 

- Sau ®ã ®Æt v¸n ®¸y dÇm vµo vÞ trÝ, ®iÒu chØnh ®óng cao ®é tim, cèt råi míi l¾p v¸n 
thµnh. 

- V¸n thµnh ®­îc cã ®Þnh b»ng 2 thanh nÑp, d­íi ch©n ®ãng ghim vµo thanh ngang ®Çu cét chèng. T¹i mÐp trªn v¸n thµnh ®­îc ghÐp vµo 
v¸n khu«n sµn. Khi kh«ng cã sµn th× dïng thanh chÐo ch«ng xiªn vµo v¸n thµnh tõ phÝa ngoµi. 

- V× dÇm cã chiÒu cao lín nªn bæ xung thªm bul«ng liªn kÕt gi÷a 2 v¸n khu«n thµnh ( 
gi÷ l¹i trong dÇm khi th¸o dì v¸n khu«n). T¹i vÞ trÝ gi»ng cã thanh c÷ b»ng èng nhùa cè 
®Þnh bÒ réng v¸n khu«n. 

b. L¾p dùng v¸n khu«n sµn: 

- Sau khi l¾p xong v¸n dÇm míi tiÕn hµnh l¾p v¸n sµn. 

- LÆp hÖ thèng gi¸o PAL ®ì sµn. 

- L¾p dùng c¸c  xµ gå ®ì sµn. 

- V¸n khu«n sµn ®­îc l¾p thµnh tõng m¶ng vµ ®­a lªn c¸c ®µ ngang 
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  - KiÓm tra cao ®é b»ng m¸y thuû b×nh  

 KiÓm tra vµ nghiÖm thu: 

Sau khi l¾p dùng, c©n chØnh gi»ng chèng æn ®Þnh ta tiÕn hµnh nghiÖm thu cèp pha tr­íc 

khi ®æ bª t«ng. 

 C¸c tÊm ghÐp kh«ng cã kÏ hë, ®é cøng cña tÊm ®¶m b¶o yªu cÇu, mÆt ph¶i cña 

tÊm b»ng ph¼ng kh«ng bÞ cong vªnh, kh«ng bÞ thñng. 

 KiÓm tra ®é kÝn khÝt cña cèp pha. 

 KiÓm tra tim cèt cña vÞ trÝ kÕt cÊu, h×nh d¹ng, kÝch th­íc. KiÓm tra ®é æn ®Þnh, 

bÒn v÷ng, cña hÖ thèng khung, dµn, ®¶m b¶o ph­¬ng ph¸p l¾p ghÐp ®óng thiÕt kÕ thi 

c«ng. 

 KiÓm tra hÖ thèng dµn gi¸o thi c«ng, ®é v÷ng ch¾c cña hÖ gi¸o, sµn c«ng t¸c 

®¶m b¶o yªu cÇu. 

 Sau khi kiÓm tra xong tiÕn hµnh nghiÖm thu (nh­ phÇn ®µi mãng)   

8.3.1.3 Th¸o dì v¸n khu«n : 

- V¸n khu«n sµn vµ ®¸y dÇm lµ v¸n khu«n chÞu lùc bëi vËy khi bª t«ng ®¹t 70% c­êng 
®é thiÕt kÕ míi ®­îc phÐp th¸o dì v¸n khu«n. 

- §èi víi v¸n khu«n thµnh dÇm ®­îc phÐp th¸o dì tr­íc nh­ng ph¶i ®¶m b¶o bª t«ng 
®¹t 25 (kg/cm2) míi ®­îc th¸o dì. 

- Th¸o dì v¸n khu«n, c©y chèng theo nguyªn t¾c c¸i nµo l¾p tr­íc th× th¸o sau vµ l¾p 
sau th× th¸o tr­íc 

- Khi th¸o dì v¸n khu«n cÇn chó ý tr¸nh va ch¹m vµo bÒ mÆt kÕt cÊu. 

8.3.2. C«ng t¸c cèt thÐp: 

8.3.2.1 Gia c«ng cèt thÐp : Nh­ phÇn cét.  

8.3.2.2 L¾p dùng: 

 Khi ®· kiÓm tra viÖc l¾p dùng v¸n khu«n dÇm sµn xong tiÕn hµnh l¾p dùng cèt 
thÐp. CÇn ph¶i chØnh cho chÝnh x¸c vÞ trÝ cèt thÐp tr­íc khi ®Æt vµo vÞ trÝ thiÕt kÕ. 

§èi víi cèt thÐp dÇm sµn ®­îc gia c«ng ë  d­íi tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ cÇn l¾p dùng 
b»ng cÈu. 

- BiÖn ph¸p l¾p dùng cèt thÐp dÇm: §Æt däc hai bªn dÇm hÖ thèng ghÕ ngùa mang 

c¸c thanh ®µ ngang. §Æt c¸c thanh thÐp cÊu t¹o lªn c¸c thanh ®µ ngang ®ã. Luån cèt 
®ai ®­îc san thµnh tõng tóm, sau ®ã luån cèt däc chÞu lùc vµo. Sau khi buéc xong,rót 
®µ ngang h¹ cèt thÐp xuèng v¸n khu«n dÇm. 

 - BiÖn ph¸p l¾p dùng cèt thÐp sµn: Cèt thÐp sµn ®· gia c«ng s½n ®­îc tr¶i ®Òu theo 

hai ph­¬ng t¹i vÞ trÝ thiÕt kÕ. C«ng nh©n ®Æt c¸c con kª bª t«ng d­íi c¸c nót thÐp vµ 
tiÕn hµnh buéc. Chó ý kh«ng ®­îc dÉm lªn cèt thÐp. 

KiÓm tra l¹i cèt thÐp, vÞ trÝ nh÷ng con kª ®Ó ®¶m b¶o cho líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp 
nh­ thiÕt kÕ. 

8.3.2.3 KiÓm tra vµ nghiÖm thu: Nh­ phÇn cét.  
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8.3.3. C«ng t¸c bª t«ng: 

8.3.3.1 §æ vµ ®Çm bª t«ng: 

- B«i chÊt chèng dÝnh cho coffa . 

- §Ó khèng chÕ chiÒu dµy sµn, ta chÕ t¹o nh÷ng cét mèc b»ng bª t«ng cã chiÒu cao 
b»ng chiÒu dµy sµn (h=10 cm). 

- Sö dông ph­¬ng ph¸p ®æ bª t«ng b»ng m¸y b¬m , ®æ bª t«ng liªn tôc.Vßi b¬m di 
chuyÓn nhê cÈu cïng víi sù ®iÒu khiÓn cña ng­êi thî ®øng t¹i n¬i thi c«ng.  

- §æ bª t«ng tíi ®©u th× tiÕn hµnh ®Çm tíi ®ã. ViÖc ®Çm bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh  b»ng 
®Çm dïi vµ ®©m bµn. 

- Khi sö dông ®Çm bµn cÇn chó ý: 

   + Khèng chÕ thêi gian ®Çm. 

   + Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 vÞ trÝ ®Çm ph¶i gèi lªn nhau 3-5cm. 

8.3.3.2 KiÓm tra chÊt l­îng vµ b¶o d­ìng: 

a. KiÓm tra: Nh­ phÇn mãng. 

b. B¶o d­ìng:  ViÖc b¶o d­ìng ®­îc b¾t ®Çu sau khi ®æ bª t«ng 4-5 h- T­íi n­íc ®Ó 

gi÷ ®é Èm cho bª t«ng nh­ ®èi víi bª t«ng cét. 

- Khi bª t«ng ®¹t 24 (kg/cm2) míi ®­îc phÐp ®i l¹i trªn bÒ mÆt bª t«ng. 

8.3.2.3. Söa ch÷a nh÷ng khuyÕt tËt khi thi c«ng bª t«ng toµn khèi : 

Khi thi c«ng bª t«ng cèt thÐp toµn khèi, sau khi th¸o dì v¸n khu«n th­êng x¶y ra 
nh÷ng khuyÕt tËt nh­ sau: 

         - HiÖn t­îng rç bª t«ng. 

         - HiÖn t­îng tr¾ng mÆt. 

         - HiÖn t­êng nøt ch©n chim. 

1. C¸c hiÖn t­îng rç trong bª t«ng : 

   - Rç ngoµi : Rç ngoµi líp b¶o vÖ cèt thÐp. 

   - Rç s©u : Rç qua líp cèt thÐp chÞu lùc. 

   - Rç thÊu suèt: Rç xuyªn qua kÕt cÊu, mÆt nä trong thÊy mÆt kia. 

Nguyªn nh©n rç:  

   - Do v¸n khu«n ghÐp kh«ng kÝn khÝt, n­íc xi m¨ng ch¶y mÊt. 

   - Do v÷a bª t«ng bÞ ph©n tÇng khi vËn chuyÓn vµ khi ®æ.  

   - Do ®Çm kh«ng kü, ®Çm bá sãt hoÆc do ®é dµy cña líp bª t«ng qu¸ lín v­ît qu¸ 
ph¹m vi ®Çm. 

   - Do cèt liÖu qu¸ lín, cèt thÐp dµy nªn kh«ng lät qua ®­îc.  

BiÖn ph¸p söa ch÷a: 

   - §èi víi rç mÆt: Dïng bµn ch¶i s¾t tÈy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç, sau ®ã 

dïng v÷a bª t«ng sái nhá m¸c cao h¬n thiÕt kÕ tr¸t l¹i vµ xoa ph¼ng. 

   - §èi víi rç s©u: Dïng ®ôc s¾t vµ xµ beng cËy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç sau ®ã ghÐp v¸n khu«n (nÕu cÇn) ®æ v÷a bª t«ng sái 
nhá m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ, ®Çm chÆt 

   - §èi víi rç thÊu suèt: Tr­íc khi söa ch÷a cÇn chèng ®ì kÕt cÊu nÕu cÇn sau ®ã 
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ghÐp v¸n khu«n vµ ®æ bª t«ng m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ, ®Çm kü. 

2. HiÖn t­îng tr¾ng mÆt bª t«ng: 

Nguyªn nh©n:  

- Do kh«ng b¶o d­ìng hoÆc b¶o d­ìng Ýt, xi m¨ng bÞ mÊt n­íc. 

Söa ch÷a:  

- §¾p bao t¶i c¸t hoÆc mïn c­a, t­íi n­íc th­êng xuyªn tõ 5 7 ngµy. 

3. HiÖn t­îng nøt ch©n chim:  

HiÖn t­îng:  

- Khi th¸o v¸n khu«n, trªn bÒ mÆt bª t«ng cã nh÷ng vÕt nøt nhá, ph¸t triÓn kh«ng 
theo ph­¬ng h­íng nµo nh­ vÕt ch©n chim. 

Nguyªn nh©n:  

- Kh«ng che mÆt bª t«ng míi ®æ nªn khi trêi n¾ng to n­íc bèc h¬i qu¸ nhanh, bª 
t«ng co ngãt lµm nøt. 

BiÖn ph¸p söa ch÷a:  

- Dïng n­íc xi m¨ng quÐt vµ tr¸t l¹i, sau phñ bao t¶i t­íi n­íc, b¶o d­ìng. NÕu vÕt 
nøt lín th× ph¶i ®ôc réng råi tr¸t hoÆc phun bª t«ng sái nhá m¸c cao.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ch­¬ng 9 

Tæ chøc thi c«ng 

9.1. lËp tiÕn ®é thi c«ng: 

9.1.1. Môc ®Ých.  

LËp tiÕn ®é thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o hoµn thµnh c«ng tr×nh trong thêi gian quy 

®Þnh (dùa theo nh÷ng sè liÖu tæng qu¸t cña Nhµ n­íc hoÆc nh÷ng quy ®Þnh cô 

thÓ trong hîp ®ång giao thÇu) víi møc ®é sö dông vËt liÖu, m¸y mãc vµ nh©n lùc 

hîp lý nhÊt. 

9.1.2. Néi dung. 
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TiÕn ®é thi c«ng lµ tµi liÖu thiÕt kÕ lËp trªn c¬ së c¸c biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng 

®· ®­îc nghiªn cøu kü. 

TiÕn ®é thi c«ng nh»m Ên ®Þnh: 
- Tr×nh tù tiÕn hµnh c¸c c«ng viÖc. 

- Quan hÖ rµng buéc g÷a c¸c d¹ng c«ng t¸c víi nhau. 

- X¸c ®Þnh nhu cÇu vÒ nh©n lùc, vËt liÖu, m¸y mãc, thiÕt bÞ cÇn thiÕt phôc vô cho thi 

c«ng theo nh÷ng thêi gian quy ®Þnh. 

9.1.3. C¨n cø ®Ó lËp tæng tiÕn ®é. 

Ta c¨n cø vµo c¸c tµi liÖu sau: 

- B¶n vÏ thi c«ng.  

- Qui ph¹m kÜ thuËt thi c«ng.  

- §Þnh møc lao ®éng.  

- TiÕn ®é cña tõng c«ng t¸c.  

9.1.4. TÝnh khèi l­îng c¸c c«ng viÖc: 

a. TÝnh to¸n c¸c c«ng viÖc. 

- Trong mét c«ng tr×nh cã nhiÒu bé phËn kÕt cÊu mµ mçi bé phËn l¹i cã thÓ cã nhiÒu 

qu¸ tr×nh c«ng t¸c tæ hîp nªn (ch¼ng h¹n mét kÕt cÊu bª t«ng cèt hÐp ph¶I cã c¸c qu¸ 

tr×nh c«ng t¸c nh­: ®Æt cèt thÐp, ghÐp v¸n khu«n, ®óc bª t«ng, b¶o d­ìng bª t«ng, th¸o 

dì cèp pha). Do ®ã ta ph¶i chia c«ng tr×nh thµnh nh÷ng bé phËn kÕt cÊu riªng biÖt vµ 

ph©n tÝch kÕt cÊu thµnh c¸c c«ng tr×nh c«ng t¸c cÇn thiÕt ®Ó hoµn thµnh c«ng viÖc x©y 

dùng c¸c kÕt cÊu ®ã vµ nhÊt lµ ®Ó cã ®­îc ®Èy ®ñ c¸c khèi l­îng cÇn thiÕt cho viÖc lËp 

tiÕn ®é.  

- Muèn tÝnh khèi l­îng c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c ta ph¶i dùa vµo c¸c b¶n vÏ kÕt cÊu hoÆc 

c¸c b¶n vÏ thiÕt kÕ s¬ bé hoÆc còng cã thÓ dùa vµo c¸c chØ tiªu, ®Þnh møc cña Nhµ 

n­íc.  

- Cã khèi l­îng c«ng viÖc, tra ®Þnh møc sö dông nh©n c«ng hoÆc m¸y mãc, sÏ tÝnh 

d­îc sè ngµy c«ng vµ sè ca m¸y cÇn thiÕ; tõ ®ã cã thÓ biÕt ®­îc lo¹i thî vµ lo¹i m¸y 

cÇn sö dông. 

- C¨n cø vµo b¶n vÏ kiÕn tróc vµ tra ®Þnh møc dù to¸n x©y dùng c¬ b¶n sè 

1242/1998/Q§-BXD tÝnh ®­îc khèi l­îng c«ng viÖc vµ sè nh©n c«ng sö dông trong 

c«ng tr×nh. 

Khèi l­îng c«ng t¸c cña c«ng tr×nh ®­îc lËp thµnh c¸c b¶ng sau: 

                                        Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng 

CÊu kiÖn Dµi (m) Réng (m) Cao (m) Sè cÊu kiÖn Vbt (m3) 

Mãng M1 1,5 1,3 0,1 12 4,896 
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Mãng M2 1,3 1,1 0,1 12 11,136 

      

Mãng Thang m¸y 5 3 0,1 1 1,5 

Gi»ng  170 0,3 0,1  5,1 

Tæng céng  31,824 

 

Bª t«ng ®µi, gi»ng mãng: 

CÊu kiÖn  Dµi (m) Réng (m) Cao (m) Sè cÊu kiÖn ThÓ tÝch (
3m ) 

Mãng M1 1,5 1,3 0,8 12 47,52 

Mãng M2 1,3 1,1 0,8 12 116,64 

      

Mãng Thang m¸y      5 3 1,2 1 18 

Gi»ng mãng 170 0,3 0,6  30,6 

Tæng céng     298,48 

 

Khèi l­îng sµn 

 Tæng diÖn tÝch 

(m2) 

ChiÒu dµy 

(m) 

Vbt 

(m3) 

Fvk (m2) C. thÐp (T) 

TÇng 1-7 641,78 0,1 64,1 641,8 9,8 

TÇng m¸i 703,78 0,1 70,4 703,78 9,8 

  

                                                 Khèi l­îng cÇu thang 

 Tæng diÖn 

tÝch(m2) 

ChiÒu dµy (m) Vbt (m3) Fvk 

(m2) 

C.thÐp (T) 

TÇng 1 7 28,5 0,08 2,28 28,5 0,232 

Khèi l­îng dÇm 

TÇng DÇm TiÕt diÖn ChiÒu 

dµi 

Sè l­îng Vbt (m3) Fvk 

(m2) 

C. thÐp 

(T) 

 

 

TÇng 1-

7 

 

 

DÇm 

 

0,3x0,5 

0,3x0,5 

0,3x0,4 

0,3x0,4 

12,9 

40 

2,1 

32 

12 

6 

12 

2 

23,8 

15,8 

1,66 

4,2 

14,76 

29,6 

18,6 

47,36 

0,864 

0,55 

0,15 

0,40 

T. céng  45,46 101,32 3,942 
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TÇng 

m¸i 

 

 

DÇm 

 

0,3x0,5 

0,3x0,5 

0,3x0,4 

0,3x0,4 

12,9 

40 

2,1 

32 

12 

6 

12 

2 

23,8 

15,8 

1,66 

4,2 

14,76 

29,6 

18,6 

47,36 

0,864 

0,864 

0,15 

0,40 

T. céng  45,46 101,32 3,942 

                                                         

                                                   Khèi l­îng cét 

TÇng 1,2 

 

   

TiÕt diÖn (m) Cao (m) Sè l­îng Vbt (m3) Fvk (m2) C. thÐp 

(T) 

0,3 x 0,6 3,6 12 7,8 78 12 

      

      

    

 

TÇng 2-7 

0,3 0,6 3,3 12 7,8 78 12 

0,3x0.55 3,3 12 7 71 11 

0,3x0,45 3,3 21 10 102 11 

 25 250 34 

                                                         

 

 

 

 

 

                                                    Khèi l­îng t­êng 

 T­êng Tæng chiÒu dµi (m) Cao (m) Vkx (m3) 

TÇng 1 220 175 3,6 42 

 110 37,2 3,6 14,73 

 57 

TÇng 2 7 220 185 2,6 105,82 

 110 58,6 3,6 16,8 

 122,6 
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L¸t nÒn 

TÇng 

1-7  

641,78 - (0,3 0,6 12) - (0,3 0,55 12)-(0,3x0,45x24) = 633,32 (m2) 

 

                 Tõ c¸c b¶ng thèng kª khèi l­îng c«ng tr×nh, tiÕn hµnh lËp tiÕn ®é thi c«ng c«ng 

tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p s¬ ®å ngang. 

b¶ng khèi l­îng c«ng viÖc 

stt tªn c«ng viÖc §¬n vÞ k.l­îng ®Þnh møc Nhu cÇu 

 

1 C«ng t¸c chuÈn bÞ c«ng 5   5 

  PhÇn Mãng         

2 Thi c«ng Ðp cäc m 5460 0.032 175 

3 §µo ®Êt mãng b»ng m¸y m3  977,7 0.045 44 

4 §µo ®Êt mãng b»ng thñ c«ng m3 229,9 1.02 235 

5 Ph¸ bª t«ng ®Çu cäc m3 10,53 4.7 50  

6 §æ BT lãt mãng + gi»ng m3 31,84 1.65 53 

7 G.C.L.D CT mãng + gi»ng TÊn 12,36 8.34 103 

8 G.C.L.D VK mãng + gi»ng m2 383,04 0.204 78 

9 §æ BT mãng + gi»ng m3 298,48 0.095 28 

10 Dì VK mãng + gi»ng m2 383,04 0.05 19 

12 T­êng mãng m3 42,79 2,43 104 

13 LÊp ®Êt m3 1025 0.67 687 

  TÇng 1         

15 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 6 10.02 60 

16 G.C.L.D VK cét  m2 260 0.269 70 

17 §æ BT cét m3 26 3.33 86 

19 Dì v¸n khu«n cét m2 260 0.05 13 

20 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 893 0.252 225 

21 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 5,3 11.43 60 

22 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 112 0.095 10,6 

24 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 1457 0.063 92 

25 X©y t­êng m3 57 1.92 109 

26 L¾p cöa m2 40 0.25 10 

27 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2      570 0.207 118 

28 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 633 0.185 117 
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29 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

  TÇng 2 + 3         

30 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 34 10.02 340 

31 G.C.L.D VK cét  m2 260 0.269 70 

32 §æ BT cét m3 26 3.33 85,8 

33 B¶o d­ìng bª t«ng cét c«ng        

34 Dì v¸n khu«n cét m2 260 0.05 13 

35 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 1475 0.252 372 

36 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 21,8 11.43 249 

37 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 112 0.095 10,6 

 

38 B¶o d­ìng BT dÇm, sµn, CT c«ng       

39 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 1457 0.063 92 

40 X©y t­êng m3 57 1.92 109 

41 L¾p cöa m2 40 0.25 10 

42 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2      570 0.207 118 

43 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 633 0.185 117 

44 C«ng t¸c kh¸c c«ng 34 10.02 340 

 TÇng 4 + 5 + 6         

45 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 34 10.02 340 

46 G.C.L.D VK cét  m2 260 0.269 70 

47 §æ BT cét m3 26 3.33 85,8 

48 B¶o d­ìng bª t«ng cét c«ng        

49 Dì v¸n khu«n cét m2 260 0.05 13 

50 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 1475 0.252 372 

51 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 21,8 11.43 249 

52 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 112 0.095 10,6 

53 B¶o d÷¬ng BT dÇm, sµn, CT c«ng       

54 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 1457 0.063 92 

55 X©y t­êng m3 57 1.92 109 

56 L¾p cöa m2 40 0.25 10 

57 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2      570 0.207 118 

58 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 633 0.185 117 

59 C«ng t¸c kh¸c c«ng 34 10.02 340 

 TÇng 7         
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60 G.C.L.D cèt thÐp cét  T 34 10.02 340 

61 G.C.L.D VK cét  m2 260 0.269 70 

62 §æ BT cét m3 26 3.33 85,8 

63 B¶o d­ìng bª t«ng cét c«ng        

64 Dì v¸n khu«n cét m2 260 0.05 13 

65 G.C.L.D VK dÇm, sµn, CT m2 1475 0.252 372 

66 G.C.L.D cèt thÐp dÇm, sµn, CT T 21,8 11.43 249 

67 §æ BT dÇm, sµn, CT m3 112 0.095 10,6 

68 B¶o d÷¬ng BT dÇm, sµn, CT c«ng       

69 Dì V.K dÇm, sµn, CT m2 1457 0.063 92 

70 X©y t­êng m3 57 1.92 109 

71 L¾p cöa m2 40 0.25 10 

72 Tr¸t t­êng trong + trÇn m2      570 0.207 118 

73 L¸t nÒn (G¹ch Ceramic) m2 633 0.185 117 

74 C«ng t¸c kh¸c c«ng 34 10.02 340 

 TÇng m¸i         

75 X©y t­êng v­ît m¸i m3     25 2.43 62 

76 §æ BT xØ t¹o dèc m3 46.8 1.67 78 

77 L¾p dùng cèt thÐp chèng thÊm T 1.032 10.02 10 

 

78 Bª t«ng chèng thÊm m3 23.347 3.56 83 

79 L¸t g¹ch chèng nãng m2 442.82 0.18 80 

80 L¸t 2 líp g¹ch l¸ nem m2 442.82 0.17 75 

81 C«ng t¸c kh¸c c«ng       

 Hoµn thiÖn         

82 Hoµn thiÖn khu vÖ sinh c«ng       

83 Tr¸t ngoµi toµn bé m2 2720 0.197 536 

84 QuÐt v«i toµn bé c«ng tr×nh m2 11592 0.091 1055 

85 S¬n cöa m2 598.9 0.16 96 

86 L¾p ®Æt ®iÖn + níc  c«ng        

87 Thu dän vÖ sinh vµ bµn giao CT  c«ng       

 

 

9.1.5. Thµnh lËp tiÕn ®é: 
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 Sau khi ®· x¸c ®Þnh ®­îc biÖn ph¸p vµ tr×nh tù thi c«ng, ®· tÝnh to¸n ®­îc thêi 

gian hoµn thµnh c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c chÝnh lµ lóc ta cã b¾t ®Çu lËp tiÕn ®é. 

Chó ý: 

 - Nh÷ng kho¶ng thêi gian mµ c¸c ®éi c«ng nh©n chuyªn nghiÖp ph¶i nghØ viÖc 

(v× nã sÏ kÐo theo c¶ m¸y mãc ph¶i ngõng ho¹t ®éng). 

- Sè l­îng c«ng nh©n thi c«ng kh«ng ®­îc thay ®æi qu¸ nhiÒu trong giai ®o¹n 

thi c«ng. 

ViÖc thµnh lËp tiÕn ®é lµ liªn kÕt hîp lý thêi gian tõng qu¸ tr×nh c«ng t¸c vµ s¾p 

xÕp cho c¸c tæ ®éi c«ng nh©n cïng m¸y mãc ®­îc ho¹t ®éng liªn tôc. 

9.1.6. §iÒu chØnh tiÕn ®é: 

 - Ng­êi ta dïng biÓu ®å nh©n lùc, vËt liÖu, cÊu kiÖn ®Ó lµm c¬ së cho viÖc ®iÒu chØnh tiÕn ®é. 

 - NÕu c¸c biÓu ®å cã nh÷ng ®Ønh cao hoÆc tròng s©u thÊt th­êng th× ph¶i ®iÒu 

chØnh l¹i tiÕn ®é b»ng c¸ch thay ®æi thêi gian mét vµi qu¸ tr×nh nµo ®ã ®Ó sè l­îng 

c«ng nh©n hoÆc l­îng vËt liÖu, cÊu kiÖn ph¶i thay ®æi sao cho hîp lý h¬n. 

- NÕu c¸c biÓu ®å nh©n lùc, vËt liÖu vµ cÊu kiÖn kh«ng ®iÒu hoµ ®­îc cïng mét 

lóc th× ®iÒu chñ yÕu lµ ph¶i ®¶m b¶o sè l­îng c«ng nh©n kh«ng ®­îc thay ®æi hoÆc nÕu 

cã thay ®æi mét c¸ch ®iÒu hoµ. 

Tãm l¹i, ®iÒu chØnh tiÕn ®é thi c«ng lµ Ên ®Þnh l¹i thêi gian hoµn thµnh tõng qu¸ tr×nh 

sao cho: 

+ C«ng tr×nh ®­îc hoµn thµnh trong thêi gian quy ®Þnh. 

+ Sè l­îng c«ng nh©n chuyªn nghiÖp vµ m¸y mãc thiÕt bÞ kh«ng ®­îc thay ®æi nhiÒu 

còng nh­ viÖc cung cÊp vËt liÖu, b¸n thµnh phÈm ®­îc tiÕn hµnh mét c¸ch ®iÒu hßa                

9.2. tæng mÆt b»ng thi c«ng: 

9.2.1. C¬ së vµ môc ®Ých tÝnh to¸n : 

9.2.1.1 C¬ së tÝnh to¸n: 

- C¨n cø theo yªu cÇu cña tæ chøc thi c«ng, tiÕn ®é thùc hiÖn c«ng tr×nh x¸c ®Þnh nhu 

cÇu cÇn thiÕt vÒ vËt t­, vËt liÖu, nh©n lùc, nhu cÇu phôc vô. 

- C¨n cø vµo t×nh h×nh cung cÊp vËt t­ thùc tÕ . 

- C¨n cø vµo t×nh h×nh thùc tÕ vµ mÆt b»ng c«ng tr×nh, bè trÝ c¸c c«ng tr×nh phôc vô,  

kho b·i, trang thiÕt bÞ ®Ó phôc vô thi c«ng . 

9.2.1.2. Môc ®Ých tÝnh to¸n: 

- TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o tÝnh hîp lý trong c«ng t¸c tæ chøc, 

qu¶n lý, thi c«ng, hîp lý trong d©y chuyÒn s¶n xuÊt, tr¸nh hiÖn t­îng chång chÐo khi 

di chuyÓn . 

-  §¶m b¶o tÝnh æn ®Þnh vµ phï hîp trong c«ng t¸c phôc vô thi c«ng, tr¸nh tr­êng hîp 

l·ng phÝ hay kh«ng ®ñ ®¸p øng nhu cÇu . 

- §Ó ®¶m b¶o c¸c c«ng tr×nh t¹m, c¸c b·i vËt liÖu, cÊu kiÖn, c¸c m¸y mãc, thiÕt bÞ ®­îc 

sö dông mét c¸ch tiÖn lîi nhÊt. 
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- §Ó cù ly vËn chuyÓn lµ ng¾n nhÊt, sè lÇn bèc dì lµ Ýt nhÊt. 

- §¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÖ sinh c«ng nghiÖp vµ phßng chèng ch¸y næ. 

9.2.2. TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng. 

TÝnh to¸n dùa theo Gi¸o tr×nh Tæ chøc Thi c«ng - NXB X©y dùng 2000. 

 

9.2.2.1. Sè l­îng c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng : 

a) Sè c«ng nh©n x©y dùng c¬ b¶n trùc tiÕp thi c«ng : 

Theo biÓu ®å tæng hîp nh©n lùc, sè ng­êi lµm viÖc trùc tiÕp trung b×nh trªn c«ng 

tr­êng: 

A = Atb =158 c«ng nh©n 

b) Sè c«ng nh©n lµm viÖc ë c¸c x­ëng phô trî : 

B = K% A = 0,25 158 =40 c«ng nh©n 

(C«ng tr×nh x©y dùng trong thµnh phè nªn K% = 25% = 0,25). 

c) Sè c¸n bé c«ng nh©n kü thuËt : 

C = 6% (A+B) = 6% (158+40) = 12 ng­êi 

d) Sè c¸n bé nh©n viªn hµnh chÝnh :  

D = 5% (A+B+C) = 5% (158+ 40+ 12) = 11ng­êi 

 

e) Sè nh©n viªn phôc vô (y tÕ, ¨n tr­a) :  

E = S% (A+B+C+D) = 8% (158+ 40+ 12+ 11) = 18 ng­êi 

          (C«ng tr­êng quy m« lín, S%=8%)  

Tæng sè c¸n bé c«ng nh©n viªn c«ng tr­êng (2% ®au èm, 4% xin nghØ phÐp): 

G = 1,06 (A+ B+ C+ D+ E) =1,06 ( 158+40+12+11+18) = 253 ng­êi 

9.2.2.2. DiÖn tÝch kho b·i vµ l¸n tr¹i: 

a) Kho Xi- m¨ng (Kho kÝn): 

C¨n cø vµo biÖn ph¸p thi c«ng c«ng tr×nh, chän gi¶i ph¸p mua Bªt«ng th­¬ng 

phÈm tõ tr¹m trén cña C«ng ty VINACONEX. TÊt c¶ khèi l­îng Bªt«ng c¸c kÕt cÊu, 

v¸ch, dÇm, sµn, cÇu thang cña tÊt c¶ c¸c tÇng ®Òu ®æ b»ng m¸y b¬m. Bª t«ng cét dïng 

bª t«ng th­¬ng phÈm  vËn chuyÓn ®Õn c«ng tr­êng vµ ®­îc ®æ b»ng thñ c«ng. Do vËy 

trªn c«ng tr­êng cã thÓ h¹n chÕ kho b·i, tr¹m trén.       

Dùa vµo c«ng viÖc ®­îc lËp ë tiÕn ®é thi c«ng (B¶n vÏ TC04) th× c¸c ngµy thi 

c«ng cÇn ®Õn Xi m¨ng lµ c¸c ngµy x©y vµ tr¸t t­êng (V÷a tam hîp 100#). 

Do vËy viÖc tÝnh diÖn tÝch kho Xim¨ng dùa vµo c¸c ngµy x©y tr¸t tÇng 1 (c¸c 

ngµy cÇn nhiÒu Xim¨ng nhÊt, trong tiÕn ®é ta cã 25ngµy). Khèi l­îng x©y lµ Vx©y =600 

m3; Theo §Þnh møc dù to¸n XDCB1999 (m· hiÖu GE.2220) ta cã khèi l­îng v÷a x©y 

lµ: Vv÷a = 600 0,325 = 195 m3; 
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Theo §Þnh møc cÊp phèi v÷a ta cã l­îng Xi m¨ng (PC30) cÇn dù tr÷ ®ñ mét ®ît 

x©y t­êng lµ: 

 Qdt = 195 376,04 = 73327,8 Kg = 73,33 TÊn 

TÝnh diÖn tÝch kho: 

F = 
max

dt

D

Q
 

Trong ®ã: 

 =1,4-1,6: Kho kÝn 

F     :         DiÖn tÝch kho 

Qdt    :          L­îng xi m¨ng dù tr÷ 

Dmax:           §Þnh møc s¾p xÕp vËt liÖu  = 1,3 T/m2  (Xim¨ng ®ãng bao) 

             F = 1,5
3,1

3,73
85m2. Chän F = 100 m2(4x25m) 

 

 

b) Kho thÐp (Kho hë): 

L­îng thÐp trªn c«ng tr­êng dù tr÷ ®Ó gia c«ng vµ l¾p ®Æt cho c¸c KÕt cÊu bao 

gåm: Mãng, DÇm, sµn, cét, cÇu thang. Trong ®ã khèi l­îng thÐp dïng thi c«ng dÇm, 

sµn, cÇu thang lµ nhiÒu nhÊt (Q = 33,94T). MÆt kh¸c c«ng t¸c gia c«ng, l¾p dùng cèt 

thÐp dÇm,sµn cÇu thang tiÕn ®é tiÕn hµnh trong 12 ngµy nªn cÇn thiÕt ph¶i tËp trung 

khèi l­îng thÐp s½n trªn c«ng tr­êng. VËy l­îng lín nhÊt cÇn dù tr÷ lµ:  Qdt = 33,94 T 

§Þnh møc cÊt chøa thÐp trßn d¹ng thanh:  Dmax = 4 T/m2 

TÝnh diÖn tÝch kho: 

F = 
max

dt

D

Q

4

94,33
 8,4 m2 

§Ó thuËn tiÖn cho viÖc s¾p xÕp v× chiÒu dµi cña thÐp thanh ta chän: 

F = 4 20 m = 80 m2  

c) Kho chøa cèt pha + V¸n khu«n (Kho hë): 

L­îng V¸n khu«n sö dông lín nhÊt lµ trong c¸c ngµy gia c«ng l¾p dùng v¸n 

khu«n dÇm,sµn,cÇu thang  (S = 2435,68 m2), bao gåm c¸c tÊm v¸n khu«n thÐp (c¸c tÊm 

mÆt vµ gãc), c¸c c©y chèng thÐp Lenex vµ ®µ ngang, ®µ däc b»ng gç. Theo m· hiÖu 

KB.2110 ta cã khèi l­îng: 

+ ThÐp tÊm: 2435,68 51,81/100 = 1262kg = 1,262 T 

+ ThÐp h×nh: 2435,68 48,84/100 = 1190 = 1,19 T 

+ Gç lµm thanh ®µ: 2435,68 0,496/100 = 12 m3 

Theo ®Þnh møc cÊt chøa vËt liÖu:   

+ ThÐp tÊm: 4 - 4,5 T/m2 
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+ ThÐp h×nh: 0,8 - 1,2 T/m2 

+ Gç lµm thanh ®µ: 1,2 - 1,8 m3/m2 

 

DiÖn tÝch kho: 

F = 
maix

i

D

Q

2,1

12

8,0

19,1

4

262,1
11,8 m2 

Chän kho chøa V¸n khu«n cã diÖn tÝch:  F = 4 10 = 40 (m2) ®Ó ®¶m b¶o thuËn tiÖn khi 

xÕp c¸c c©y chèng theo chiÒu dµi.  

d) DiÖn tÝch b·i chøa c¸t (Lé thiªn): 

B·i c¸t thiÕt kÕ phôc vô viÖc ®æ Bt lãt mãng, x©y vµ tr¸t t­êng. C¸c ngµy cã khèi l­îng cao 

nhÊt lµ c¸c ngµy ®æ bªt«ng lãt gi»ng mãng. 

Khèi l­îng Bªt«ng m¸c 75# lµ: V= 55,23 m3, ®æ trong 5 ngµy. 

Theo §Þnh møc ta cã khèi l­îng c¸t vµng: 

0,514 55,23 = 28,4 m3. 

TÝnh b·i chøa c¸t trong c¶ 5 ngµy ®æ bªt«ng lãt.   

§Þnh møc cÊt chøa (®¸nh ®èng b»ng thñ c«ng) : 2m3/m2 mÆt b»ng  

DiÖn tÝch b·i: 

F = 
2

4,28
2,1 = 17  m2 

Chän diÖn tÝch b·i c¸t:  F = 20 m2, ®æ ®èng h×nh trßn ®­êng kÝnh 

D= 5m; ChiÒu cao ®æ c¸t h =1,5m. 

e) DiÖn tÝch b·i chøa g¹ch vì + ®¸ d¨m (Lé thiªn): 

B·i ®¸ thiÕt kÕ phôc vô viÖc ®æ Bt lãt mãng. 

Khèi l­îng Bªt«ng m¸c 75# lµ: V= 55,23  m3, ®æ trong 5 ngµy. 

Theo §Þnh møc ta cã khèi l­îng g¹ch vì ®¸ d¨m: 

0,902 55,23 = 49,8 m3. 

TÝnh b·i chøa trong c¶ 5 ngµy ®æ bªt«ng.   

§Þnh møc cÊt chøa (®¸nh ®èng b»ng thñ c«ng) : 2m3/m2 mÆt b»ng  

DiÖn tÝch b·i: 

F = 
2

8,49
2,1 = 30 m2 

Chän diÖn tÝch b·i ®¸: F = 33 m2 

®æ ®èng h×nh trßn ®­êng kÝnh D = 6,5m; ChiÒu cao ®æ ®¸ h =1,5m. 

NhËn xÐt: C¸c b·i chøa c¸t vµ g¹ch chØ tån t¹i trªn c«ng tr­êng kho¶ng 6 ngµy (mét 

ngµy tr­íc khi ®æ BT vµ ®æ trong hai ngµy). Do vËy trong suèt qu¸ tr×nh cßn l¹i sö 

dông diÖn tÝch ®· tÝnh to¸n ®­îc sö dông lµm b·i gia c«ng c«ppha, gia c«ng cèt thÐp 

cho c«ng tr­êng. 

g) DiÖn tÝch b·i chøa g¹ch (Lé thiªn): 
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Khèi l­îng g¹ch x©y cho c¸c tÇng 1-5 gÇn nh­ nhau, b·i g¹ch thiÕt kÕ cho c«ng t¸c 

x©y t­êng (trong tiÕn ®é ta cã 25 ngµy). 

Khèi l­îng x©y lµ Vx©y = 600 m3; Theo §Þnh møc dù to¸n XDCB1999 (m· hiÖu 

GD.2220) ta cã khèi l­îng g¹ch lµ:   

539v 600 = 323400 viªn. 

Do khèi l­îng g¹ch kh¸ lín, dù kiÕn cung cÊp g¹ch lµm 10 ®ît cho c«ng t¸c  x©y 

mét tÇng, mét ®ît cung cÊp lµ: 

Qdt = 323400/10 = 32340 viªn 

§Þnh møc xÕp: Dmax = 700v/m2 

DiÖn tÝch kho: 

F = 256
700

32340
2,1 m . Chän  F = 60 m2 

h) L¸n tr¹i: 

C¨n cø tiªu chuÈn nhµ t¹m trªn c«ng tr­êng: 

- Nhµ b¶o vÖ (2 ng­êi):  2 10 = 20 m2 

- Nhµ chØ huy (2 ng­êi):  32 m2 

- Tr¹m y tÕ:   Atb d = 158 0,04 = 7 m2. ThiÕt kÕ 20 m2 

- Nhµ ë cho c«ng nh©n:   158 1,6 = 253 m2 

- Nhµ t¾m:  4 2,5 =10 m2 (3 phßng nam, 1 phßng n÷)  

- Nhµ VÖ sinh:  4 2,5=10 m2 (3 phßng nam, 1 phßng n÷) 

C¸c lo¹i l¸n tr¹i che t¹m: 

- L¸n che b·i ®Ó xe CN (Gara): 28m2   

- L¸n gia c«ng vËt liÖu (VK, CT): 40 m2 

- Kho dông cô:  20m2 

9.2.2.3 HÖ thèng ®iÖn thi c«ng vµ sinh ho¹t : 

a) §iÖn thi c«ng: 

- CÇn trôc th¸p TOPKIT POTAIN/23B:  P = 32 KW 

- M¸y ®Çm dïi U21 ‟ 75 (2 m¸y):   P =  1,5 2 = 3 KW 

- M¸y ®Çm bµn U7 (1 m¸y):             P =   2,0 KW 

- M¸y c­a:                         P =  3,0 KW 

- M¸y hµn ®iÖn 75 Kg:              P = 20 KW 

- M¸y b¬m n­íc:                        P =  1,5 KW 

b) §iÖn sinh ho¹t: 

§iÖn chiÕu s¸ng c¸c kho b·i, nhµ chØ huy, y tÕ, nhµ b¶o vÖ c«ng tr×nh, ®iÖn b¶o 

vÖ ngoµi nhµ. 

b.1) §iÖn trong nhµ:  
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TT N¬i chiÕu s¸ng 

§Þnh møc 

(W/m2) 

DiÖn tÝch 

(m2) 

P 

(W) 

1 Nhµ chØ huy - y tÕ 15 15+10 375 

2 Nhµ b¶o vÖ 15 20 300 

3 Nhµ nghØ t¹m cña c«ng nh©n 15 132 1980 

4 Ga-ra xe  5 30 150 

5 X­ëng chøa VK, cèt thÐp, Xim¨ng  5 12 + 16 + 40 340 

6 X­ëng gia c«ng VL (VK, CT) 18 50 900 

7 Nhµ vÖ sinh+Nhµ t¾m  3 10 + 10 60 

 

b.2) §iÖn b¶o vÖ ngoµi nhµ: 

 

TT N¬i chiÕu s¸ng C«ng suÊt 

1 §­êng chÝnh 6  50 W = 300W 

3 C¸c kho, l¸n tr¹i 6  75 W  = 450W 

4 Bèn gãc tæng mÆt b»ng 4  500 W = 2000W 

5 §Ìn b¶o vÖ c¸c gãc c«ng tr×nh 8  75 W  = 600W 

Tæng c«ng suÊt dïng: 

 P = 4433

2211 pkp.k
cos

p.k

cos

p.k
.1,1  

Trong ®ã: 

+ 1,1: HÖ sè tÝnh ®Õn hao hôt ®iÖn ¸p trong toµn m¹ng. 

 + cos : HÖ sè c«ng suÊt thiÕt kÕ cña thiÕt bÞ 

             LÊy  cos = 0,68 ®èi víi m¸y trén v÷a, bªt«ng 

                     cos = 0,65 ®èi víi m¸y hµn, cÇn trôc th¸p.  

+ k1, k2, k3, k4: HÖ sè sö dung ®iÖn kh«ng ®iÒu hoµ. 

    (k1 = 0,75 ; k2 = 0,70 ; k3 = 0,8; k4 = 1,0) 

 + 
1p , 2p , 3p , 4p lµ tæng c«ng suÊt c¸c n¬i tiªu thô cña c¸c thiÕt bÞ 

tiªu thô ®iÖn trùc tiÕp, ®iÖn ®éng lùc, phô t¶i sinh ho¹t vµ th¾p s¸ng. 

Ta cã: PT
1 = 54,21

65,0

207,0
 KW;  

PT
2 = 

65,0

)5,132332(7,0
 = 44,69 KW; PT

3 = 0; 
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KW25,6

1

)6,0245,03,0(1)3,072,031,015,0725,118,024,0(8,0
PT

4  

Tæng c«ng suÊt tiªu thô: PT =1,1 (21,54 +44,69 +0 +6,25) = 79,73  KW. 

C«ng suÊt cÇn thiÕt cña tr¹m biÕn thÕ: 

 S = KVA9,113
7,0

73,79

cos

P tt

 

Nguån ®iÖn cung cÊp cho c«ng tr­êng lÊy tõ nguån ®iÖn ®ang t¶i trªn l­íi cho thµnh 

phè. 

 

 

c. TÝnh d©y dÉn: 

+ Chän d©y dÉn theo ®é bÒn : 

§Ó ®¶m b¶o d©y dÉn trong qu¸ tr×nh vËn hµnh kh«ng bÞ t¶i träng b¶n th©n hoÆc ¶nh h­ëng cña m­a b·o lµm ®øt d©y g©y nguy hiÓm, ta ph¶i 

chän d©y dÉn cã tiÕt diÖn ®ñ lín. Theo quy ®Þnh ta chän tiÕt diÖn d©y dÉn ®èi víi c¸c tr­êng hîp sau (VËt liÖu d©y b»ng ®ång): 

- D©y bäc nhùa c¸ch ®iÖn cho m¹ng chiÕu s¸ng trong nhµ: S = 0,5 mm2 

- D©y bäc nhùa c¸ch ®iÖn cho m¹ng chiÕu s¸ng ngoµi trêi: S =1 mm2 

- D©y nèi c¸c thiÕt bÞ di ®éng: S = 2,5 mm2. 

- D©y nèi c¸c thiÕt bÞ tÜnh trong nhµ: S = 2,5 mm2. 

+ Chän tiÕt diÖn d©y dÉn theo ®iÒu kiÖn æn ¸p: 

§èi víi dßng s¶n xuÊt (3 pha) 

S = 100 P l/(k Vd
2 [ u]) 

Trong ®ã: P = 79,73 KW: C«ng suÊt truyÒn t¶i tæng céng trªn toµn m¹ng 

l: chiÒu dµi ®­êng d©y, m. 

[ u]: tæn thÊt ®iÖn ¸p cho phÐp, V. 

k: hÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña d©y dÉn 

V®: ®iÖn thÕ d©y dÉn,V. 

TÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn tõ tr¹m ®iÖn ®Õn ®Çu nguån c«ng tr×nh: 

 ChiÒu dµi d©y dÉn: l =100m. 

* T¶i träng trªn 1m ®­êng d©y (Coi c¸c phô t¶i ph©n bè ®Òu trªn ®­êng d©y): 

q = 79,73/100 = 0,8 KW/m. 

- Tæng m« men t¶i: 

         P l = q l2/2 = 0,8 1002/2 = 4000 KWm 

- Dïng lo¹i d©y dÉn ®ång  k =57 

TiÕt diÖn d©y dÉn víi [ u] = 5% 

S =100 4000 103/(57 3802 0,05) = 972 mm2. 

Chän d©y dÉn ®ång cã tiÕt diÖn S = 1000 mm2. §­êng kÝnh d©y d=36 mm 
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- TÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn tõ tr¹m ®Çu nguån ®Õn c¸c m¸y thi c«ng: 

ChiÒu dµi d©y dÉn trung b×nh: l = 80m. 

*Tæng c«ng suÊt sö dông:  

P = 1,1 (PT
1+ PT

2) = 1,1 (21,54+44,69) = 72,85 KW. 

*T¶i träng trªn 1m ®­êng d©y (Coi c¸c phô t¶i ph©n bè ®Òu trªn ®­êng d©y): 

          q = 72,85/80 = 0,91 KW/m. 

- Tæng m« men t¶i: 

P l = q l2/2 = 0,91 802/2 = 2912 KW.m 

Dïng lo¹i d©y dÉn ®ång k =57 

TiÕt diÖn d©y dÉn víi [ u] =5% 

S =100 2912 103/(57 3802 0,05) = 566 mm2. 

Chän d©y dÉn cã tiÕt diÖn S = 615 mm2. §­êng kÝnh d©y d = 28 mm. 

- TÝnh to¸n d©y dÉn tõ tr¹m ®Çu nguån ®Õn m¹ng chiÕu s¸ng: 

* M¹ng chiÕu s¸ng 1 pha (2 d©y dÉn) 

* ChiÒu dµi d©y dÉn: l = 100m (TÝnh cho thiÕt bÞ chiÕu s¸ng xa nhÊt) 

* Tæng c«ng suÊt sö dông P = PT
4 = 6,25 KW 

* T¶i träng trªn 1m ®­êng d©y (Coi c¸c phô t¶i ph©n bè ®Òu trªn ®­êng d©y): 

          q = 6,25/100 = 0,0625 KW/m. 

Tæng m« men t¶i: 

P l = q l2/2= 0,0625 1002/2 = 312,5 KW.m 

Dïng lo¹i d©y dÉn ®ång k =57 

TiÕt diÖn d©y dÉn víi [ u] =5% 

S = 100 312,5 103/(57 3802 0,05) = 76 mm2. 

Chän d©y dÉn cã tiÕt diÖn S = 113 mm2. §­êng kÝnh d©y d = 12 mm 

9.2.2.4. N­íc thi c«ng vµ sinh ho¹t : 

  Nguån n­íc lÊy tõ m¹ng cÊp n­íc cho thµnh phè, cã ®­êng èng ch¹y qua vÞ trÝ 

XD cña c«ng tr×nh.   

a) X¸c ®Þnh n­íc dïng cho s¶n xuÊt: 

Do qu¸ tr×nh thi c«ng c¸c bé phËn cña c«ng tr×nh dïng Bªt«ng th­¬ng phÈm nªn h¹n 

chÕ viÖc cung cÊp n­íc. 

N­íc dïng cho SX ®­îc tÝnh víi ngµy tiªu thô nhiÒu nhÊt lµ ngµy ®æ Bªt«ng lãt mãng. 

Q1 = 
g

i K
36008

A2,1
  (l/s); Trong ®ã: 

 Ai: ®èi t­îng dïng n­íc thø i (l/ngµy).. 

 Kg = 2,25 HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê.  

 1,2  HÖ sè xÐt tíi mét sè lo¹i ®iÓm dïng n­íc ch­a kÓ ®Õn 
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C¸c ®iÓm dïng n­íc §¬n vÞ K.l­îng /ngµy §Þnh møc 
Ai 

(l/ngµy) 

Trén Bªt«ng lãt mãng m3 49/2 =  24,5 300 l/m3 7350 

  

Q1 = 25,2
36008

73502,1
= 0,69 (l/s) 

b) X¸c ®Þnh n­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i hiÖn tr­êng: 

Dïng ¨n uèng, t¾m röa, khu vÖ sinh…  

Q2 = g

max K
36008

BN
   (l/s) 

Trong ®ã: 

Nmax: Sè c«ng nh©n cao nhÊt trªn c«ng tr­êng (Nmax = 230ng­êi). 

B = 20 l/ng­êi: tiªu chuÈn dïng n­íc cña 1 ng­êi trong1 ngµy ë c«ng tr­êng. 

 Kg : HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ giê (Kg = 2) 

Q2 = 
36008

220230
 0,32 (l/s) 

c) X¸c ®Þnh n­íc dïng cho sinh ho¹t khu nhµ ë : 

Dïng gi÷a lóc nghØ ca, nhµ chØ huy, nhµ nghØ c«ng nh©n, khu vÖ sinh…  

Q3 = ngg KK
360024

CNc
   (l/s) 

Trong ®ã :   

Nc: Sè c«ng nh©n ë khu nhµ ë trªn c«ng tr­êng (Nc = 230 ng­êi). 

C= 50 l/ng­êi: tiªu chuÈn dïng n­íc cña 1 ng­êi trong1 ngµy-®ªm ë c«ng 

tr­êng. 

 Kg : HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ giê (Kg = 1,8) 

 Kng : HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ ngµy (Kng = 1,5) 

Q3 = 5,18,1
360024

50230
 0,36 (l/s) 

d). X¸c ®Þnh l­u l­îng n­íc dïng cho cøu ho¶: 

Theo quy ®Þnh:    Q4 = 5 l/s 

L­u l­îng n­íc tæng céng: 

Q4 = 5 (l/s) > (Q1 + Q2 +Q3) = (0,69 +0,32+ 0,36) = 1,37 (l/s)  

QTæng = 70%.[Q1 + Q2 + Q3] + Q4 =  0,7 1,37 + 5 = 5,96 (l/s)      

§­êng kÝnh èng dÉn n­íc vµo n¬i tiªu thô:  

 D = 
v.

1000.Q.4
=

5,11416,3

100096,54
 62 (mm) 
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VËn tèc n­íc trong èng cã: D = 75mm lµ: v = 1,5 m/s. 

Chän ®­êng kÝnh èng D = 75mm. 

9.3. An toµn lao ®éng 

Khi thi c«ng nhµ cao tÇng viÖc cÇn quan t©m hµng ®Çu lµ biÖn ph¸p an 

toµn lao ®éng. C«ng tr×nh ph¶i lµ n¬i qu¶n lý chÆt chÏ vÒ sè ng­êi ra vµo trong 

c«ng tr×nh (Kh«ng phËn sù miÔn vµo). TÊt c¶ c¸c c«ng nh©n ®Òu ph¶i ®­îc häc 

néi quy vÒ an toµn lao ®éng tr­íc khi thi c«ng c«ng tr×nh. 

* Mét sè quy ®Þnh chung 

- TÊt c¶ c¸c c«ng nh©n ph¶i ®­îc häc tËp, phæ biÕn quy chÕ vÒ an toµn lao ®éng. 

- Cã c¸n bé gi¸m s¸t viÖc thùc hiÖn an toµn lao ®éng. 

- Nh÷ng n¬i cã d©y c¸p ®iÖn ch¹y qua ph¶i cã biÓn b¸o. 

- Khi lµm viÖc vµo ban ®ªm hoÆc n¬i cã ¸nh s¸ng yÕu ph¶i ®¶m b¶o ®ñ ¸nh s¸ng. 

- C«ng tr­êng cÇn cã c¸c khÈu hiÖu vÒ an toµn lao ®éng ë nh÷ng n¬i dÔ nh×n ®Ó th­êng 

xuyªn nh¾c nhë mäi ng­êi vÒ tÇm quan träng cña c«ng t¸c an toµn lao ®éng. 

- Ph¶i cã l­íi che ch¾n xung quanh nhµ ®Ó vËt liÖu kh«ng thÓ r¬i ra xung quanh. 

- T¹i nh÷ng khu vùc nguy hiÓm ph¶i cã biÓn b¸o hiÖu, ph¶i che ch¾n lèi ra vµo, ph¶i 

quy ®Þnh nh÷ng ®­êng ®i l¹i nhÊt ®Þnh trong c«ng tr×nh, tuyÖt ®èi kh«ng ®­îc ®Ó ng­êi 

vµ ph­¬ng tiÖn ®i l¹i tù do trong c«ng tr×nh. C¸c ph­¬ng tiÖn ®i l¹i ®Òu ph¶i cã cßi vµ 

®Ìn b¸o hiÖu. 

- VÒ thiÕt bÞ thi c«ng: tÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ tr­íc khi ®em ra thi c«ng ®Òu ph¶i cã chøng 

chØ sö dông vµ ph¶i ®­îc thö nghiÖm. 

- VÒ b¶o vÖ an toµn cho c¶ c«ng tr×nh: toµn bé c«ng tr×nh ®Òu ph¶i cã hµng rµo b¶o vÖ 

che ch¾n, chØ quy ®Þnh mét sè cöa ra vµo nhÊt ®Þnh ë nh÷ng vÞ trÝ thÝch hîp víi chøc 

n¨ng sö dông nhÊt ®Þnh.  

9.3.1. An toµn lao ®éng trong thi c«ng ®µo ®Êt 

a. §µo ®Êt b»ng m¸y: 

- Trong thêi gian m¸y ho¹t ®éng, cÊm mäi ng­êi ®i l¹i trªn m¸i dèc tù nhiªn, 

còng nh­ trong ph¹m vi ho¹t ®éng cña m¸y, khu vùc nµy ph¶i cã biÓn b¸o. 

- Khi vËn hµnh m¸y ph¶i kiÓm tra t×nh tr¹ng m¸y, vÞ trÝ  ®Æt m¸y, thiÕt bÞ an toµn phanh 

h·m, tÝn hiÖu, ©m thanh, cho m¸y ch¹y thö  kh«ng t¶i. 

- Kh«ng ®­îc thay ®æi ®é nghiªng cña m¸y khi gÇu xóc ®ang mang t¶i hay ®ang quay 

gÇn. CÊm h·m phanh ®ét ngét. 

Th­êng xuyªn kiÓm tra t×nh tr¹ng cña d©y c¸p, kh«ng dïng d©y c¸p ®· nèi. 

- Trong mäi tr­êng hîp kho¶ng c¸ch gi÷a cabin m¸y vµ thµnh hè ®µo ph¶i > 1m. 

b. §µo ®Êt b»ng thñ c«ng: 
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Ph¶i trang bÞ ®ñ dông cô cho c«ng nh©n theo chÕ ®é hiÖn hµnh. 

§µo ®Êt hè mãng sau mçi trËn m­a ph¶i r¾c c¸t vµo bËc thanh lªn xuèng tr¸nh tr­ît 

ng·. 

CÊm bè trÝ ng­êi lµm viÖc trªn miÖng hè trong khi ®ang cã viÖc ë bªn d­íi hè ®µo 

trong cïng mét khoang mµ ®¸t cã thÓ r¬i, lë xuèng ng­êi bªn d­íi. 

9.3.2. An toµn lao ®éng khi ®ãng cäc 

- Khi thi c«ng ®ãng cäc cÇn ph¶i nh¾c nhë c«ng nh©n, trang bÞ b¶o hé, kiÓm tra an toµn 

c¸c thiÕt bÞ phôc vô cho ®ãng. 

- ChÊp hµnh nghiªm chØnh c¸c quy ®Þnh an toµn lao ®éng vÒ sö dông, vËn hµnh ®éng 

c¬ thuû lùc, ®éng c¬ ®iÖn, cÇn cÈu, m¸y ®ãng cäc m¸y hµn ®iÖn, c¸c hÖ thèng têi, c¸p, 

rßng räc. 

- Ph¶i chÊp hµnh nghiªm ngÆt quy chÕ an toµn ë trªn cao: ph¶i cã d©y an toµn, thang 

s¾t lªn xuèng.. . 

- ViÖc s¾p xÕp cäc ph¶i ®¶m b¶o thuËn tiÖn, vÞ trÝ vµ c¸c mãng buéc c¸p ®Ó cÈu cäc 

ph¶i ®óng theo quy ®Þnh. 

- Tr­íc khi dùng cäc ph¶i kiÓm tra an toµn. Nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ph¶i ®øng 

ra ngoµi ph¹m vi ®ang dùng cäc b»ng chiÒu cao th¸p céng thªm 2 m. 

- Khi ®Æt cäc vµo vÞ trÝ  cÇn kiÓm tra kü vÞ trÝ  cäc theo yªu cÇu thiÕt kÕ råi míi tiÕn 

hµnh ®ãng hoÆc Ðp cäc. 

9.3.3. An toµn lao ®éng trong c«ng t¸c bª t«ng vµ cèt thÐp: 

a) L¾p dùng, th¸o dì dµn gi¸o: 

- Kh«ng ®­îc sö dông dµn gi¸o: Cã biÕn d¹ng, r¹n nøt, mßn gØ hoÆc thiÕu c¸c bé phËn: 

mãc neo, gi»ng ... 

- Khi hë gi÷a sµn c«ng t¸c vµ t­êng c«ng tr×nh >0,05 m khi x©y vµ 0,2 m khi tr¸t. 

- C¸c cét giµn gi¸o ph¶i ®­îc ®Æt trªn vËt kª æn ®Þnh. 

- CÊm xÕp t¶i lªn giµn gi¸o, n¬i ngoµi nh÷ng vÞ trÝ ®· qui ®Þnh. 

- Khi dµn gi¸o cao h¬n 6m ph¶i lµm Ýt nhÊt 2 sµn c«ng t¸c: Sµn lµm viÖc bªn trªn, sµn 

b¶o vÖ bªn d­íi. 

- Khi dµn gi¸o cao h¬n 12 m ph¶i lµm cÇu thang. §é dèc cña cÇu thang < 60o 

- Læ hæng ë sµn c«ng t¸c ®Ó lªn xuèng ph¶i cã lan can b¶o vÖ ë 3 phÝa. 

- Th­êng xuyªn kiÓm tra tÊt c¶ c¸c bé phËn kÕt cÊu cña dµn gi¸o, gi¸ ®ì, ®Ó kÞp thêi 

ph¸t hiÖn t×nh tr¹ng h­ háng cña dµn gi¸o ®Ó cã biÖn ph¸p söa ch÷a kÞp thêi. 

- Khi th¸o dì dµn gi¸o ph¶i cã rµo ng¨n, biÓn cÊm ng­êi qua l¹i. CÊm th¸o dì dµn gi¸o 

b»ng c¸ch giËt ®æ. 

- Kh«ng dùng l¾p, th¸o dì hoÆc lµm viÖc trªn dµn gi¸o vµ khi trêi m­a to, gi«ng b·o 

hoÆc giã cÊp 5 trë lªn. 

b) C«ng t¸c gia c«ng,  l¾p dùng coffa :  
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- Coffa dïng ®Ó ®ì kÕt cÊu bª t«ng ph¶i ®­îc chÕ t¹o vµ l¾p dùng theo ®óng yªu cÇu 

trong thiÕt kÕ thi c«ng ®· ®­îc duyÖt. 

- Coffa ghÐp thµnh khèi lín ph¶i ®¶m b¶o v÷ng ch¾c khi cÈu l¾p vµ khi cÈu l¾p ph¶i 

tr¸nh va ch¹m vµo c¸c bé kÕt cÊu ®· l¾p tr­íc. 

- Kh«ng ®­îc ®Ó trªn coffa nh÷ng thiÕt bÞ vËt liÖu kh«ng cã trong thiÕt kÕ, kÓ c¶ kh«ng 

cho nh÷ng ng­êi kh«ng trùc tiÕp tham gia vµo viÖc ®æ bª t«ng ®øng trªn coffa. 

- CÊm ®Æt vµ chÊt xÕp c¸c tÊm coffa c¸c bé phËn cña coffa lªn chiÕu nghØ cÇu thang, 

lªn ban c«ng, c¸c lèi ®i s¸t c¹nh lç hæng hoÆc c¸c mÐp ngoµi cña c«ng tr×nh. Khi ch­a 

gi»ng kÐo chóng. 

- Tr­íc khi ®æ bª t«ng c¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i kiÓm tra coffa, nªn cã h­ háng 

ph¶i söa ch÷a ngay. Khu vùc söa ch÷a ph¶i cã rµo ng¨n, biÓn b¸o. 

c) C«ng t¸c gia c«ng, l¾p dùng cèt thÐp : 

- Gia c«ng cèt thÐp ph¶i ®­îc tiÕn hµnh ë khu vùc riªng, xung quanh cã rµo ch¾n vµ 

biÓn b¸o. 

- C¾t, uèn, kÐo cèt thÐp ph¶i dïng nh÷ng thiÕt bÞ chuyªn dông, ph¶i cã biÖn ph¸p ng¨n 

ngõa thÐp v¨ng khi c¾t cèt thÐp cã ®o¹n dµi h¬n hoÆc b»ng 0,3m. 

- Bµn gia c«ng cèt thÐp ph¶i ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n, nÕu bµn gia c«ng cèt thÐp cã 

c«ng nh©n lµm viÖc ë hai gi¸ th× ë gi÷a ph¶i cã l­íi thÐp b¶o vÖ cao Ýt nhÊt lµ 1,0 m. 

Cèt thÐp ®· lµm xong ph¶i ®Ó ®óng chç quy ®Þnh. 

- Khi n¾n th¼ng thÐp trßn cuén b»ng m¸y ph¶i che ch¾n b¶o hiÓm ë trôc cuén tr­íc khi 

më m¸y, h·m ®éng c¬ khi ®­a ®Çu nèi thÐp vµo trôc cuén. 

- Khi gia c«ng cèt thÐp vµ lµm s¹ch rØ ph¶i trang bÞ ®Çy ®ñ ph­¬ng tiÖn b¶o vÖ c¸ nh©n 

cho c«ng nh©n. 

- Kh«ng dïng kÐo tay khi c¾t c¸c thanh thÐp thµnh c¸c mÉu ng¾n h¬n 30cm. 

- Tr­íc khi chuyÓn nh÷ng tÊm l­íi khung cèt thÐp ®Õn vÞ trÝ l¾p ®Æt ph¶i kiÓm tra c¸c 

mèi hµn, nót buéc. Khi c¾t bá nh÷ng phÇn thÐp thõa ë trªn cao c«ng nh©n ph¶i ®eo d©y 

an toµn, bªn d­íi ph¶i cã biÓn b¸o. Khi hµn cèt thÐp chê cÇn tu©n theo chÆt chÏ qui 

®Þnh cña quy ph¹m. 

- Buéc cèt thÐp ph¶i dïng dông cô chuyªn dïng, cÊm buéc b»ng tay cho ph¸p trong 

thiÕt kÕ. 

- Khi dùng l¾p cèt thÐp gÇn ®­êng d©y dÉn ®iÖn ph¶i c¾t ®iÖn, tr­êng hîp kh«ng c¾t 

®­îc ®iÖn ph¶i cã biÖn ph¸p ng¨n ngõa cèt thÐp vµ ch¹m vµo d©y ®iÖn. 

d) §æ vµ ®Çm bª t«ng: 

- Tr­íc khi ®æ bª t«ngc¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i kiÓm tra viÖc l¾p ®Æt coffa, cèt 

thÐp, dµn gi¸o, sµn c«ng t¸c, ®­êng vËn chuyÓn. ChØ ®­îc tiÕn hµnh ®æ sau khi ®· cã 

v¨n b¶n x¸c nhËn. 

- Lèi qua l¹i d­íi khu vùc ®ang ®æ bª t«ng ph¶i cã rµo ng¨n vµ biÕn cÊm. Tr­êng hîp 

b¾t buéc cã ng­êi qua l¹i cÇn lµm nh÷ng tÊm che ë phÝa trªn lèi qua l¹i ®ã. 
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- CÊm ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ®øng ë sµn rãt v÷a bª t«ng.C«ng nh©n lµm nhiÖm vô 

®Þnh h­íng, ®iÒu chØnh m¸y, vßi b¬m ®æ bª t«ng ph¶i cã g¨ng, ñng. 

- Khi dïng ®Çm rung ®Ó ®Çm bª t«ng cÇn: 

 + Nèi ®Êt víi vá ®Çm rung 

 + Dïng d©y buéc c¸ch ®iÖn nèi tõ b¶ng ph©n phèi ®Õn ®éng c¬ ®iÖn cña ®Çm 

 + Lµm s¹ch ®Çm rung, lau kh« vµ quÊn d©y dÉn khi lµm viÖc 

 + Ngõng ®Çm rung tõ 5-7 phót sau mçi lÇn lµm viÖc liªn tôc tõ 30-35 phót. 

 + C«ng nh©n vËn hµnh m¸y ph¶i ®­îc trang bÞ ñng cao su c¸ch ®iÖn vµ c¸c ph­¬ng 

tiÖn b¶o vÖ c¸ nh©n kh¸c. 

e) B¶o d­ìng bª t«ng: 

- Khi b¶o d­ìng bª t«ng ph¶i dïng dµn gi¸o, kh«ng ®­îc ®øng lªn c¸c cét chèng hoÆc 

c¹nh coffa, kh«ng ®­îc dïng thang tùa vµo c¸c bé phËn kÕt cÊu bª t«ng ®ang b¶o 

d­íng. 

- B¶o d­ìng bª t«ng vÒ ban ®ªm hoÆc nh÷ng bé phËn kÕt cÊu bi che khuÊt ph¶i cã ®Ìn 

chiÕu s¸ng. 

g) Th¸o dì coffa : 

- ChØ ®­îc th¸o dì coffa sau khi bª t«ng ®· ®¹t c­êng ®é qui ®Þnh theo h­íng dÉn cña 

c¸n bé kü thuËt thi c«ng. 

- Khi th¸o dì coffa ph¶i th¸o theo tr×nh tù hîp lý ph¶i cã biÖn ph¸p ®Ò ph¨ng coffa r¬i, 

hoÆc kÕt cÊu c«ng tr×nh bÞ sËp ®æ bÊt ngê. N¬i th¸o coffa ph¶i cã rµo ng¨n vµ biÓn b¸o. 

- Tr­íc khi th¸o coffa ph¶i thu gän hÕt c¸c vËt liÖu thõa vµ c¸c thiÕt bÞ ®Êt trªn c¸c bé 

phËn c«ng tr×nh s¾p th¸o coffa. 

- Khi th¸o coffa ph¶i th­êng xuyªn quan s¸t t×nh tr¹ng c¸c bé phËn kÕt cÊu, nÕu cã 

hiÖn t­îng biÕn d¹ng ph¶i ngõng th¸o vµ b¸o c¸o cho c¸n bé kü thuËt thi c«ng biÕt. 

- Sau khi th¸o coffa ph¶i che ch¾n c¸c lç hæng cña c«ng tr×nh kh«ng ®­îc ®Ó coffa ®· 

th¸o lªn sµn c«ng t¸c hoÆc n¸m coffa tõ trªn xuèng, coffa sau khi th¸o ph¶i ®­îc ®Ó 

vµo n¬i qui ®Þnh. 

- Th¸o dì coffa ®èi víi nh÷ng khoang ®æ bª t«ng cèt thÐp cã khÈu ®é lín ph¶i thùc 

hiÖn ®Çy ®ñ yªu cÇu nªu trong thiÕt kÕ vÒ chèng ®ì t¹m thêi. 

 

9.3.4. An toµn lao ®éng trong c«ng t¸c lµm m¸i : 

- ChØ cho phÐp c«ng nh©n lµm c¸c c«ng viÖc trªn m¸i sau khi c¸n bé kü thuËt ®· kiÓm 

tra t×nh tr¹ng kÕt cÊu chÞu lùc cña mµi vµ c¸c ph­¬ng tiÖn b¶o ®¶m an toµn kh¸c. 

- ChØ cho phÐp ®Ó vËt liÖu trªn m¸i ë nh÷ng vÞ trÝ thiÕt kÕ qui ®Þnh. 

- Khi ®Ó c¸c vËt liÖu, dông cô trªn m¸i ph¶i cã biÖn ph¸p chèng l¨n, tr­ît theo m¸i dèc. 

- Khi x©y t­êng ch¾n m¸i, lµm m¸ng n­íc cÇn ph¶i cã dµn gi¸o vµ l­íi b¶o hiÓm. 
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- Trong ph¹m vi ®ang cã ng­êi lµm viÖc trªn m¸i ph¶i cã rµo ng¨n vµ biÓn cÊm bªn 

d­íi ®Ó tr¸nh dông cô vµ vËt liÖu r¬i vµo ng­êi qua l¹i. Hµng rµo ng¨n ph¶i ®Æt réng ra 

mÐp ngoµi cña m¸i theo h×nh chiÕu b»ng víi kho¶ng > 3m. 

9.3.5. An toµn lao ®éng trong c«ng t¸c x©y vµ hoµn thiÖn : 

a) X©y t­êng: 

- KiÓm tra t×nh tr¹ng cña giµn gi¸o gi¸ ®ì phôc vô cho c«ng t¸c x©y, kiÓm tra l¹i viÖc 

s¾p xÕp bè trÝ vËt liÖu vµ vÞ trÝ c«ng nh©n ®øng lµm viÖc trªn sµn c«ng t¸c. 

- Khi x©y ®Õn ®é cao c¸ch nÒn hoÆc sµn nhµ  1,5 m th× ph¶i b¾c giµn gi¸o, gi¸ ®ì. 

- ChuyÓn vËt liÖu (g¹ch, v÷a) lªn sµn c«ng t¸c ë ®é cao trªn 2m ph¶i dïng c¸c thiÕt bÞ 

vËn chuyÓn.  Bµn n©ng g¹ch ph¶i cã thanh ch¾c ch¾n, ®¶m b¶o kh«ng r¬i ®æ khi n©ng, 

cÊm chuyÓn g¹ch b»ng c¸ch tung g¹ch lªn cao qu¸ 2m. 

- Khi lµm sµn c«ng t¸c bªn trong nhµ ®Ó x©y th× bªn ngoµi ph¶i ®Æt rµo ng¨n hoÆc biÓn 

cÊm c¸ch ch©n t­êng 1,5m nÕu ®é cao x©y < 7,0m hoÆc c¸ch 2,0m nÕu ®é cao x©y > 

7,0m. Ph¶i che ch¾n nh÷ng lç t­êng ë tÇng 2 trë lªn nÕu ng­êi cã thÓ lät qua ®­îc. 

- Kh«ng ®­îc phÐp : 

 + §øng ë bê t­êng ®Ó x©y 

 + §i l¹i trªn bê t­êng 

 + §øng trªn m¸i h¾t ®Ó x©y 

 + Tùa thang vµo t­êng míi x©y ®Ó lªn xuèng 

 + §Ó dông cô hoÆc vËt liÖu lªn bê t­êng ®ang x©y 

- Khi x©y nÕu gÆp m­a giã (cÊp 6 trë lªn) ph¶i che ®Ëy chèng ®ì khèi x©y cÈn thËn ®Ó 

khái bÞ xãi lë hoÆc sËp ®æ, ®ång thêi mäi ng­êi ph¶i ®Õn n¬i Èn nÊp an toµn. 

- Khi x©y xong t­êng biªn vÒ mïa m­a b·o ph¶i che ch¾n ngay. 

b) C«ng t¸c hoµn thiÖn : 

- Sö dông dµn gi¸o, sµn c«ng t¸c lµm c«ng t¸c hoµn thiÖn ph¶i theo sù h­íng dÉn cña 

c¸n bé kü thuËt. Kh«ng ®­îc phÐp dïng thang ®Ó lµm c«ng t¸c hoµn thiÖn ë trªn cao. 

- C¸n bé thi c«ng ph¶i ®¶m b¶o viÖc ng¾t ®iÖn hoµn thiÖn khi chuÈn bÞ tr¸t, s¬n,...  lªn 

trªn bÒ mÆt cña hÖ thèng ®iÖn. 

 Tr¸t : 

- Tr¸t trong, ngoµi c«ng tr×nh cÇn sö dông giµn gi¸o theo quy ®Þnh cña quy ph¹m, ®¶m 

b¶o æn ®Þnh, v÷ng ch¾c. 

- CÊm dïng chÊt ®éc h¹i ®Ó lµm v÷a tr¸t mµu. 

- §­a v÷a lªn sµn tÇng trªn cao h¬n 5m ph¶i dïng thiÕt bÞ vËn chuyÓn lªn cao hîp lý. 

- Thïng, x« còng nh­ c¸c thiÕt bÞ chøa ®ùng v÷a ph¶i ®Ó ë nh÷ng vÞ trÝ ch¾c ch¾n ®Ó 

tr¸nh r¬i, tr­ît. Khi xong viÖc ph¶i cä röa s¹ch sÏ vµ thu gän vµo 1 chç. 
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Chương 12 

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ 

12.1 Kết luận 

Sau 12 tuần được giao nhiệm vụ thiết kế tốt nghiệp, em đã cố gắng tới mức tối 

đa, cùng với sự giúp đỡ của các thầy giáo hướng dẫn, các thầy giáo trong tổ môn Xây 

dựng Khoa Công trình thuỷ, cũng như sự giúp đỡ của một số bạn cùng lớp, để hoàn 

thành đồ án tốt nghiệp của mình. Trong phạm vi đồ án tốt nghiệp, em đã thực hiện 

được các công việc sau: 

- Hoàn thành nhiệm vụ thiết kế kiến trúc: Thiết kế tổng mặt bằng, các mặt bằng, 

mặt đứng, mặt cắt của công trình. 

- Hoàn thành nhiệm vụ tính toán thiết kế kết cấu:  

+ Tính toán thiết kế các ô sàn tầng điển hình 

+ Tính toán thiết kế cầu thang bộ tầng điển hình. 

+ Tính toán thiết kế kết cấu khung trục 12. 

+ Tính toán thiết kế kết cấu móng dưới cột. 

- Hoàn thành nhiệm vụ thiết kế tổ chức thi công công trình. 

 

12.2 Kiến nghị 

12.2.1 Sơ đồ tính và chương trình tính 

Với sự trợ giúp đắc lực của máy tính điện tử việc thiết kế kết cấu nhà cao tầng đã 

trở nên dễ dàng hơn trước rất nhiều. Vì vậy, để có thể tính toán kết cấu sát với sự làm 

việc thực tế của công trình, chúng ta nên xây dựng mô hình khung không gian. So với 

việc xây dựng khung phẳng, việc xây dựng khung không gian sẽ tránh được các sai số 

trong quá trình quy tải cũng như xét đến khả năng làm việc thực tế của kết cấu công 

trình. 

Theo phân tích tại “2.3.1. Lựa chọn chương trình tính” (trang 27-28, chương 2), 

nên sử dụng phần mềm SAP 2000 cho kết cấu khung phẳng, sẽ giup ta đơn gian trong 

qua trình xây dựng mô hình.  

12.2.2 Kết cấu móng 

Hiện nay, có nhiều giải pháp kết cấu móng được sử dụng cho nhà cao tầng: 

Móng cọc ép, móng cọc đóng, móng cọc khoan nhồi... và việc lựa chọn giải pháp 

móng còn phụ thuộc vào điều kiện địa chất khu vực xây dựng. 

Nhìn chung địa chất TP Hà Nội, cùng với tải trọng trung bình của công trình nhà 

trung tầng, ta nên chon phương án cọc ép. Sử dụng phương pháp này sẽ giúp ta han 

chế được ảnh hưởng tới các công trình xung quanh so với phương án cọc đóng. Mặt 

khác phướng án móng cọc ép tiết kiệm được chi phí hơn so với phương án cọc khoan 

nhồi. 

 
 
 


